
 

ΤΕΙ ∆ΥΤΙΚΗΣ ΕΛΛΑ∆ΑΣ 

ΣΧΟΛΗ ΟΡΓΑΝΩΣΗΣ ΚΑΙ 

∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

ΤΜΗΜΑ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ 

ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

 

 

 

 

 

ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ 
 

Η ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΥΘΥΝΗ. ΠΕΡΙΠΤΩΣΙΟΛΟΓΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ: Η 

ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΗΣ INTRACOM TELECOM 

 

 

 

 

 

 
 

 

 

 

Ελένη Τρίγκα Βασιλακοπούλου: ΑΜ 15797 

Ζωή Γκλαβά: ΑΜ 15723 

ΕΠΙΒΛΕΠΩΝ: ∆ρ. Αθανάσιος Στραβοσκούφης 
 

 

 

ΜΕΣΟΛΟΓΓΙ 2017 
 

 



2 

 

 

 

 

Η έγκριση της πτυχιακής εργασίας από το Τµήµα ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων/Μεσολογγίου 

του ΤΕΙ ∆υτικής Ελλάδας δεν υποδηλώνει απαραιτήτως και αποδοχή των απόψεων του 

συγγραφέα εκ µέρους του Τµήµατος. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

«Η υπευθυνότητα αναφέρεται στην 

υποχρέωση των επιχειρηµατιών να επιδιώκουν 

εκείνες τις πολιτικές, να λαµβάνουν εκείνες τις 

αποφάσεις ή να ακολουθούν εκείνες τις 

δράσεις που να συνάδουν µε τους στόχους και 

τις αξίες της κοινωνίας µας» 

(Howard Bowen, ο πατέρας της εταιρικής 

κοινωνικής ευθύνης) 
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Περίληψη 

 

Στη συγκεκριµένη πτυχιακή εργασία κύριος στόχος είναι να αποσαφηνιστεί η έννοια 

της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης, τόσο σε διεθνές, όσο και σε παγκόσµιο επίπεδο, 

καθώς και η εξέλιξή της στο πέρασµα του χρόνου. Το γενικό συµπέρασµα που διέπει 

την εργασία µέσα από τη περιπτωσιολογική µελέτη της πολυεθνικής εταιρίας 

IntracomTelecom, είναι το γεγονός πως για να θεωρηθεί µια ιδιωτική επιχείρηση 

κοινωνικά υπεύθυνη, πρέπει αφενός να εκπληρώνει τις υποχρεώσεις που προβλέπει ο 

νόµος και αφετέρου, να λειτουργεί λαµβάνοντας υπόψη της τον άνθρωπο, τον 

εργαζόµενο, τις ανάγκες της κοινωνίας καθώς και το περιβάλλον. 
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Πρόλογος 

 

Η εταιρική κοινωνική ευθύνη είναι µια έννοια η οποία έχει λάβει µεγάλες διαστάσεις 

την τελευταία δεκαετία στη διεθνή επιχειρηµατική πολιτική αποτελώντας πεδίο 

έρευνας και από διάφορους φορείς και µελετητές. Οι αλλαγές που επιδέχονται τόσο η 

παγκόσµια τόσο και η επιχειρηµατική σκηνή, οδηγούν σε ένα πρότυπο στρατηγικής 

των επιχειρήσεων ενσωµατώνοντας πολιτικές ΕΚΕ στις δραστηριότητές τους. Για τον 

λόγο αυτό, η εταιρική ευθύνη αποτελεί το αντικείµενο µελέτης µας, µε σκοπό να 

κατανοήσουµε την ύπαρξη της µε διάφορους τρόπους, τα οφέλη και τη σηµασία της 

για την ίδια την επιχείρηση, τον άνθρωπο, το περιβάλλον και την κοινωνία 

γενικότερα. 

Στην προσπάθεια µας να κατανοήσουµε και να προβάλλουµε τον 

πολυδιάστατο χαρακτήρα της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης, αποφασίσαµε την 

περιπτωσιολογική µελέτη της Intracom Telecom, µιας εταιρείας παροχής 

τηλεπικοινωνιακών συστηµάτων, εκµαιεύοντας ένα ειδικό συµπέρασµα για την 

εφαρµογή πρακτικών ΕΚΕ στην εν λόγω εταιρεία καθώς και ένα συµπέρασµα στον 

τοµέα των επιχειρήσεων γενικότερα. 

 Σε αυτό το σηµείο θα θέλαµε να ευχαριστήσουµε τον επιβλέποντα καθηγητή 

κ. Αθανάσιο Στραβοσκούφη, για την άριστη συνεργασία που είχαµε καθώς και την 

υποστήριξη του καθ’ όλη τη διάρκεια εκπόνησης της παρούσας εργασίας. Ακόµη, θα 

θέλαµε να ευχαριστήσουµε τον κ. Σπύρο Μπατιστάτο, ∆ιευθυντή της Intracom 

Telecom στο παράρτηµα της Πάτρας για την συνέντευξη που µας παραχώρησε, 

βοηθώντας στηµελέτη και την εµπέδωση της ύπαρξης και του ρόλου της Εταιρικής 

Κοινωνικής Ευθύνης στον τοµέα των επιχειρήσεων.  
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Εισαγωγή 

 

Τα τελευταία χρόνια έχουν πραγµατοποιηθεί πολλές έρευνες σχετικά µε την Εταιρική 

Κοινωνική Ευθύνη και το πώς επηρεάζουν τις επιχειρήσεις και τους οργανισµούς. Οι 

περισσότερες κατέληξαν στο συµπέρασµα πως η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη έχει 

θετική επίδραση στους διάφορους τοµείς των επιχειρήσεων. 

 Η επίτευξη της θετικής επίδρασης µπορεί να πραγµατοποιηθεί µε τη λήψη 

διαφόρων µέτρων, τα οποία έχουν ως κύριο στόχο τη µείωση της κατανάλωσης της 

ενέργειας και των υλικών, ώστε οι επιχειρήσεις να µειώσουν το κόστος τους.  

  Επίσης, αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός πως τα αποτελέσµατα των 

περιβαλλοντικών  πρακτικών που χρησιµοποιούν προκειµένου να  πετύχουν τη 

µείωσή του, είναι πλέον πιο εύκολο να µετρηθούν και να αξιολογηθούν σε σχέση µε 

άλλους τοµείς.Σχετικά µε τον τοµέα των ανθρωπίνων πόρων, υπάρχει σηµαντική 

θετική σχέση ανάµεσα στην Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη και την ανταγωνιστικότητα 

των επιχειρήσεων, παρά το γεγονός ότι βραχυπρόθεσµα το κόστος ξεπερνά τα οφέλη. 

Επιπλέον, υπάρχει βελτίωση στη φήµη της εταιρίας ως προς τους υποψηφίους 

εργαζοµένους, ενώ η θετική επίδραση είναι σχετική για όλες τις εταιρίες ανεξαρτήτως 

µεγέθους και µπορεί να συνεισφέρει στην ανάπτυξη της επιχείρησης ως αποτέλεσµα 

της οικονοµίας της γνώσης. 

 Μια επιχείρηση, εκτός από τους εσωτερικούς της πελάτες(εργαζοµένους), 

πρέπει να ικανοποιεί και τους εξωτερικούς. Και αυτό, διότι η Εταιρική Κοινωνική 

Ευθύνη µπορεί να συνεισφέρει σηµαντικά στην αύξηση της ζήτησης και στη 

διατήρηση του υπάρχοντος πελατολογίου της. Αυτό, όµως, εξαρτάται και από την 

ανταγωνιστική στρατηγική των επιχειρήσεων, ενώ σηµαντικό ρόλο για τη διατήρηση 

του πελατολογίου έχει η ανάπτυξη και υλοποίηση πράσινων πρακτικών. 

 Επιπρόσθετα, η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη σχετίζεται µε τη 

χρηµατοοικονοµική απόδοση των επιχειρήσεων, καθώς, ο δείκτης που 

αντιπροσωπεύει τη γενική χρηµατοοικονοµική απόδοση, και συνεπώς  την αξία των 

πρακτικών της, είναι αποτέλεσµα των τιµών των µετόχων. 

 Η σχέση των επιχειρήσεων µε την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη παραµένει 

µικρή, παρά το γεγονός πως η σχέση είναι συνήθως θετική, καθώς δεν υπάρχει τόσο 
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ξεκάθαρη σύνδεση µεταξύ τους. Όµως ο αριθµός των επενδυτών και των αναλυτών 

που συµπεριλαµβάνουν στην αποτίµηση των µετόχων τις πρακτικές της Εταιρικής 

Κοινωνικής Ευθύνης, αυξάνεται συνεχώς. 

  Έτσι, σκοπός της πτυχιακής εργασίας είναι η διερεύνηση και η σηµασία του 

θεσµού της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης, η ανάλυσή της, οι τρόποι στρατηγικής µε 

τους οποίους εφαρµόζεται στη σύγχρονη επιχειρηµατική δραστηριότητα, και κατά 

πόσο είναι σηµαντική η ύπαρξή της σε ένα επιχειρησιακό και ανταγωνιστικό 

περιβάλλον για την επιβίωση του. 

 Για αυτό το σκοπό, αρχικά γίνεται αναφορά του ορισµού της και στη 

διαχρονική εξέλιξή της. Έπειτα γίνεται αναφορά στα οφέλη της και στο πως συµβάλει 

τόσο στον ελλαδικό χώρο, όσο και σε παγκόσµιο επίπεδο, δίνοντας ορισµένα 

παραδείγµατα, ενώ στο τέλος, γίνεται αναφορά στη περιπτωσιολογική µελέτη της 

IntracomTelecom και εκµαίευση του συµπεράσµατος για την θετική συµβολή - 

ύπαρξη Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης των επιχειρήσεων. 

  Η πτυχιακή χωρίζεται σε δυο µέρη, στο θεωρητικό πλαίσιο και στη 

περιπτωσιολογική µελέτη. Στο πρώτο µέρος, γίνεται αναφορά του ορισµού της 

Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης, της διαχρονικής της εξέλιξης, καθώς και τις 

διαστάσεις της, τόσο σε παγκόσµιο, όσο και σε ελληνικό επίπεδο, µέσα απο 

παραδείγµατα εταιριών και επιχειρήσεων που διέπονται από Εταιρική Κοινωνική 

Ευθύνη. Το υλικό στηρίζεται κυρίως σε ένα µεγάλο εύρος παγκόσµιων και 

ευρωπαϊκών βιβλιογραφικών πηγών που αφορούν την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη. 

Στο δεύτερο µέρος, περιλαµβάνεται η περιπτωσιολογική µελέτη της 

IntracomTelecom, η οποία έγινε µέσω συνεντεύξεως µε τον ∆ιευθυντή του 

παραρτήµατος Πατρών, µε τη χρήση ερωτηµατολογίου, έρευνας και χρήση του 

MicrosoftOffice. 

 Η εργασία έχει δοµηθεί ως εξής: 

Στο πρώτο κεφάλαιο, γίνεται αναφορά για το σκοπό που εκπονείται η 

συγκεκριµένη εργασία, το αντικείµενο ερευνάς της και η µεθοδολογία της. 

 Στο δεύτερο κεφάλαιο, παρουσιάζεται η διαχρονική εξέλιξη της Εταιρικής 

Κοινωνικής Ευθύνης, οι διαστάσεις της, οι βασικοί της συντελεστές, τα οφέλη των 

επιχειρήσεων , οι δείκτες της, ενώ γίνεται και αναφορά του ορισµού της, µέσα από 

παγκόσµιες, ευρωπαϊκές και επιστηµονικές προσεγγίσεις εταιριών και οργανισµών. 

Στη σωστή χρήση της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης, σηµαντικό ρόλο έχουν τα 

ενδιαφερόµενα µέρη - Stakeholders, οι οποίοι είναι βασικοί συντελεστές και δρώντες 
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της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης, ενώ παράλληλα, γίνεται αναφορά στα οφέλη της 

Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης για τις επιχειρήσεις, µέσα από έρευνες που 

πραγµατοποιήθηκαν στον ελλαδικό χώρο και σε παγκόσµιο επίπεδο, και στους φορείς 

που τη συντελούν, αλλά τονίζεται και η θεωρία των ενδιαφερόµενων µερών, στην 

οποία στηρίζεται και η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη. 

 Στο τρίτο κεφάλαιο, γίνεται αναφορά παραδειγµάτων µέσα από µελέτη, τα 

οποία αφορούν επιχειρήσεις και οργανισµούς που διέπονται από Εταιρική Κοινωνική 

Ευθύνη σε Ελλάδα, Ευρώπη και παγκόσµια κλίµακα. 

  Στο τέταρτο κεφάλαιο, γίνεται σύνδεση της θεωρίας µε την περιπτωσιολογική 

µελέτη του ελληνικού παραρτήµατος της εταιρίας IntracomTelecom στη πόλη της 

Πάτρας, σχετικά µε τη χρήση της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης, καθώς και στα 

συµπεράσµατα που διεξήχθηκαν από τη µελέτη αυτή, µε τή χρήση ερωτηµατολογίου 

και τη διεξαγωγή συνέντευξης. 

 Στο πέµπτο κεφάλαιο, αναλύονται τα τελικά συµπεράσµατα που αφορούν την 

συγκεκριµένη έρευνα, όσον αφορά τη περιπτωσιολογική µελέτη της 

IntracomTelecom, αλλά και τα γενικότερα συµπεράσµατα που αφορούν επιχειρήσεις 

σε παγκόσµιο επίπεδο, συγκρίνοντάς τες, σχετικά µε την Εταιρική Υπευθυνότητα και 

κατά πόσο οι επιχειρήσεις, πλέον, διέπονται από Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ 

Η ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΥΘΥΝΗ 

 

1.1 Ορισµός της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης 

 

Ο όρος Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη αναφέρεται στην ηθική αλλά και στις ενέργειες 

που πραγµατοποιούν οι επιχειρήσεις για να αντιµετωπίσουν κοινωνικά και 

περιβαλλοντικά ζητήµατα. Παρόλο που ο όρος Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη (ΕΚΕ) ή 

Corporate Social Responsibility (CSR), χρησιµοποιείται διεθνώς, λόγω του 

πολυσύνθετου χαρακτήρα της δεν υπάρχει ένας κοινά αποδεκτός ορισµός.  

Η διαφορά των ορισµών κρίνεται σε λεπτοµέρειες ανάλογα µε τον βαθµό 

ανάπτυξης, την κουλτούρα της κάθε χώρας αλλά και των προτεραιοτήτων που η ίδια 

θέτει. Ωστόσο, µεγάλος µέρος των µελετητών, συµφωνεί στο συµπέρασµα ότι η 

Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη έχει θετική επίδραση στις επιχειρήσεις. 

Πιο συγκεκριµένα, οι Donaldson και Preston (1995), την έχουν κατατάξει ως 

πηγή κερδών και ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα, ενώ άλλοι την χαρακτηρίζουν µέσο 

ενίσχυσης της εταιρικής εικόνας και ανταγωνιστικότητας. 

 ∆ιάφοροι φορείς και µελετητές συνέχισαν τις προσπάθειες για να ορίσουν την 

Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη, αποτυπώνοντας το σύνολο των χαρακτηριστικών και 

των στοιχείων που την ορίζουν. Για το λόγο αυτό, προσανατολίστηκαν γύρω από τον 

εθελοντικό της χαρακτήρα, την κοινωνική υπευθυνότητα, και την ανάπτυξη της σε 

κοινωνικό, οικονοµικό και περιβαλλοντικό επίπεδο. Για παράδειγµα, ως κοινωνική 

υπευθυνότητα µπορούµε να ορίσουµε τις ενέργειες, οι οποίες δεν καταστρέφουν το 

περιβάλλον καθώς και τις συνθήκες διαβίωσης. ∆ηλαδή, µια επιχείρηση δεσµεύεται 

εθελοντικά για τη διαχείριση των δραστηριοτήτων της µε υπεύθυνο τρόπο 

(International Chamber of Commerce, 2002). Ωστόσο, για να καλυφθούν όλα τα 

πεδία που περικλείει η έννοια της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης, θα παρατεθούν 

παρακάτω οι κυριότεροι ορισµοί που έχουν δοθεί µέχρι σήµερα. 

 Ο Bowen (1953), ο οποίος θεωρείται ο πατέρας της Εταιρικής Κοινωνικής 
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Ευθύνης, αναφέρεται στην υποχρέωση µιας επιχείρησης να ακολουθεί αυτές τις 

πολιτικές, να λαµβάνει αυτές τις αποφάσεις ή να ακολουθεί συγκεκριµένες γραµµές 

δράσης που είναι επιθυµητές σε σχέση µε τους στόχους και τις αξίες της κοινωνίας. Ο 

ίδιος, υποστηρίζει ότι η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη δίνει έµφαση στο ότι οι 

επιχειρήσεις υπάρχουν και δραστηριοποιούνται µε την άδεια της κοινωνίας και πως οι 

µέθοδοι λειτουργίας τους υπάγονται στις κατευθυντήριες οδηγίες της. Επιπλέον, 

υποστηρίζει πως οι επιχειρήσεις λειτουργούν σαν ηθικοί φορείς µέσα στην κοινωνία. 

Οι Turban και Greening (1997) ορίζουν την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη ως 

τηδιοικητική ευθύνη της επιχείρησης να ενεργεί για να προστατεύσει και να 

βελτιώσειεξίσου την ευηµερία της κοινωνίας και το ενδιαφέρον των οργανισµών. 

 Σύµφωνα µε την Πράσινη Βίβλο (2001) της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, ως 

Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη µπορεί να οριστεί η ενσωµάτωση κοινωνικών και 

περιβαλλοντικών ανησυχιών στις επιχειρηµατικές τους δραστηριότητες και η 

αλληλεπίδρασή τους µε τους ενδιαφερόµενους φορείς σε εθελοντική βάση. Αξίζει να 

σηµειωθεί ότι ο χαρακτηρισµός «κοινωνικά υπεύθυνος», εκτός από τη συµµόρφωση 

µε τη σχετική νοµοθεσία, σηµαίνει και ικανότητα να επενδύει περισσότερο απ’ ό,τι 

απαιτείται στο ανθρώπινο κεφάλαιο, στο περιβάλλον και στις σχέσεις µε τα 

ενδιαφερόµενα µέρη. 

ΗΠΑ: Οι άνθρωποι στις ΗΠΑ, έδωσαν περισσότερη έµφαση στον ρόλο που 

κατέχει το άτοµο στην κοινωνία. Για το λόγο αυτό, η έννοια της Εταιρικής 

Κοινωνικής Ευθύνης, σηµαίνει την ανάληψη της ατοµικής ευθύνης για τις πράξεις 

και τις συνέπειες ως προς την κοινωνία. 

Ολλανδία: «Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη για την Ολλανδική κοινωνία, 

ορίζεται η δέσµευση της επιχείρησης ότι θα σεβαστεί τις ηθικές αξίες καθώς και τις 

πολιτιστικές διαφορές κατά την εφαρµογή της πολιτικής της. Πρόκειται για την 

υιοθέτηση, εκ µέρους των επιχειρήσεων, της Σύµβασης του ΟΗΕ για τα Ανθρώπινα 

∆ικαιώµατα καθώς και των εργασιακών δικαιωµάτων του ∆ιεθνούς Γραφείου 

Εργασίας. 

Φιλιππίνες: «Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη, είναι η προσφορά υπηρεσιών των 

επιχειρήσεων στην κοινωνία. Για το σκοπό αυτό, είναι απαραίτητο να καθοριστούν οι 

πραγµατικές ανάγκες όλων των ενδιαφερόµενων καθώς και οι ηθικές αξίες της 

χώρας. 

Αργεντινή: «Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη, είναι η ικανότητα και η δέσµευση 

των εταιρειών για τη συνεχή εκπαίδευση και εξέλιξη των εργαζοµένων της, ο 
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σεβασµός των εργασιακών δικαιωµάτων τους καθώς και η παροχή ασφάλειας κατά 

την εργασία τους. ∆ίνοντας ώθηση στην οικονοµική ανάπτυξη µιας κοινωνίας, η 

συµµετοχή των εµπλεκόµενων µε τις δραστηριότητες της επιχείρησης κρίνεται 

επιβεβληµένη. 

Ηνωµένο Βασίλειο: Το Ηνωµένο Βασίλειο θεωρείται χώρα ηγέτης στον τοµέα 

της Εταιρικές Κοινωνικής Ευθύνης. Πάνω από τα ¾ των επιχειρήσεων θεωρούν πως 

οι δράσεις τους θα πρέπει να υπερβαίνουν τις απαιτήσεις που ορίζει ο νόµος για το 

περιβάλλον, ενώ το ½ αυτών πιστεύουν πως κάτι τέτοιο είναι εφικτό αν έχουν 

κοινωνικούς στόχους. Οι επιχειρήσεις προσφέρουν στην κοινωνία ένα ποσοστό ( 0,5 

έως 1% ) από τα κέρδη τους για φιλανθρωπικούς σκοπούς. Ακόµη, πρωτοπόρες 

εταιρείες έχουν αναµειχθεί στη βιωσιµότητα µέσα από τη συµµετοχή τους σε 

περιβαλλοντικά προγράµµατα διαχείρισης και έχουν χρησιµοποιήσει νέες τεχνολογίες 

στις δράσεις τους. 

WBCSD: Σύµφωνα µε το Παγκόσµιο Συµβούλιο Επιχειρήσεων για τη 

Βιώσιµη Ανάπτυξη, ως Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη, ορίζεται η συνεχής δέσµευση 

των επιχειρήσεων για ηθικές συµπεριφορές καθώς και η συµβολή τους στην 

οικονοµική ανάπτυξη, βελτιώνοντας την ποιότητα ζωής τόσο των εργαζοµένων και 

των οικογενειών τους όσο και της κοινωνίας γενικότερα.   

Ελλάδα: Το ελληνικό δίκτυο ορίζει την ΕΚΕ ως την οικειοθελή δέσµευση των 

επιχειρήσεων για ένταξη στις επιχειρηµατικές τους πρακτικές κοινωνικών και 

περιβαλλοντικών δράσεων, που είναι πέρα από όσα επιβάλλονται από το νόµο και 

έχουν σχέση µε όλους όσοι επηρεάζονται άµεσα ή έµµεσα από τις δραστηριότητές 

τους. 

( πηγή: www.crsingreece.gr) 

 Παρά τους διαφορετικούς ορισµούς που αναφέρθηκαν παραπάνω, υπάρχουν 3 

σηµεία στα οποία έχουν συναινέσει. Πρώτον, ο εθελοντικός χαρακτήρας της 

Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης µε την προϋπόθεση πως όλες οι δράσεις που 

εφαρµόζουν οι επιχειρήσεις ξεπερνούν όσα ορίζει ο νόµος. ∆εύτερον, η στενή σχέση 

ανάµεσα της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης µε την έννοια της βιώσιµης ανάπτυξης. 

Τρίτον, το γεγονός πως πρόκειται για στρατηγική επιλογή της επιχείρησης και όχι 

απλά µια δευτερεύουσα περιστασιακή επιλογή.  

( πηγή: www.crsingreece.gr) 
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Γενική θεώρηση της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης 

 

 

Επίσης, η Εταρική Κοινωνική Ευθύνη µπορεί να κατηγοριοποηθεί σε έξι (6) 

κατηρογρίες, ανάλογα µε τη φύση της ανάλογης πρωτοβουλίας - προγράµµατος: 

1. Προώθηση Σκοπού, 

2. Μάρκετινγκ Σκοπού, 

3. Κοινωνικό Μάρκετινγκ, 

4. Εταιρική Φιλανθρωπία, 

5. Εταιρικός Εθελοντισµός, 

6. Κοινωνικά Υπεύθυνες Πρακτικές.  

 Οι όροι αυτοί (εκτός του κοινωνικού µάρκετινγκ) δεν είναι ακόµα παγιωµένοι 

στη ελληνική ακαδηµαϊκή κοινότητα λόγω της σχετικής νεότητας του επιστηµονικού 

αυτού αντικειµένου και της έλλειψης ζωηρού ενδιαφέροντος από τους Έλληνες 

ακαδηµαϊκούς.  

Σχετικά µε το Κοινωνικό Μάρκετινγκ: Ο όρος της Εταιρικής Κοινωνικής 

Ευθύνης πολλές φορές είναι δυνατόν να συγχέεται µε τον όρο κοινωνικό µάρκετινγκ. 
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Και οι δύο όροι έχουν ως πεδίο αναφοράς περιβαλλοντικά και κοινωνικά 

ζητήµατα. Ωστόσο ο όρος Κοινωνικό Μάρκετινγκ αποτελεί υποκατηγορία της 

Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης και πιο συγκεκριµένα είδος πρωτοβουλίας-

προγράµµατος Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης µε βασικότερο στόχο την προβολή 

της κοινωνικής δράσης της επιχείρησης. Η ευρύτερη έννοια της Εταιρικής 

Κοινωνικής Ευθύνης στοχεύει να διαµορφώσει το κλίµα στο οποίο οι επιχειρηµατίες 

θα είναι σεβαστοί όχι µόνον επειδή παράγουν κέρδη αλλά και για την σωστή 

συνεισφορά τους και την ανταπόκρισή τους στις κοινωνικές προκλήσεις και 

ευαισθησίες του σήµερα και του αύριο.  

 

 

 

 

 

1.2 ∆ιαχρονική Εξέλιξη της ΕΚΕ 
 

Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη είναι µια νέα σχετικά έννοια καθώς ξεκίνησε να 

χρησιµοποιείται ευρέως στη δεκαετία του ’60. Όµως οι ρίζες της υπάρχουν βαθιά 

µέσα στην ιστορία από τα Αρχαία χρόνια. Στην αρχαία Μεσοποταµία (1700πΧ), 

υπήρχε ο νόµος του Χαµουραµπί, ο οποίος καταδίκαζε σε θάνατο τους οικοδόµους, 

τους αγρότες καθώς και άλλους επαγγελµατίες, των οποίων οι εργάτες προκαλούσαν 

εργατικά ατυχήµατα. 

Επιπλέον, όπως αναφέρεται τον 5ο αιώνα στην Αρχαία Ελλάδα, οι 

επαγγελµατίες που ήταν πιο ευκατάστατοι έκαναν χορηγίες µε σκοπό οι οικονοµικά 

ασθενέστεροι να έχουν τη δυνατότητα να απολαµβάνουν θεατρικές εκδηλώσεις. 
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Αντίστοιχα, στην Αρχαία Ρώµη, οι εύποροι επαγγελµατίες έκαναν χορηγίες στο 

στρατό, ενισχύοντας τις ρωµαϊκές εκστρατείες. 

(πηγή: www.blueeerf.gr ) 

Με την εµφάνιση του Χριστιανισµού, ο ανθρωπισµός έγινε το επίκεντρο µε 

αποτέλεσµα την ενίσχυση της φιλανθρωπίας, αλλά και την αλλαγή της φιλοσοφίας 

και των πολιτικών που εφάρµοζαν µέχρι τότε οι επαγγελµατίες. Ωστόσο, η Εταιρική 

Κοινωνική Ευθύνη εξελισσόταν µε το πέρασµα των αιώνων. Από τα µέσα του 18ου 

αιώνα το ενδιαφέρον των επιχειρήσεων στράφηκε στην εξέλιξη των υπαλλήλων τους 

προσπαθώντας να τους κάνουν πιο παραγωγικούς. 

Επιπλέον, αξίζει να αναφερθεί, πως η βιοµηχανική επανάσταση στα τέλη του 

19ου αιώνα, θεωρείται το σηµείο εκκίνησης για την ανάληψη κοινωνικών 

πρωτοβουλιών των επιχειρήσεων. Οι επιχειρήσεις πλέον ενδιαφέρονταν για τους 

εργαζοµένους τους και εξασφάλιζαν κατοικία σε αυτούς και τις οικογένειες τους.  

 Η έννοια της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης εµφανίστηκε επίσηµα τη 

δεκαετία του ’60 αποτελώντας σηµαντικό κοµµάτι όχι µόνο στο εταιρικό πλαίσιο 

αλλά και στην πολιτική και οικονοµική παγκόσµια σκηνή. Ο Howard Bowen, 

υποστήριξε ότι η κοινωνική ευθύνη δεν είναι πανάκεια, αλλά µια σηµαντική αρχή 

που πρέπει να διέπει τις επιχειρήσεις στο µέλλον. Λόγω της εντατικής εργασίας του 

προσδόθηκε ο τίτλος του «πατέρα της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης».  

Λίγα χρόνια νωρίτερα στις αρχές του 1930, ο Merrick Dodd και ο Adolf Berle 

υποστήριξαν πως η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη µπορεί να αποτελέσει µια υπηρεσία 

που παροµοιάζεται µε κερδοσκοπικό οργανισµό, η οποία όµως θα αντλεί τα οφέλη 

της από την αναγνωρισιµότητα και την αποδοχή των εργαζοµένων και των πελατών 

της. 

 Με το τέλος του Β΄ Παγκοσµίου πολέµου, η ανάδειξη των πολυεθνικών και η 

πρωτοφανής επιρροή τους στην παγκόσµια οικονοµία καθώς και η επικράτηση του 

επιχειρηµατικού µοντέλου, που λέει ότι η αποκλειστική ευθύνη των επιχειρήσεων 

είναι η παραγωγή πλούτου για τους µετόχους του, έφερε στο προσκήνιο το ερώτηµα 

για τη σχέση µεταξύ της κοινωνίας και της επιχείρησης. 

 Πριν το 1960 η επιχειρηµατική ηθική δεν κατείχε σηµαντική θέση στον 

επιχειρηµατικό κόσµο, καθώς το κράτος ήταν αυτό το οποίο φρόντιζε τις ευπαθείς 

κοινωνικές οµάδες. Αργότερα, όταν η κοινωνία διαπίστωσε πως ορισµένες 

επιχειρήσεις παρήγαν επικίνδυνα προϊόντα, κατέστρεφαν το περιβάλλον και 

εκµεταλλεύονταν το ανθρώπινο δυναµικό τους, αντέδρασε µε αποτέλεσµα να 
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προβληµατιστούν στελέχη επιχειρήσεων. Η περίοδος από το ’60 έως σήµερα κρίνεται 

ιδιαίτερα σηµαντική καθώς η έννοια της Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη, είναι ολοένα 

και πιο αποδεκτή από τις επιχειρήσεις και διευρύνεται το νόηµα της. Στην αρχική της 

διάσταση η ΕΚΕ περιοριζόταν στις κοινωνικές και ηθικές ανησυχίες. Όµως µε την 

πάροδο των χρόνων διευρύνεται και δίνεται έµφαση στα δικαιώµατα των 

εργαζοµένων, την περιβαλλοντική βιωσιµότητα και την ηθική συµπεριφορά. 

 Ωστόσο, τα τελευταία 20 χρόνια παρατηρείται έντονο ενδιαφέρον σε 

παγκόσµιο επίπεδο για την ενσωµάτωση της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης στις 

επιχειρήσεις και στις συνειδήσεις των επιχειρηµατιών. Το 2000, η Σύνοδος κορυφής 

της Λισαβόνας ενθαρρύνει την εθελοντική δράση της ΕΚΕ των επιχειρήσεων. 

∆εκαπέντε αρχηγοί κρατών ζήτησαν από τις επιχειρήσεις να αναπτύξουν 

προγράµµατα ΕΚΕ που αφορούν τη δια βίου εκπαίδευσης των εργαζοµένων, τη 

δηµιουργία ευκαιριών και την κοινωνική ενσωµάτωση όλων των κοινωνικών 

οµάδων. 

 

1.3 ∆ιαστάσεις της ΕΚΕ 

 

Σύµφωνα µε την Πράσινη Βίβλο της Ευρωπαϊκής Επιτροπής (2011), η Εταιρική 

Κοινωνική Ευθύνη διακρίνεται σε δύο διαστάσεις: την εσωτερική και την εξωτερική. 

 

1.3.1 Εσωτερική ∆ιάσταση 

 

Σύµφωνα µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή (2011), σε µια εταιρεία οι κοινωνικά 

υπεύθυνες πρακτικές αφορούν κυρίως τους υπαλλήλους και συνδέονται µε θέµατα 

όπως, η επένδυση στο ανθρώπινο δυναµικό, η υγεία, η ασφάλεια καθώς και η 

διαχείριση της αλλαγής, ενώ οι περιβαλλοντικά υπεύθυνες πρακτικές σχετίζονται µε 

τη διαχείριση των φυσικών πόρων που χρησιµοποιούνται στην παραγωγή µε τον 

τρόπο αυτό. Ανοίγεται ο δρόµος για τη διαχείριση της αλλαγής και το συνδυασµό της 

κοινωνικής ανάπτυξης µε τη βελτιωµένη ανταγωνιστικότητα.  

Πιο συγκεκριµένα: 

• ∆ιαχείριση Ανθρώπινου ∆υναµικού : Τα τελευταία χρόνια από τις 

κυριότερες προκλήσεις για τις εταιρείες είναι η προσέλκυση και η 
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συγκρότηση εξειδικευµένου προσωπικού. Μέσα στο πλαίσιο αυτό, µπορούν 

να περιλαµβάνονται µέτρα που προάγουν τη δια βίου µάθηση, την 

παραχώρηση αρµοδιοτήτων στους εργαζοµένους, την καλύτερη ενηµέρωση 

σε όλη την επιχείρηση, την ισορροπία µεταξύ εργασίας και ελεύθερου χρόνου. 

Ακόµη, προωθεί την ίση αµοιβή των εργαζοµένων και προοπτικές για τις 

γυναίκες, τον καταµερισµό των κερδών καθώς και την εξασφάλιση της 

εργασίας. Ακόµη, η ενεργός εποπτεία και διαχείριση των υπαλλήλων που 

απουσιάζουν από την εργασία τους λόγω προβληµάτων υγείας 

(τραυµατισµούς ή αναπηρίας) έχει σαν αποτέλεσµα τη µείωση δαπανών. 

• Υγεία και Ασφάλεια στην εργασία: Τόσο ο νόµος όσο και τα εκτελεστικά 

µέτρα, εξετάζουν ολοένα και περισσότερους τρόπους για την προώθηση της 

υγείας και της ασφάλειας των εργαζοµένων. Ωστόσο, λόγω της τάσης να 

ανατίθενται εργασίες σε εργολάβους και προµηθευτές, οι εταιρείες 

εξαρτώνται σε µεγάλο βαθµό από τις επενδύσεις των εργολάβων τους στο 

θέµα της υγείας και της ασφάλειας. Για την επιπλέον προώθηση της υγείας 

και της ασφάλειας, οι εταιρείες υιοθετούν προγράµµατα εθελοντικού 

χαρακτήρα ως συµπληρωµατικά προς τις δραστηριότητες νοµοθεσίας και 

ελέγχου από τις δηµόσιες αρχές. Μάλιστα χρησιµοποιούν αυτές τις δύο 

παραµέτρους ως κριτήρια για την προµήθεια των προϊόντων και των 

υπηρεσιών τους. 

• Προσαρµογή στην αλλαγή: Ένα ιδιαίτερα σηµαντικό κοµµάτι είναι η 

συµµετοχή και ανάµειξη όλων των ενδιαφερόµενων µερών µέσω της ανοικτής 

ενηµέρωσης και των διαβουλεύσεων. Με τον τρόπο αυτό, λαµβάνονται υπόψη 

ανησυχίες αλλά και συµφέροντα όσων θίγονται από τις αποφάσεις και τις 

αλλαγές που πραγµατοποιούνται. 

• ∆ιαχείριση Περιβαλλοντικού Αντίκτυπου και των φυσικών πόρων: Έχει 

διαπιστωθεί ότι η µείωση κατανάλωσης πόρων, ρυπογόνων εκποµπών αλλά 

και αποβλήτων, συµβάλλει στη µείωση του περιβαλλοντικού αντίκτυπου. 

Αυτές οι πρακτικές φαίνεται να είναι αρκετά ωφέλιµες και για τις επιχειρήσεις 

µειώνοντας τους λογαριασµούς κατανάλωσης ενέργειας και διάθεσης αποβλήτων 

καθώς και τις δαπάνες για τις πρώτες ύλες και την απορρύπανση. Οι επιχειρήσεις, 

θεωρούν πλέον πως η µειωµένη χρήση αυξάνει την αποδοτικότητα και την 

ανταγωνιστικότητα. Πρόκειται για ευκαιρίες διπλού κέρδους τόσο για τις 
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επιχειρήσεις όσο και για το περιβάλλον. 

 

1.3.2 Εξωτερική ∆ιάσταση 

 

Στο πλαίσιο της εξωτερικής εταιρικής ευθύνης, εντάσσεται η επέκταση της ευθύνης 

της εταιρείας στην τοπική κοινότητα και απευθύνεται στο σύνολο των 

ενδιαφερόµενων µερών, στο οποίο ανήκουν όχι µόνο οι εργαζόµενοι και οι µέτοχοι, 

αλλά και οι εταίροι, οι προµηθευτές, οι πελάτες, οι δηµόσιες αρχές καθώς και οι 

ΜΚΟ (Μη Κερδοσκοπικοί Οργανισµοί) που εκπροσωπούν τις τοπικές κοινότητες. 

 Πιο αναλυτικά:  

• Τοπικές Κοινότητες: Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη, αφορά την ένταξη των 

εταιρειών στο τοπικό περιβάλλον τους είτε αυτό είναι στην Ευρώπη είτε στον 

υπόλοιπο κόσµο. Οι εταιρείες συµβάλλουν στις κοινότητες παρέχοντας θέσεις 

εργασίας, µισθούς, κοινωνικές παροχές και φόρους. Ωστόσο, άµεσα 

εξαρτώµενες είναι οι εταιρείες από την υγεία, τη σταθερότητα αλλά και την 

ευηµερία των κοινοτήτων µέσα στις οποίες λειτουργούν. Ορισµένες 

επιχειρήσεις, µάλιστα, βασίζονται σε ένα καθαρό περιβάλλον για την 

παραγωγή ή την προσφορά των υπηρεσιών τους. Παρατηρείται, δηλαδή, 

αλληλεπίδραση µεταξύ των εταιρειών και του τοπικού φυσικού 

περιβάλλοντος (π.χ καθαρός αέρας – καθαρά ύδατα. ) 

• Επιχειρηµατικοί Εταίροι, προµηθευτές, καταναλωτές: Κοινή παραδοχή 

είναι ότι αναπτύσσοντας και διατηρώντας καλές σχέσεις συνεργασίας µε όλα 

τα ενδιαφερόµενα µέρη, προστίθενται αξία στην επιχείρηση, µειώνοντας 

σηµαντικό µέρος των δαπανών και παράλληλα αυξάνεται η ποιότητα των 

παρεχόµενων προϊόντων και υπηρεσιών. Ακόµη, έχει αποδειχθεί ότι οι 

εταιρείες που επιδιώκουν σχέσεις διαρκείας µε τους πελάτες, εστιάζοντας όλη 

την οργάνωση τους στην κατανόηση των αναγκών και των επιθυµιών τους, 

παρέχοντας τους ανώτερη ποιότητα, αξιοπιστία, ασφάλεια καθώς και 

εξυπηρέτηση, αναµένεται ότι θα είναι πιο προσοδοφόρες. Οι καταναλωτές 

θεωρούν πως η ποιότητα των προϊόντων ή των υπηρεσιών που παρέχει µια 

επιχείρηση, είναι η απόδειξη για το αν µια επιχείρηση είναι κοινωνικά 

υπεύθυνη. Οι επιχειρήσεις, οφείλουν να καλύπτουν τις ανάγκες των 

καταναλωτών µε τρόπο δεοντολογικό και φιλικό προς το περιβάλλον και την 
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κοινωνία. Ακόµη, οφείλουν να πιστοποιούν τα προϊόντα τους µέσω 

ανεξάρτητων φορέων ISO. 

• Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα: Μια εξίσου σηµαντική διάστασης της ΕΚΕ, 

αποτελούν τα ανθρώπινα δικαιώµατα µέσα στο χώρο εργασίας καθώς και έξω 

από αυτόν. Στην πρώτη περίπτωση, η επιχείρηση είναι υποχρεωµένη να 

σέβεται διεθνείς συµφωνηθείσες συνθήκες και όρους εργασίας, όπως η 

απαγόρευση κάθε µορφής διάκρισης. Στη δεύτερη περίπτωση, στην οποία 

συµπεριλαµβάνονται διάφορα κοινωνικά φαινόµενα, όπως ο κοινωνικός 

αποκλεισµός, η παιδική εργασία, η φτώχεια, η ελευθερία και το ανθρώπινο 

δικαίωµα σε µια πιο αξιοπρεπή ζωή και όχι απλή επιβίωση. 

• Παγκόσµιες Περιβαλλοντικές ανησυχίες: Μέσω των διασυνοριακών 

συνεπειών πολλών περιβαλλοντικών προβληµάτων που συνδέονται µε τις 

επιχειρήσεις και την κατανάλωση πόρων από ολόκληρο τον κόσµο, οι 

εταιρείες διαδραµατίζουν επίσης ενεργό ρόλο στο παγκόσµιο περιβάλλον. 

 ( πηγή: www.index.lib.teithe.gr ) 

 

1.4 Βασικοί συντελεστές της ΕΚΕ -  Θεωρία ενδιαφερόµενων 

µερών(Stakeholders) 

 

Η θεωρία των ενδιαφερόµενων µερών έχει αναπτυχθεί σταδιακά από το 1970 έως 

σήµερα. ∆εδοµένου του ότι το µέγεθος των επιχειρηµατικών µονάδων είναι µεγάλο 

και η επίδρασή τους στην κοινωνία είναι τόσο καταλυτική, οι επιχειρήσεις οφείλουν 

να είναι υπεύθυνες όχι µόνο στην κοινωνία αλλά και στους µετόχους τους. 

Ως ενδιαφερόµενα µέρη, ορίζονται το άµεσα και έµµεσο περιβάλλον της 

επιχείρησης, το οποίο παρουσιάζει αλληλεπίδραση µε την επιχείρηση και ενδιαφέρον 

για τις δραστηριότητες της. Οι άµεσα ενδιαφερόµενοι µιας επιχείρησης είναι οι 

µέτοχοι, οι εργαζόµενοι και οι δανειστές – πιστωτές, ενώ στους έµµεσα 

ενδιαφερόµενους ανήκουν το Κράτος, οι τοπικές κοινωνίες καθώς και οµάδες πίεσης 

(διαδηλωτές, ακτιβιστές κλπ.). Λαµβάνοντας υπόψη της όλα τα ενδιαφερόµενα µέρη 

της, επιτυγχάνεται η διαδικασία διαλόγου πριν η επιχείρηση καθορίσει το πρόγραµµα 

δράσης της, όσον αφορά την κοινωνική ευθύνη. Πιο συγκεκριµένα:  

• Οι µέτοχοι συµµετέχουν στη διανοµή των κερδών, έχουν επιπρόσθετες 
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παροχές αποθεµάτων, µπορούν να πραγµατοποιήσουν έρευνα σε βιβλία της 

επιχείρησης και συµµετέχουν στην εκλογή του συµβουλίου των διευθυντών, 

αλλά και σε άλλα παρόµοια δικαιώµατα, βάσει της υπογεγραµµένης 

σύµβασης που έχουν µε την κάθε εταιρεία. 

• Οι εργαζόµενοι αναζητούν από την επιχείρηση οικονοµική και ψυχολογική 

ικανοποίηση, ίση µεταχείριση από τους ανωτέρους, ίση απονοµή 

δικαιωµάτων, ελευθερία συµµετοχής σε σωµατεία και απαιτούν κατάλληλες 

συνθήκες εργασίας. 

• Οι καταναλωτές ζητούν παροχή ικανοποιητικών προϊόντων και υπηρεσιών, 

τεχνική υποστήριξη, παροχή εγγυήσεων, παροχή ανταλλακτικών προϊόντων 

αλλά και ευκολίες πληρωµής. 

• Οι προµηθευτές επιθυµούν τη δηµιουργία και τη διατήρηση σχέσεων 

επαγγελµατικών προδιαγραφών και ολοκλήρωση συναλλαγών µε ακρίβεια. 

• Οι Ενώσεις – Σωµατεία επιδιώκουν την παροχή για ενεργό συµµετοχή στον 

εκάστοτε οργανισµό. 

• Οι Ανταγωνιστές ζητούν κατανόηση των κανόνων του αθέµιτου 

ανταγωνισµού και αντιµετώπιση όλων ως ίσων. 

• Οι Κυβερνήσεις Υπακούν στους εκάστοτε νόµους, στην επιβολή φόρων και 

επιδιώκουν την εκπλήρωση των νοµικών υποχρεώσεων των επιχειρήσεων. 

• Οι τοπικές κοινωνίες είναι αρµόδιες για την προστασία του περιβάλλοντος, 

την παροχή ικανοποιητικών θέσεων εργασίας. Υποστηρίζουν τις τοπικές 

κυβερνήσεις και επιθυµούν τον δίκαιο ανταγωνισµό. 

• Η Κοινωνία ως σύνολο ενισχύει τον εποικοδοµητικό διάλογο µεταξύ της 

επιχείρησης και της κοινωνίας, επιδιώκει την δίκαιη τιµολόγηση των 

προϊόντων και τάσσεται υπέρ της προώθησης τόσο της έρευνας όσο και της 

τεχνολογίας. 
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1.5 Τα οφέλη της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης για τις 

επιχειρήσεις 

 

Για την ανάλυση αυτού του κεφαλαίου, αρχικός στόχος είναι η ανάλυση του ρόλου 

της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης. 

Τις τελευταίες δεκαετίες, η ελληνική επιχειρηµατική κοινότητα έχει γυρίσει 

σελίδα, αναπροσαρµόζοντας και διευρύνοντας τις στρατηγικές, τους στόχους, αλλά 

και τις πηγές της κερδοφορίας της. Η υγιής ανάπτυξη δηµιουργεί το πεδίο για την 

αποκοπή κοινωνικού µερίσµατος. Οι ξένοι το ξέρουν και το εξυπηρετούν. Οι εν 

Ελλάδι επιχειρήσεις το αντιλήφθηκαν και ανταποκρίνονται. 

Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη δύσκολα µπορεί να οριστεί και ακόµα 

δυσκολότερα να πραγµατωθεί. Κατ’ αρχάς, απαιτεί θέληση, κατά δεύτερον κεφάλαια 

και κατά τρίτον συνειδητοποίηση των πολλαπλών ρόλων κάθε επιχειρηµατικής 

οντότητας. Επίσης, απαιτεί και υποµονή. Προσφέρει καλή φήµη, αναγνωσιµότητα 

και, τελικά, κέρδη. 

 Τέλος, εµπλεκόµενοι και οι ενδιαφερόµενοι της είναι οι πολίτες -  

καταναλωτές, που καλούνται να εντοπίσουν µια επιχειρηµατική πτυχή (η οποία δεν 

ενδιαφέρεται µόνο για το ”bottom line”) και ναδουν τις εταιρίες όχι σαν άτεγκτες 
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µηχανές παραγωγής ρευστού, αλλά σαν γρανάζι του ίδιου ρολογιού, του ίδιο 

κοινωνικοοικονοµικού συνόλου, που χρειάζεται να συνεχίσει να δουλεύει. 

 Αξίζει να σηµειωθεί, πως, εκτός από τους ορισµούς που διέπουν την έννοια 

της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης και τα οφέλη της προς τις επιχειρήσεις, 

αξιοσηµείωτοι είναι και ορισµένοι σηµαντικοί παράγοντες, ο οποίοι καθιστούν 

αναγκαία την εφαρµογή της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης, ως µέρος της 

επιχειρηµατικής πρακτικής:  

• Το φαινόµενο της παγκοσµιοποίησης. 

• Η έννοια της βιώσιµης ανάπτυξης. 

• Η µεγαλύτερη ευαισθητοποίηση της παγκόσµιας κοινής γνώµης. 

• Η άνοδος του βιοτικού επιπέδου και η βελτίωση του µορφωτικού επιπέδου 

• Η εικόνα και η φήµη των επιχειρήσεων που είναι κοινωνικά και 

περιβαλλονιτκά υπεύθυνες. 

• Τα όρια των δυνατοτήτων του κράτους. 

• Η σηµασία και ο ρόλος των ενδιαφερόµενων µερών. 

• Η αυξανόµενη σηµασίας της γνώσης. 

• Οι κοινωνικά υπεύθυνες επιχειρήσεις παρέχουν τη δυνατότητα προσέλκυσης 

καλύτερων και εξειδικευµένων στελεχών. 

• Η πιστοποίηση στην αλυσίδα εφοδιασµού. 

Η εταιρική κοινωνική ευθύνη ενισχύει την εταιρική εικόνα και προωθεί την 

οικονοµική ανάπτυξη. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ 

ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΥΘΥΝΗ ΜΕΡΟΣ Β’ 

 

2.1 ∆είκτες Απόδοσης Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης 

 

•CR ∆είκτης 

Ο δείκτης CRεισήχθη το 2008 στην Ελλάδα από το Ινστιτούτο Εταιρικής Ευθύνης 

σεσυνεργασία µε το BITC (Business in the Community), το οποίο µετρά την θετική 

επίδραση τον οργανισµών στην κοινωνία και το περιβάλλον και αποτελεί έναν από 

τους µεγαλύτερους µη Κερδοσκοπικούς Οργανισµούς παγκοσµίως για την προώθηση 

της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης.  

  Ο πιο σηµαντικός  διεθνώς δείκτης µέτρησης της απόδοσης των επιχειρήσεων 

στον τοµέα της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης είναι ο CRIndex, και χρησιµοποιείται 

ωςεθνικός δείκτης της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης σε διάφορες χώρες.  

  Ως ένα κορυφαίο εργαλείο αξιολόγησης αποτελεί και σηµείο αναφοράς για τη 

συγκριτική αξιολόγηση των επιδόσεων Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης σε 4 

επιµέρους τοµείς, οι οποίοι είναι οι εξής: 

i. Κοινωνία 

ii. Περιβάλλον 

iii. Εργαζόµενοι 

iv. Αγορά.  

 

 

 

 

 



25 

 

 Αναλυτικότερα, ο δείκτης CRI µετράει την απόδοση των επιχειρήσεων και 

την 

επίδρασή τους: 

1)   στην κοινωνία, αξιολογώντας την υποστήριξη που παρέχει σε πρωτοβουλίες 

2) των τοπικών και εθνικών κοινωνιών βοηθώντας στο χτίσιµο εποικοδοµητικών 

3) σχέσεων µε τις κοινωνίες αυτές και τη δηµιουργία Αµοιβαίας Εµπιστοσύνης. 

4) Στο περιβάλλον, αξιολογώντας τις πολιτικές τους και τις ενέργειές τους για 

5) τον περιορισµό των δυσµενών επιδράσεων που εξασκεί στις κλιµατικές 

6) αλλαγές βοηθώντας να συνειδητοποιήσουν ότι η µετάβασή τους σε µια 

7) οικονοµία που απαιτεί περιορισµό του διοξειδίου του άνθρακος 

8) αντιπροσωπεύει τόσο ένα µεγάλο ρίσκο όσο και µια µεγάλη ευκαιρία. 

9) στην αγορά και τους καταναλωτές, αξιολογώντας την επίδοσή τους στις 

10) σχέσεις τους µε τους πελάτες τους και την αγορά και στο κατά πόσο 

11) παρακολουθούν, κατανοούν και ανταποκρίνονται στις συνεχώς 

12) µεταλλασσόµενες ανάγκες των καταναλωτών. Στο πώς δηλαδή πωλούν τα 

13) προϊόντα και τις υπηρεσίες µε υπευθυνότητα, σωστή ποιότητα και τιµές. 

14) στους εργαζοµένους, αξιολογώντας τη συµπεριφορά και τις πολιτικές τους 

15) στα εργασιακά θέµατα όπως: Ασφάλεια, Υγιεινή, Ειλικρινή Επικοινωνία και 

16) ∆ίκαιη Μεταχείριση. 

 Συµµετέχοντας στο δείκτη, οι εταιρείες έχουν τη δυνατότητα πρόσβασης στο 

πιο αναγνωρισµένο εργαλείο αξιολόγησης και σηµείο αναφοράς για την αναγνώριση 

των επιδόσεων των Ελληνικών επιχειρήσεων σε θέµατα της Εταιρικής Κοινωνικής 

Ευθύνης µε βάση τα διεθνή κριτήρια 

 (πηγή: www.cri.org.gr ) 

 

•FTSE4Good Index 

 

Το FTSE4Good Index έχει σχεδιαστεί για το αντικειµενικό µέτρηµα των αποδόσεων 

των εταιρειών που ανταποκρίνονται σε διεθνώς αναγνωρισµένα πρότυπα Εταιρικής 

Κοινωνικής Ευθύνης.  Η διαφανή διαχείριση και τα κριτήρια καθιστούν τον  δείκτη 

FTSE4Good ένα πολύτιµο εργαλείο για τους συµβούλους, τους ιδιοκτήτες των 

επιχειρήσεων, τους διαχειριστές των κεφαλαίων, τις επενδυτικές τράπεζες, τα 

χρηµατιστήρια και τους µεσίτες κατά την αξιολόγηση ή τη δηµιουργία υπεύθυνη 

επενδυτικών προϊόντων. 
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  Ο δείκτης FTSE4Good µπορεί να χρησιµοποιηθεί ως: 

1.  Επένδυση: Ως βάση για τη δηµιουργία επενδύσεων δείκτη παρακολούθησης, 

χρηµατοπιστωτικά µέσα ή τα προϊόντα που εστιάζουν στις υπεύθυνες 

επενδύσεις. 

2. Έρευνα: Για τον προσδιορισµό των περιβαλλοντικά και κοινωνικά υπεύθυνες 

εταιρείες. 

3. Αναφορά: Όσον ως αναφορά µε την οποία οι εταιρείες µε διαφανή και 

εξελισσόµενο παγκόσµιο πρότυπο εταιρικής ευθύνης µπορεί να αξιολογήσει 

την πρόοδο και τα επιτεύγµατα τους 

4. Η συγκριτική αξιολόγηση: Ως δείκτης αναφοράς για την παρακολούθηση της 

απόδοσης της υπεύθυνης επενδυτικών χαρτοφυλακίων  

(πηγή: http://www.ftserussell.com). 

 

• Κοινωνικό Βαρόµετρο Α.S.B.I. 

 

Το Κοινωνικό Βαρόµετρο «A.S.B.I.» αποτελεί τη µεγαλύτερη διαχρονική έρευνα για 

τις στάσεις και τις συµπεριφορές της κοινής γνώµης όσον αφορά την εµβέλεια και 

την επιρροή της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης, στην Ελλάδα, καθώς και των 

φορέων που την υιοθετούν.  Το «A.S.B.I.»  αποτελεί εξειδικευµένο εργαλείο 

Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης, Βαρόµετρο Αναγνωριστιµότητας και Κοινωνικής 

Συµπεριφοράς της MEDA Communication από το 2003, και υλοποιείται στη χώρα 

µας σε ετήσια βάση, προσφέροντας ενα µοναδικό στρατηγικό εργαλείο που έχει ως 

κύριο στόχο: 

1) να προσφέρει µετρήσιµα στοιχεία για τη κοινωνική ευαισθητοποίηση και 

συµπεριφορά των Ελλήνων πολιτών. 

2) να συνεισφέρει στη βαθύτερη γνώση και κατανόηση του κοινωνικού 

περιβάλλοντος που δραστηριοποιούνται οι εταιρίες και οι εθελοντικές 

οργανώσεις. 

3) να εξετάσει τη διεισδυτικότητα, την αναγνωρισιµότητα και τη δηµοτικότητα 

του κοινωνικού έργου των εταιριών και των εθελοντικών και Μη 

Κυβερνητικών Οργανώσεων. 

4) να συµβάλει µε στοχευµένη επικοινωνικακή και αναπτυξιακή στρατηγική 

στην ενίσχυση της κοινωνικής ευθύνης άλλων φορέων. 

 Η συγκεκριµένη στρατηγική προσέγγιση, επιτρέπει, συνδοιάζοντας 
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διαχρονικά στοιχεία του Βαροµέτρου, τη δυνατότητα στις επιχειρήσεις να 

ανακαλύψουν σηµαντικές κοινωνικές τάσεις που δύναται να επηρεάσουν την εικόνα 

και τη φήµη τους, βελτιώνοντας την πολιτική τους, στο πλαίσιο της Εταιρικής 

Κοινωνικής Ευθύνης, αλλά και την επικοινωνία µε τα Ενδιαφερόµενα Μέρη τους. 

(πηγή: www.meda.gr/article.php?cat=1 ) 

(πηγή: www.meda.gr/gr ) 

 

 

2.2  Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη σε  παγκόσµια σκοπιά 

 

Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη αποτελεί έναν τοµέα που τείνει να εξετάζεται, πλέον, 

από όλο και περισσότερους µελετητές. Οι µελέτες δείχνουν πως η έκταση, το 

περιεχόµενο και η ένταση των δραστηριοτήτων της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης 

µεταξύ περιφερειών, χωρών και εταιρειών, διαφέρουν µεταξύ τους. Οι περισσότερες 

µελέτες έχουν επικεντρωθεί στις επιχειρήσεις των αναπτυγµένων χωρών , ωστόσο, 

και οι αναδυόµενες αγορές κεντρίζουν την προσοχή τα τελευταία χρόνια. 

 Συγκεριµένα, µελέτες απέδειξαν πως οι επιχειρήσεις αναδυόµενων αγορών 

υστερούν των επιχειρήσεων οι οποίες βρίσκονται σε ώριµες οικονοµιίες, όσον αφορά 

τις εφαρµογές και της δραστηριότητες της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης. 

 Σύµφωνα µε τις έρευνες αυτές, γίνεται αντιληπτό πως η Εταρική Κοινωνική 

Ευθύνη είναι δυνατό να προωθηθεί ή να εµποδιστεί, εξαιτίας του πολιτικού, 

οικονοµικού, κοινωνικου και τεχνολογικού περιβάλλοντος που διέπει την κάθε 

επιχείρηση. Για παράδειγµα, οι Ewing και Windisch (2007) υποστηρίζουν ότι η 

δυτική προσέγγιση της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης µπορεί να αποτύχει στις 

χώρες της Ασίας λόγω των πολιτισµικών διαφορών. Επιπλέον, οι Baughnetal. (2007) 

πρόσθεσαν ότι η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη στην Ασία χαρακτηρίζεται όχι µόνο 

από το πολιτισµικό πλαίσιο, αλλά και από τις οικονοµικές και πολιτικές συνθήκες. 

 Οι Alon et al.(2010) µέσα από µια ερεύνα που πραγµατοποίησαν σε 105 

επιχειρήσεις στην Βραζιλία, Ρωσία, Ινδία και Κίνα (BRIC) διαπίστωσαν ότι οι 

περισσότερες µεγάλες επιχειρήσεις σε ένα φάσµα τοµέων (π.χ. οικονοµικών, υλικών, 

καυσίµων) υλοποιούν αρκετές δραστηριότητες της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης. 

Μόνο έναµικρό ποσοστό (7,62% ή 8 στις 105) δεν εφάρµοζαν κανένα πρόγραµµα 

πάνω στην Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη. 
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2.3 Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη σε Ελλάδα και Ευρώπη 

 

Τις τελευταίες δεκαετίες στην Ευρώπη, και µετέπειτα στην Ελλάδα, έχει δοθεί µεγάλη 

προσοχή στην Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη και τη δέσµευση, που χαρακτηρίζουν τη 

στρατηγική αποστολή και τη συµπεριφορά των επιχειρήσεων. Γι’ αυτό οι 

επιχειρήσεις δείχνουν την προθυµία να υιοθετήσουν κοινωνικά υπεύθυνες 

συµπεριφορές και να αναδείξουν ένα νέο µοντέλο διαχείρισης της Εταιρικής 

Κοινωνικής Ευθύνης σχετικά µε την εθελοντική ενσωµάτωση των οικονοµικών, 

κοινωνικών και περιβαλλοντικών ευθυνών στις λειτουργίες των επιχειρήσεων και 

στις σχέσεις µε τα εµπλεκόµενα µέρη.  

2.3.1 Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη στην Ελλάδα 

 

Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη, αποτελεί προτεραιότητα της ΕΕ. Η Ευρωπαϊκή 

Συµµαχία για την ΕΚΕ, είναι µια πρωτοβουλία που υιοθέτησε η επιχειρηµατική 

κοινότητα το 2006 µε τη σθεναρή συµπαράσταση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. 

Σύµφωνα µε τον Γκίντερ Φερχόιγκεν, αντιπρόεδρο της Κοµισιόν, Επίτροπο 

Βιοµηχανίας και Επιχειρήσεων, «Η συγκεκριµένη πρωτοβουλία στοχεύει στο να 

βοηθήσει να δώσουµε σάρκα και οστά στη φιλοδοξία µας να καταστήσουµε την 

Ευρώπη παγκόσµιο πόλο της αριστείας στην ΕΚΕ» (2009). 

 Παίρνοντας θέση ο Ετιέν Νταβινιόν, πρόεδρος του CSR Εurope, φόρουµ της 

ΕΕ για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη, τονίζει ότι, η ΕΚΕ, αποτελεί ανάγκη, τόσο 

για την επιχείρηση, όσο και για την κοινωνία. Είναι στοιχείο συνοχής της ίδιας της 

εταιρείας και, τελικά θεµελιώδες χαρακτηριστικό του σωστού µάνατζµεντ. 

 H ΕΚΕ παραµένει προτεραιότητα για την ΕΕ, αν και στις µέρες µας, 

βρισκόµαστε στη δίνη της παγκόσµιας οικονοµικής κρίσης. Και αυτό, διότι η ηθική 

και η ποιότητα ζωής δεν µπορούν να είναι διαπραγµατεύσιµες. 

Ο Βλαντιµίρ Σπίντλα, Επίτροπος Κοινωνικών Υποθέσεων ενισχύει αυτή τη 

διαπίστωση λέγοντας: «Η κρίση έστειλε ένα ηχηρό µήνυµα σε επιχειρήσεις και 

κοινωνία, υπογραµµίζοντας την ανάγκη για µεγαλύτερη κοινωνική αλληλεγγύη» 

(2009). Επιπλέον, η αναγκαιότητα κοινωνικής ευαισθητοποίησης ενισχύεται από το 

φαινόµενο της κλιµατικής αλλαγής και το µεταναστευτικό κύµα, µεγάλο µέρος του 
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οποίου δέχεται η χώρα µας. 

 Στην Ελλάδα η ανταπόκριση των επιχειρήσεων για την προαγωγή της ΕΚΕ 

είναι περιορισµένη καθώς µόλις 120 ελληνικές επιχειρήσεις µετέχουν στο Ελληνικό 

∆ίκτυο για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη το οποίο ιδρύθηκε το 1999, Εδώ είναι 

σκόπιµο να αναφερθεί, ότι η κοινωνική ευαισθητοποίηση έχει µακρά παράδοση στη 

χώρα µας από την αρχαιότητα, µε µέσα όπως τις χορηγίες για πολιτιστικά δρώµενα 

(τελετές, θεωρικά) µέχρι την σηµαντικότατη δράση των ευπατρίδων του 19ου και 

20ου αιώνα. 

 Οι Έλληνες καταναλωτές δε µένουν αδιάφοροι απέναντι στην κοινωνική 

δράση των επιχειρήσεων και η συντριπτική πλειοψηφία επηρεάζεται θετικά από την 

κοινωνικά προσανατολισµένη συµπεριφορά της κάθε εταιρείας, σύµφωνα µε έρευνα 

που διεξάγει κάθε χρόνο το Ινστιτούτο Επικοινωνίας σε συνεργασία µε το Πάντειο 

Πανεπιστήµιο και την MRΒ HELLAS(Εταιρεία Ερευνών Αγοράς). Τα αποτελέσµατα 

της έρευνας αναδεικνύουν σηµαντικά στοιχεία για τη συµπεριφορά του καταναλωτή 

απέναντι στις µη κοινωνικά υπεύθυνες εταιρείες, για την επικοινωνία των εταιρειών 

και την αποτελεσµατικότητα της, καθώς και για τους τοµείς στους οποίους ο 

καταναλωτής επιθυµεί να δει τις εταιρείες να δραστηριοποιούνται. 

 Έτσι το 50% περίπου των Ελλήνων καταναλωτών δηλώνει ότι στη διάρκεια 

του προηγούµενου έτους έχει «τιµωρήσει» µια κοινωνικά µη υπεύθυνη εταιρεία. 

Είναι ενθαρρυντικό επίσης το γεγονός ότι στην Ελλάδα τα τελευταία χρόνια οι 

επιχειρήσεις έχουν εισαγάγει εµφανώς το «πράσινο» µάρκετινγκ στη συνολική 

στρατηγική προώθηση των προϊόντων τους, σύµφωνα µε διαπίστωση του Υπεύθυνου 

Πολιτών του WWF HELLAS(Παγκόσµιο Ταµείο Για Την Φύση). 

 Επιπροσθέτως, οι τοµείς που αγγίζει η ΕΚΕ (κοινωνία, περιβάλλον και 

ανθρώπινο δυναµικό) είναι κατεξοχήν πεδία στα οποία διοχετεύει την κοινωνική της 

δράση και πρόνοια η Πολιτεία. Κατά συνέπεια οι κοινωνικά ευαισθητοποιηµένες 

επιχειρήσεις συνδράµουν στο πολυδιάστατο έργο της τελευταίας, προσφέροντας 

σηµαντική χείρα βοηθείας. 

 Σύµφωνα δε µε τους Έλληνες καταναλωτές, ο κλάδος Η/Υ και 

υψηλήςτεχνολογίας ανταποκρίνεται καλύτερα στις κοινωνικές του υποχρεώσεις 

απέναντι στην κοινωνία καθώς και οι εταιρείες τηλεπικοινωνιών, οι φαρµακευτικές 

εταιρείες, οι εταιρείες ρουχισµού, οι αυτοκινητοβιοµηχανίες, οι εταιρείες τροφίµων 

και ποτών. 

 Αποφασιστικό παράγοντα αποτέλεσε και το γεγονός ότι θεσπίστηκε ένας 
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δείκτης απαραίτητος για την αξιολόγηση των επιχειρήσεων σε δραστηριότητες ΕΚΕ 

µε βάση τα διεθνή κριτήρια, κάτι που ενισχύει τον επαγγελµατισµό και την 

σοβαρότητα της ΕΚΕ στην Ελλάδα. 

 Την αποκλειστική εκπροσώπηση του CR INTEX στην Ελλάδα έχει αναλάβει 

το CorporateResponsibilityInstitute (Iνστιτούτο Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης) σε 

συνεργασία µε το ΒΙΤC (Business in the Community). 

 Στην Ελλάδα, στις περισσότερες περιπτώσεις η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη 

εφαρµόζεται κυρίως στις µικροµεσαίες επιχειρήσεις στο πλαίσιο της άσκησης 

επικοινωνιακής και περιστασιακής πολιτικής. Βέβαια σαφώς και υπάρχουν 

επιχειρήσεις, οι οποίες έχουν αντιληφθεί ότι η εφαρµογή της Εταιρικής Κοινωνικής 

Ευθύνης δεν είναι απλώς ένα πρόσθετο κόστος και κάτι προσωρινό, αλλά αποτελεί 

µια µακροχρόνια επένδυση, η οποία όχι µόνο αυξάνει την ανταγωνιστικότητά τους 

και συνεπώς τη δυνατότητά τους για περαιτέρω ανάπτυξη, αλλά µπορεί να συµβάλει 

άµεσα στην επίτευξη του στόχου για βιώσιµη ανάπτυξη της κοινωνίας. Έτσι, 

πραγµατοποιήθηκαν διάφορες έρευνες για το πώς οι ελληνικές επιχειρήσεις 

αντιµετωπίζουν την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη. 

 Το 2007 πραγµατοποιήθηκε µια ερευνά, που είχε ως βασικό στόχο να 

διερευνήσει τον τρόπο µε τον οποίο αντιλαµβάνονται και εφαρµόζουν οι επιχειρήσεις 

την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη, µέσω της µελέτης των αναφορών της Εταιρικής 

Κοινωνικής Ευθύνης που εκδίδουν (συχνά αποκαλούµενες ως κοινωνικοί 

απολογισµοί). Συµµετείχαν 81 επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται ενεργά στην 

Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη και εκδίδουν σχετική ετήσια αναφορά καθώς επίσης και 

αυτές που συµµετέχουν µε οποιοδήποτε τρόπο σε δίκτυα που δραστηριοποιούνται σε 

θέµατα πάνω στην Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης στον ελλαδικό χώρο. 

Οι επιχειρήσεις δραστηριοποιούνται στους κλάδους των 

Χρηµατοοικονοµικών, Τηλεπικοινωνιών, Πετρελαιοειδών και Μεταποίησης. Τα 

αποτελέσµατα της έρευνας έδειξαν ότι ο βαθµός υιοθέτησης της Εταιρικής 

Κοινωνικής Ευθύνης από τις ελληνικές επιχειρήσεις είναι ακόµα σηµαντικά 

περιορισµένος. Παρ' όλα αυτά, υπάρχουν σαφείς ενδείξεις ότι παρουσιάζει δυναµική 

και αναµένεται να αναπτυχθεί  σηµαντικά τα επόµενα χρόνια. Την στιγµή που 

πραγµατοποιήθηκε η έρευνα, η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη δεν φαίνεται να αποτελεί 

µία πραγµατικά συστηµατική δραστηριότητα από τη στιγµή που δεν υπάρχει κάποιο 

καθορισµένο κανονιστικό πλαίσιο, η οποιαδήποτε δηµοσιοποίηση Εταιρικής 

Κοινωνικής Ευθύνης γίνεται κατά το δοκούν και µε µη τυποποιηµένο τρόπο  
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(πηγή: www.icbs.gr ) 

 Tο Πάντειο Πανεπιστήµιο Κοινωνικών και Πολιτικών Επιστηµών σε 

συνεργασία µε την εταιρεία ερευνών Research International και την υποστήριξη του 

µη κερδοσκοπικού οργανισµού Phillip Morris Institute (2001), απέδειξε, µέσα από 

ποιοτικές µεθόδους (προσωπικές συνεντεύξεις σε 60 εκπροσώπους επιχειρήσεων, 

δηµοσιογράφους, εκπροσώπους ΜΜΕ, οµαδικές συζητήσεις µε πολίτες, και 

παρατηρήσεις αγοράς σε supermarket), πως η Ελλάδα είναι επιφυλακτική ακόµα προς 

τη νέα αυτή έννοια, θεωρώντας πως το κέρδος επισκιάσει ή/και να ανακηρύξει την 

Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη σε «τµήµα» του µάρκετινγκ, ιδιαίτερα όταν συνοδεύεται 

από µία υπερβολική προβολή, που την κάνει να µοιάζει στα µάτια των καταναλωτών 

περισσότερο µε διαφήµιση. 

 Βάσει των αποτελεσµάτων, προκύπτει πως ο όρος Εταιρική Κοινωνική 

Ευθύνη δεν είναι ιδιαίτερα οικείος και συχνά µπερδεύεται µε την εταιρική 

φιλανθρωπία ή τις χορηγίες. Οι Έλληνες πολίτες αναγνωρίζουν τις προσπάθειες των 

επιχειρήσεων να πράττουν κοινωνικά υπεύθυνα αλλά όχι ότι αναγορεύονται και 

αυτοµάτως σε κοινωνικά υπεύθυνους οργανισµούς. Επίσης, θεωρούν την Εταιρική 

Κοινωνική Ευθύνη ως ένα ακόµη τέχνασµα για την εξασφάλιση του κέρδους των 

επιχειρήσεων – περισσότερο σαν µια κοινωνική διαφήµισή τους και τέλος 

διαφαίνεται πως αυτή η σύγχυση θα ξεπεραστεί σταδιακά µέσα στα επόµενα χρόνια 

(Τσακαρέστου, 2001). 

 Μια γενική έρευνα (παγκόσµια) που πραγµατοποιήθηκε από την International 

Survey ofCorcorateReporting (2002) περιελάµβανε τις 100 κορυφαίες εταιρίες (βάσει 

του κύκλου των εργασιών τους) που ανάµεσα στο δείγµα βρισκόταν και ελληνικές 

επιχειρήσεις. Τα αποτελέσµατα επιβεβαίωσαν το χαµηλό επίπεδο υιοθέτησης 

πρακτικών δηµόσιας διάχυσης πληροφοριών της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης 

στην χώρα µας, καθώς µόλις το 2% αυτών δηµοσίευσαν τη συγκεκριµένη χρονική 

περίοδο απολογισµό της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης. Ωστόσο το 28% των  

εταιριών είχαν συµπεριλάβε στοιχεία υγείας και ασφάλειας, περιβαλλοντικής 

διαχείρισης ή ευρύτερης κοινωνικής επίδοσης στους ετήσιους και τακτικούς 

απολογισµούς τους. 

( πηγή: www.aegean.gr ) 
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2.3.2  Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη και Ευρωπαϊκή Ένωση 
 

Σήµερα, ο θεσµός της Εταιρικής ευθύνης, προσδιορίζεται και µε βάση πολιτικές και 

δράσεις της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η οποία στοχεύει να του δώσει µεγαλύτερη 

πολιτική προβολή, να επιβραβεύσει ευρωπαϊκές επιχειρήσεις για τις ενέργειές τους σε 

αυτόν τον τοµέα και να ενθαρρύνει την ανάληψη µεγαλύτερων πρωτοβουλιών. 

 Αναγνωρίζοντας στις επιχειρήσεις ότι έχουν πρωταγωνιστικό ρόλο στην 

Εταιρική κοινωνική ευθύνη, κατέληξε στο συµπέρασµα ότι µπορεί να επιτύχει 

καλύτερα τους στόχους της σε συνεργασία µε τις ευρωπαϊκές επιχειρήσεις ,και έχει 

ήδη εξαγγείλει την υποστήριξή της στην δηµιουργία ευρωπαϊκής συµµαχίας για την 

Εταιρική κοινωνική ευθύνη. 

 Έτσι στο πλαίσιο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, υπάρχει ένα πλέγµα νόµων και 

κανόνων για την προστασία του περιβάλλοντος κατά την διαδικασία παραγωγής που 

προστατεύει και προάγει την ανθρώπινη αξιοπρέπεια. Αυτό το πλαίσιο, αποτελεί µία 

βάση ώστε οι εταιρείες να ξεκινούν από εκεί και να προχωρούν ένα βήµα µπροστά, 

υιοθετώντας έναν κώδικα δεοντολογίας που προάγει την ποιότητα ζωής την 

εκπαίδευση και επιµόρφωση των εργαζοµένων κλπ. 

 Οι νοµικές υποχρεώσεις που οι επιχειρήσεις οφείλουν να τηρούν αναφορικά 

µε το περιβάλλον και τους εργαζοµένους, απορρέουν από ρυθµίσεις που έχουν ως 

στόχο τον έλεγχο του ευρύτερου αντίκτυπου των δραστηριοτήτων τους. 

 Περιβάλλον: Οι επιχειρήσεις µπορούν και πρέπει να διαδραµατίσουν 

πρωτεύοντα ρόλο στη µείωση της ρύπανσης και της κλιµατικής αλλαγής, µέσω του 

περιορισµού των εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου, της αποτελεσµατικής 

διαχείρισης των αποβλήτων και της υπεύθυνης χρήσης των φυσικών πόρων. Η 

οικολογική συµπεριφορά ίσως, βραχυπρόθεσµα, φαίνεται δαπανηρή, αλλά 

µακροπρόθεσµα µπορεί να αποβεί επωφελής για την επιχείρηση, ενισχύοντας την 

ανταγωνιστικότητα, τονώνοντας την καινοτοµία και δηµιουργώντας νέες αγορές.  

 Εργαζόµενοι: Οι επιχειρήσεις έχουν ορισµένες υποχρεώσεις που απορρέουν 

από το εργατικό δίκαιο και την οργάνωση εργασίας. Οφείλουν βάσει του νόµου να 

εµποδίζουν τις διακρίσεις στην εργασία, να εξασφαλίζουν την ισότιµη µεταχείριση 

όλων των εργαζοµένων - ανδρών και γυναικών, ντόπιων και ξένων - και να εγγυώνται 

την ασφάλεια και την υγιεινή των εργαζοµένων σε κάθε πτυχή της εργασίας τους. Η 

βελτίωση της δια βίου µάθησης και ο κοινωνικός διάλογος συµβάλλουν επίσης στη 

δηµιουργία καλύτερου εργασιακού περιβάλλοντος. 
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 Εθελοντικές πρωτοβουλίες: Όλες οι επιχειρήσεις πρέπει να πληρούν τις 

ελάχιστες απαιτήσεις που υπαγορεύει η νοµοθεσία, αλλά οι πρωτοπόρες επιχειρήσεις 

µπορούν να αναπτύσσουν περιβαλλοντικές και κοινωνικές στρατηγικές πέρα από τα 

όρια αυτών των ελάχιστων απαιτήσεων, συµβάλλοντας µε τον τρόπο αυτό στην 

τόνωση της ανταγωνιστικότητας και στη βιωσιµότητα των επιχειρηµατικών 

δραστηριοτήτων, και, κατ΄επέκταση, µακροπρόθεσµα, στην οικονοµική επιτυχία.  

 Σε µία συγκριτική έρευνα (Apostolakou και Jackson, 2009) που βασίστηκε σε 

ένα δείγµα 274 επιχειρήσεων, οι οποίες αντλήθηκαν από µία ηλεκτρονική βάση των 

1.000 µεγαλύτερων επιχειρήσεων παγκοσµίως καλύπτοντας έτσι 16 χώρες της 

Ευρώπης, οι επιχειρήσεις που έλαβαν µέρος αξιολογηθήκαν ως προς τις γνωστές 

διαστάσεις της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης και της αειφορίας µε βάση 

συγκεκριµένα κριτήρια, όπως είναι η περιβαλλοντική έκθεση και αναφορά, η 

συµµετοχή των εµπλεκόµενων µερών κ.λπ. Η ανάλυση έδειξε ότι οι πρακτικές της 

Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης είναι πιο πιθανό να υιοθετηθούν εάν είναι 

ενσωµατωµένες στην οργανωτική δοµή των επιχειρήσεων. Οι θεσµοθετηµένοι 

κανόνες και οι ρυθµίσεις βοηθούν τις επιχειρήσεις να παρακολουθούν αυτές τις 

πρακτικές µε κοινωνικά αποδεκτό τρόπο. 

 Σε κλαδικό επίπεδο επιχειρήσεις µε υψηλό επίπεδο επιπτώσεων υιοθετούν 

περισσότερο εκτεταµένες πρακτικές της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης. Η Εταιρική 

Κοινωνική Ευθύνη υιοθετείται από τις επιχειρήσεις ως ένα τρόπος διαχείρισης της 

φήµης τους, την ένταξη τους στις επιχειρηµατικές πρακτικές και στην αντιµετώπιση 

των προσδοκιών των ενδιαφερόµενων µερών. Σε µία άλλη έρευνα που αφορούσε 251 

επιχειρήσεις από τις χώρες-µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης (IE University, 2010), 

αναδείχθηκαν οι διακρατικές διαφορές αλλά και οι τάσεις που έχουν οι επιχειρήσεις 

ως προς την πληροφόρηση για τις πρακτικές της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης που 

εφαρµόζουν. Μελετήθηκαν οκτώ θέµατα της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης: η 

εµπλοκή των ενδιαφερόµενων µερών, το εργασιακό κλίµα, η εµπλοκή και η 

συµµετοχή των τοπικών κοινοτήτων, η τοπική οικονοµική ανάπτυξη, το περιβάλλον, 

ο προσανατολισµός στην αγορά, η ηθική και οι κώδικες δεοντολογίας, τα ανθρώπινα 

δικαιώµατα καθώς και η ύπαρξη ή όχι πιστοποίησης σύµφωνα µε πρότυπα και 

δείκτες. 

Το βασικότερο συµπέρασµα είναι ότι η επικοινωνία και οι τρόποι 

πληροφόρησης των εταιριών για τις πρακτικές της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης 

που εφαρµόζουν, αλλάζουν συνεχώς, µεταβάλλονται και επαναπροσδιορίζονται. Οι 
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επιχειρήσεις από το Ηνωµένο Βασίλειο, την Ισπανία, την Ιταλία και τη Γαλλία 

παρέχουν περισσότερες πληροφορίες για τις εφαρµοζόµενες πρακτικές της Εταιρικής 

Κοινωνικής Ευθύνης. Ο κοινωνικός απολογισµός των επιχειρήσεων στην Ευρώπη δεν 

είναι θεσµοθετηµένη πρακτική όπως συµβαίνει στις ΗΠΑ. Οι πρακτικές και οι 

δραστηριότητες της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης καθώς και η ύπαρξη 

διαχειριστικών συστηµάτων είναι τα περισσότερα προς πληροφόρηση θέµατα από 

την πλευρά των επιχειρήσεων. 

 

(πηγή:http://eclass.teiion.gr/modules/document/file.php/DSE341/%CE%A3%CE%B7%CE%B

C%CE%B5%CE%B9%CF%8E%CF%83%CE%B5%CE%B9%CF%82/%CE%94%CE%B9%CE%AC%CE

%BB%CE%B5%CE%BE%CE%B7%203.pdf) 

(πηγή:http://www.icbs.gr/innet/UsersFiles/students/tutor_notes/postgraduate/Stage_2/

Georgikopoulos/CSR-Notes-2012-13.pdf) 

(πηγή: 

http://nemertes.lis.upatras.gr/jspui/bitstream/10889/8644/1/%CE%95%CF%84%CE%

B1%CE%B9%CF%81%CE%B9%CE%BA%CE%AE%20%CE%9A%CE%BF%CE

%B9%CE%BD%CF%89%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%AE%20%CE%95%C

F%85%CE%B8%CF%8D%CE%BD%CE%B7%20%CE%BA%CE%B1%CE%B9%

20%CE%A7%CF%81%CE%B7%CE%BC%CE%B1%CF%84%CE%BF%CE%BF%

CE%B9%CE%BA%CE%BF%CE%BD%CE%BF%CE%BC%CE%B9%CE%BA%C

E%AE%20%CE%91%CF%80%CF%8C%CE%B4%CE%BF%CF%83%CE%B7.pdf 

) 

 

2.4 Φορείς Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης 

 

Λόγω του αυξηµένου ενδιαφέροντος σε Ελλάδα και Ευρώπη για την Εταιρική 

Κοινωνική Ευθύνη, έχουν δηµιουργηθεί αρκετοί φορείς. 

 

2.4.1 ∆ιεθνείς Φορείς 

 

• Ευρωπαϊκο ∆ίκαιο 
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Η ιδέα για τη δηµιουργία ενός φορέα για την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη ξεκίνησε 

αρχικά τον Μάιο του 1994 από µια οµάδα ευρωπάιων διευθυντών, επιχειρήσεων και 

επιχειρηµατιών που υπέγραψε την Ευρωπαϊκή ∆ιακήρυξη των Επιχειρήσεων για τη 

Κοινωνική Συνοχή, µε στόχο την ανεύρεση τρόπων για την προαγωγής της 

κοινωνικής τος υπευθυνότητας. 

 Η εν λόγω ∆ιακύρηξη, οδήγησε στη δηµιουργία του Ευρωπαϊκού ∆ικτύου 

Επιχειρήσεων για την Κοινωνική Συνοχή (European Business network for Social 

Cohesion - EBNSC) στο Λονδίνο το 1996, στο πλαίσιο κάποιας επιχειρηµατικής 

συνδιάσκεψης, στην οποία, 200 εκπρόσωποι µεγάλων εταιριών έθεσαν σε εφαρµογή 

την Ευρωπαϊκή ∆ιακύρηξη των Επιχειρήσεων κατά του Κοινωνικού αποκλεισµού, σε 

συνεργαία µε την Ευρωπαϊκή Επιτροπή και υπό τον Πρόεδρο JacquesDelors. 

  Σήµερα, το ∆ίκτυο αποτελεί ένα µη κερδοσκοπικό οργανισµός πουµε τις 

ενέργειές του προωθεί την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη. Κύριο µέληµά του είναι η 

βοήθεια των επιχειρήσεων για επίτευξη κερδών και βιώσιµης ανάπτυξης, καθώς και 

τη συµβολή τους στην ανάπτυξη των ανθρώπινων πόρων, ενσωµατώνοντας την ΕΚΕ 

στις επιχειρηµαικές τους δραστηριότητες. Το ∆ίκτυο έχει εταιρείες - µέλη και 23 

εθνικούς αντιπροσώπους και µέσω αυτών απευθύνεται σε χιλιάδες επιχειρήσεις 

πανευρωπαϊκά. 

 Οι εταιρείες - µέλη του CSREurope έχουν δεσµευτεί να ακολουθήσουν µια 

σειρά από αρχές, οι οποίες αποτελούν µέρος της επιχειρηµατικής δραστηριοποίησής 

τους.  Αυτές οι αρχές αφορύν: 

1. Εφαρµογή «Υπεύθυνων Κωδίκων Συµπεριφοράς», οι οποίοι συµβάλουν στη 

βιώσιµη και οικονοµική ανάπτυξη των τοπικών κοινωνιών µέσα στις οποίες 

λειτουργούν. 

2. Εξασφάλιση υγιών και ασφαλών συνθηκών για τους εργαζοµένους, παροχή 

δίκαιων αποζηµιώσεων, καθώς και ίσων ευκαιριών για απασχόληση και 

επαγγελµατική ανέλικη. 

3. Βελτίωση της ποιότητας, καλύτερη ανταπόκριση των πελατών και παροχή 

ασφαλών υπηρεσιών και προϊόντων σε ανταγωνιστικές τιµές. 

4. Ελαχιστοποίηση των αρνητικών επιπτώσεων των δραστηριοτήτων κάθε 

επιχείρησης στο περιβάλλον και λήψη µέτρων για την εξοικονόµηση φυσικών 

πόρων που εξαντλούνται. 

5. ∆ιαφάνεια στα ενδιαφερόµενα µέρη (stakeholders). 

6. Υψηλά πρότυπα επιχειρηµατικής ηθικής και καλή δοµή διακυβέρνησης. 
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 Το ∆ίκτυο παρουσίασε τον Χάρτη της Ευρώπης για µια βιώσιµη ανάπτυξη και 

ανταγωνιστική επιχείρηση. Ο Ευρωπαϊκός Χάρτης αφορά διάφορους στόχους και 

στρατηγικές για ένταξη της ΕΚΕ στην καθηµερινότητα της επιχειρηµατικής 

πρακτικής. Ο Χάρτης περιλαµβάνει επισηµάνσεις µέγιστης σηµασίας για την 

ολοκήρωση της ΕΚΕ σε όλες της λειτουργίες της εταιρείας, τον σεβασµό των 

ανρθωπίνων δικαιωµάτων, τη δέσµευση των ενδιαφερόµενων µερών, την ανάπτυξη 

πόρων και τη προσασία του περιβάλλοντος. Επίσης, λειτουργέι και ως έκκληση προς 

τους ευρωπαϊκούς θεσµούς καθώς και την ευρύτερη κοινωνία όλων των 

ενδιαφερόµενων µερών. 

 Το ∆ίκτυο προσφέρει και µια σειρά απο υπηρεσίες προς τα µέλη του όπως: 

1. Υπηρεσία παροχής βοήθειας µε καθηµερινή πρακτική συνεισφορά για θέµατα 

που αφορούν την ΕΚΕ. 

2. Ανταλλαγή διαφόρων επιχειρηµατικών πρακτικών και σεµινάρια. 

3. Υπηρεσία πληροφόρησης µε ανοικτής προς όλους πρόσβαση σε καλές 

πρακτικές πολλών επιχειρήσεων και την αποστολή ενηµερωτικού εντύπου 

όσον αφορά τα τελευταία νέα της ΕΚΕ σχετικά µε την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

4. ∆έσµευση µε τα ενδιαφερόµενα µέρη για την παροχή πρακτικών και τις 

υπηρεσίες υψηλής ποιότητας για τα µέλη µε τους ευρωπαϊκούς φορέις, καθώς 

και τα ηγετικά ενδιαφερόµενα µέρη (leadingstakeholders). 

 Αξίζεινα σηµειωθεί, πως το το ∆ίκτυο το 2008 παρουσίασε µια σειρά από 

πληροφοριακά εργαλεία (CRSEurope’sToolbox), µέσα από τα οποία παρέχονται 

διάφορες πληροφορίες, συµβουλές και οδηγίες που στοχεύουν στη βοηθήθεια των 

εταιριών για αντιµετώπιση των κοινωνικο-οικονοµικών και περιβαλλοντικών 

προκλήσεων, στο πλαίσιο µιας πορείας προς τη βιωσιµη ανάπτυξη. Τα εργαλέια 

πληροφόρησης στηρίζονται στα πρώτα αποτελέσµατα των Εργαστηρίων για την ΕΚΕ 

και σε διάφορα προγράµµατα συνεργασίας που έχουν αναπτύξει ευρωπαϊκές 

επιχειρήσεις από ποικίλους κλάδους δραστηριοποίησης, κάτω από την προστασία της 

Ευρωπαϊκής Σύµπραξης για την ΕΚΕ. 

 Από τη δράση του CSR Europe, συµπεραίνεται ότι επεκτείνεται κατά κύριο 

λόγο σε τέσσερις άξονες: 

1. Στο διάλογο µε τα ενδιαφερόµενα µέρη 

2. Σε διάφορα θεµατικά πεδία, όπως είναι για παράδειγµα οι σχέσεις των 

εταιρειών µε τα ανθρώπινα δικαιώµατα, η επικοινωνία, η εκπαίδευση, 

επιµόρφωση και δια βίου κατάρτιση, η ενσωµάτωση πρακτικών ΕΚΕ και οι 
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κοινωνικά υπεύθυνες επενδύσεις 

3. ΣτηνΕυρωπαϊκήεπιχειρηµατικήεκστρατείαγιατηνΕΚΕ (European Business 

Campaign on Corporate Social Responsibility) 

4. Στην Ευρωπαϊκή Ακαδηµία για την Επιχείρηση στην Κοινωνία 

(EuropeanAcademyofBusinessinSociety). 

 Η Ευρωπαϊκή Ακαδηµία για την Επιχείρηση στη Κοινωνία (EABS)αποτελέι 

κοµµάτι της Ευρωπαϊκής Επιχειρηµατικής εκστρατείας για την ΕΚΕ. Οι διάφορες 

Σχολές ∆ιοίησης Επιχειρήσεων και οι επιχειρήσεις βρίσκονται σε συνεργασία για την 

ανάπτυξη ερευνών σχετικά µε την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη. 

  Στην ανάπτυξη του έργου της Ακαδαηµίας συνέβαλε το Ευρωπαϊκό ∆ίκτυο 

για την ΕΚΕ και το CopenhagenCentre. Από το  1998 εκτελούνται συνεργασίες µε 

διευθυντές εταιριών, ακαδηµαϊκών και οργανισµών για την εισαγωγή και ανάπτυξη 

µαθηµάτων που αφορούν την ΕΚΕ, την επιχειρηµατική ηθική και υπευθυνότητα σε 

κάθε επίπεδο σπουδών, ενώ παράλληλα γίνονται συµπράξεις των επιχειρήσεων και 

της ακαδηµαϊκής κοινότητας για τν εντοπισµό επιµορφοτικών αναγκών σε ό,τι αφορά 

την ΕΚΕ. 

 Ήδη, σε 60 πανεπιστήµια των 12  Ευρωπαϊκών χωρών, υλοποιούνται 90 

προγράµµατα σπουδών σχετικά µε την ΕΚΕ σε προπτυχιακό και µεταπτυχιακό 

επίπεδο, τα οποία αφορούν την εφαρµογή της ΕΚΕ, την περιβαλλοντική πολιτική και 

τον έλεγχο, την επιχειρηµατική ηθική και τη βιώσιµη ανάπτυξη. 

 Τα τελευταία χρόνια, το Ευρωπαϊκό ∆ίκτυο για την ΕΚΕ ξεκίνησε την 

οργάνωση ενός ευρωπαϊκούφόρουµ σχετικό µε την ΕΚΕ που ονοµάζεται 

EuropeanMarketPlaceonCSR, το οποίο λαµβάνει χώρα σε πολλές ευρωπαϊκές 

επιχειρήσεις. Στο φόρουµ αυτό, γίνεται ανάπτυξη και ανταλλαγή πρωτότυπων ιδεών 

για καινοτόµες λύσεις σχετικές µε διάφορες επιχειρηµατικές προκλήσεις που 

αντιµετωπίζουν. Ουσιαστικά, το EuropeanMarketPlaceonCSR αποτελεί φόρουµ 

πανευρωπαϊκής εµβέλειας για ανταλλαγή ιδεών και καλύτερων πρακτικών σε θέµατα 

ΕΚΕ, το οποίο τελεί υπό την αιγίδα και τον συντονισµό του CSR Europe. 

 Αξιοσηµείωτο παράδειγµα αποτελεί η συνάντηση που πραγµατοποιήθηκε το 

2007 στις Βρυξέλλες, µε σκοπό τη παρουσίαση πρωτότυπων ιδεών και λύσεων απο 

επιχειρήσεις, τις οποίς παρακολουθούσαν 500 άτοµα, τα οποία στη πλειοψηφία τους 

ηταν εκπρόσωποι από διάφορες εταιρίες ευρωπαίοι διαµορφωτές πολιτικής και 

ενδιαφερόµενα µέρη, όπως µη κυβερνητικές και περιβαλλοντικές οργανώσεις  

(Βαξεβανίδου, 2011). 
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• Οικουµενικό Σύµφωνο (Global Compact) 

 

Το Οικουµενικό Σύµφωνο δηµιουργήθηκε τον Ιούλιο του 2000 και αποτελεί ένα 

πλαίσιο για τις επιχειρήσεις σύµφωνα µε το οποίο καλούνται να ευθυγραµµίζουν τις 

λειτουργίες και στρατηγικές τους µε 10 παγκόσµια αποδεκτές αρχές στους τοµείς των 

ανθρωπίνων δικαιωµάτων, των συνθηκών εργασίας, του περιβάλλοντος και της 

καταπολέµησης της διαφθοράς. 

 Ως η µεγαλύτερη παγκόσµια πρωτοβουία εταιρικής υπευθυνότητας –µε 

χιλιάδες συµµετέχοντες από περισσότερες από 100 χώρες- το Οικουµενικό Σύµφωνο 

έχει ως πρωταρχικό στόχο την οικοδόµηση και προώθηση της κοινωνικής 

νοµιµότητας των επιχειρήσεων και των αγορών. 

 Μία επιχείρηση που υπογράφει το Οικουµενικό Σύµφωνο αποδέχεται ότι 

εταιρικές πρακτικές στηριζόµενες σε παγκόσµιες αρχές, συµβάλλουν σε µία 

σταθερότερη, δικαιότερη και περιεκτικότερη παγκόσµια αγορά και βοηθούν στην 

οικοδόµηση ευηµερούντων και ακµαζουσών κοινωνιών. 

 Η επιχειρηµατικότητα, το εµπόριο και οι επενδύσεις αποτελούν βασικούς 

πυλώνες για την ευηµερία και την ειρήνη. Η επιχειρηµατική δραστηριότητα συχνά 

συνδέεται µε σοβαρά διλήµµατα- π. χ. πρακτικές εκµετάλλευσης, διαφθοράς, 

ανισότητας εισοδηµάτων, και εµποδίων που αποθαρρύνουν την καινοτοµία και την 

επιχειρηµατικότητα. Οι υπεύθυνες επιχειρηµατικές πρακτικές µπορούν µε πολλούς 

τρόπους να οικοδοµήσουν κλίµα εµπιστοσύνης και ένα κοινωνικό κεφάλαιο, 

συµβάλλοντας σε µία ολοκληρωµένη ανάπτυξη και σε αειφόρες (βιώσιµες) αγορές. 

 Το Οικουµενικό Σύµφωνο είναι µια καθαρά εθελοντική, διεθνής πρωτοβουλία 

µε δύο κυρίαρχους στόχους: 

1. να αποτελέσουν οι δέκα αρχές του καθολικό ρεύµα στις επιχειρηµατικές 

δραστηριότητες σε ολόκληρο τον κόσµο. 

2. να λειτουργήσει ως καταλύτης για δράσεις που στηρίζουν τους στόχους της 

χιλιετίας 

Για την επίτευξη αυτών των στόχων, το Οικουµενικό Σύµφωνο προσφέρει 

δυνατότητες για µάθηση και δέσµευση µέσα από διάφορους µηχανισµούς όπως 

διάλογοι πολιτικής, µάθηση, τοπικά δίκτυα και συµπράξεις. (Βαξεβανίδου, 2011). 
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(πηγή:www.globalcompactnetworkhellas.gr/portal/index.php?option=ozo_content&pe

rform=view&id=101&Itemid=47&lang= ) 

 

 

 

 

 

• Center for Sustainability and Excellence (CSE) 

 

Πρόκειται για έναν εξειδικευµένο οργανισµό στο τοµέα ανάπτυξης, µε γραφεία σε 

Βρυξέλλες, Αθήνα και Λευκωσία. Ο οργανισµός αυτός αφορά την ενδυνάµωση της 

ανάπτυξης και της επιχειρηµατικής αριστείας (Sustainability and Excellence) των 

οργανισµών, τόσο στον ιδιωτικό, όσο και στον δηµόσιο τοµέα. Το CSE υποστηρίζει 

οργανισµούς σε διάφορους τοµείς, όπως στην αποτελεσµατική διαχείριση της 

εταιρικής ευθύνης και στη σύνταξη εκθέσεων αειφορίας, στην αντιµετώπιση της 

κλιµατικής αλλαγής, στην χρηµατοδότηση µικρών κεφαλαίων, στην κοινωνική 

επειχειρηµατικότητα, στη διαχείρηση απόδοσης και στην εκπαίδευση στελεχών. 

 Το Κέντρο Αειφορίας (CSE) συνεργάζεται µε σπουδαίους διεθνείς 

οργανισµούς, οι οποίοι ασχολούνται µε την πρωόθησ της αειφόρου ανάπτυξης, 

υποστηρίζοντας κορυφαίες επιχειρήσεις σε παγκόσµιο επίπεδο. Συγκεκριµένα, 

ανέλαβε την ανάπτυξη µιας ολοκληρωµένης στρατηγικής της ΕΚΕ, για τη κυπριακή 

εταιρία CYTA. Αρχικά, έγινε αξιολόγηση των στελεχών της, και στη συνέχεια, 

αναλύθηκαν η έννοια, ο ρόλος και τα εργαλέια διαχείρησης της ΕΚΕ, ως µοχλός 

ανάπτυξης, έχοντας ως γνώµονα τις βέλτιστες διεθνείς πρακτικές. 

 Επίσης, ιδρύθηκε στο Σικάγο γραφείο για παροχή εξειδικευµένων υπηρεσιών 
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στη Βόρεια Αµερική, διοργανώνοντας τον πρώτο κλιµατικό διαγωνισµό 

«ShowYourCarbonFootprint», µε κύριο σκοπό, την ανάδειξη και βράβευση της πιο 

εποικοδοµητικής και πρωτοποριακής ιδεάς σχετικά µετη διοργάνωση κλίµακας 

ουδέτερης εκδήλωσης, ή τη δηµιουργία κλιµατικά ουδέτερου προϊόντος 

(Βαξεβανίδου, 2011). 

(πηγή: http://www.cse-net.org/misc-page/63/commitment-results ) 

 

• Global Reporting Initiative (GRI) 

 

Το GRI είναι ένας διεθνής ανεξάρτητος οργανισµός που βοηθά τις επιχειρήσεις, τις 

κυβερνήσεις και άλλους οργανισµούς να κατανοήσουν και να επικοινωνούν για τις 

επιπτώσεις των επιχειρήσεων σε κρίσιµα ζητήµατα βιωσιµότητας, όπως η αλλαγή του 

κλίµατος, τα ανθρώπινα δικαιώµατα, τη διαφθορά και πολλοί άλλοι. 

 Σχετικά µε την Πρωτοπορία Απολογισµού Βιωσιµότητας 

(PionnerOfSustainabilityReporting), υπήρξε πρωτοπορία από τα τέλη της δεκαετίας 

του 1990, µετατρέποντας την, πλέον, από µία εξειδικευµένη πρακτική, στην πλέον 

υιοθέτησή της, από µια αυξανόµενη πλειοψηφία των οργανώσεων. 

 Τα Πρότυπα Απολογισµών Αειφορίας του GRI, είναι θεµελιώδη για την 

επιτυχία αυτή. Με χιλιάδες δηµοσιογράφους σε περισσότερες από 90 χώρες, το GRI, 

παρέχει ευρέως χρησιµοποιούµενα πρότυπα, σχετικά µε την υποβολή εκθέσεων 

αειφορίας και της αποκάλυψης, επιτρέποντας στις επιχειρήσεις, τις κυβερνήσεις, την 

κοινωνία των πολιτών και τους πολίτες να κάνουν καλύτερες αποφάσεις που 

βασίζονται σε πληροφορίες που έχει σηµασία. Στην πραγµατικότητα, το 92% των 

µεγαλύτερων 250 εταιρείες στον κόσµο υποβάλει έκθεση σχετικά µε τις επιδόσεις της 

βιωσιµότητάς τους. 

Το όραµα του οργανισµού είναι η δηµιουργία ενός µέλλοντος πουη 

βιωσιµότητα θα αποτελεί αναπόσπαστο µέρος της διαδικασίας λήψης αποφάσεων του 

κάθε οργανισµού. 

Η αποστολή του είναι να ενδυναµώσει ιθύνοντες παντού, µέσα από τα 

πρότυπα αειφορίας και του δικτύου πολλών ενδιαφεροµένων, να αναλάβουν δράση 

προς µια πιο βιώσιµη οικονοµία και τον κόσµο. 

 Τέλος, τα πιστεύω του οργανισµού είναι τα εξής: 

• στη δύναµης µια διαδικασίας πολλών ενδιαφεροµένων χωρίς αποκλεισµούς 
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δικτύου 

• στη διαφάνεια, που αποτελέι καταλύτη για αλλαγή  

• στα πρότυπα που ενδυναµώνουν τη τεκµηριωµένη λήψη αποφάσεων 

• σε µια παγκόσµια προοπτική που είναι απαραίτητη για να επιφέρει την παγκόσµια 

αλλαγή 

• για κάθε απόφαση που λαµβάνει ένας οργανισµός, πρέπει να οδηγεί στο δηµόσιο 

συµφέρον 

  Οι σηµαντικότερες  αξίες και πεποιθήσεις του οργανισµού ειναι η 

συνδεσιµότητα και η συνεργασία, τα οποία είναι απαραίτητα για µια παγκόσµια 

προοπτική που στοχεύει στην αλλαγή, και η δύναµη µιας διαδικασίας πολλών 

ενδιαφεροµένων χωρίς αποκλεισµούς του δικτύου. 

(πηγή: https://www.globalreporting.org/information/about-gri/Pages/default.aspx_ ) 

 

• Accountability Rating 

 

Πρόκειται για έναν φορέα ο οποίος ασχολείεται µε τη µέτρηση της εταιρικής 

λογοδοσίας και υπευθυνότητας. Κύριος στόχος του φορέα, είναι η αξιολόγιση του 

βαθµού, στον οποίο η ισορροπία, όσον αφορά τα περιβαλλοντικά, κοινωνικά και 

οικονοµικά κριτήρια, ενσωµατώνεται στις εταιρίες. 

 Ουσιαστικά, γίνεται αξιολόγηση των επιδράσεων της λειτουργίας των 

εταιριών στην κοινωνία, το φυσικό περιβάλλον και την αγορά, αλλα και στους 

τρόπους µε τους οποίου οι ενδιαφερόµενοι και το ευρύ κοινό πληροφορούνται. 

 Η κατάταξη των επιχειρήσεων διαµορφώνεται µέσω της αξιολόγησης, µε 

βάση την εταιρικής λογοδοσία και υπευθυνότητα. Ο θεσµός, αυτός, έχει καθιερωθέι 

σε διεθνές επίπεδο, λογω της επιστηµονικής αντικειµενικότητας και πληρότητας του 

µηχανισµούς αξιολόγισης. 

 Επιπλέον, έχει δηµιουργήσει µια τεχνογνωσία και πολλές καλές πρακτικές, 

στα οποία έχουν πρόσβαση οι ενδιαφερόµενες επιχειρήσεις, προκειµένου να τις 

αξιοποιήσουν. 

 Η παραπάνω µέθοδος εκπονήθηκες στο διεθνές think-tankAccountability, 

εναν πρωτοπόρο, µη κερδοσκοπικό οργανισµό σε θέµατα έρευνας της εταιρικής 

υπευθυνότητας, σε συνεργασία µετη βρετανική εταιρία Csrnetwork και το περιοδικό 

«Fortune». Η πρώτη δηµοσίευση του Accountability Rating έγινε το 2004 και από 
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τότε επαναλαµβάνεται κάθε έτος για τις 100 µεγαλύτερες εταιρείες σε παγκόσµιο 

επίπεδο. (Βαξεβανίδου, 2011) 

 

• Υπεύθυνη ∆ιαχείριση της Εφοδιαστικής Αλυσίδας 

 

Η Υπεύθυνη ∆ιαχείρηση της Εφοδιαστικής 

Αλυσίδας(ResponsibleSupplyChainManagement), αποτελεί µιαι δικτυακή πύλη, η 

οποία είναι υπεύθυνη για τη διαχείρηση της ΕΚΕ στο τοµεά της προµήθεια. Κύριο 

έργο της είναι να γίνει ένα χρήσιµο εργαλείο για τις εταιρίες που αποσκοπούν να 

εντρυφήσουν σε θέµατα που αφορούν την ΕΚΕ,  παρέχοντάς τους οδηγίες για την 

υιοθέτηση και προτροπή κοινωνικών και περιβαλλοντικώ πολιτικών σε όλη την 

εφοδιαστική αλυσίδα.  

  Επίσης, συγκεντρώνει εµπειρίες οι οποίες προέρχονται από την εφαρµογή 

συστηµάτων, διαδικασιών ελέγχου, καθώς και εκπαιδευτικών προγραµµάτων, τα 

οποία έχουν αναπτύξει οι µεγάλες ευρωπαϊκές επιχειρήσεις, αλλά και οι πολυεθνικές 

από ποικίλους κλάδους, µε επικεφαλείς τις HP, Volkswagen και την ελληνική ΤΙΤΑΝ 

(Βαξεβανίδου, 2011). 

 Ο Υπεύθυνος ∆ιαχείρισης Εφοδιαστικής Αλυσίδας αφορά τη συνεργασία µε 

τους προµηθευτές, για την επιβεβαίωση ότι έχουν στρατηγικές ΕΚΕ κα για τη 

δηµιουργία συνεχών βελτιώσεων στην απόδοση της ΕΚΕ των προµηθευτών. Είναι 

ιδιαίτερα σηµαντικό να επικεντρωθεί σε προµηθευτές υψηλού κινδύνου, για 

παράδειγµα από τις βιοµηχανίες που είναι γνωστό ότι αντιµετωπίζουν ιδιαίτερες 

προκλήσεις, ή από χώρες όπου η εθνική νοµοθεσία και τις διεθνώς αναγνωρισµένες 

αρχές των ανθρωπίνων δικαιωµάτων και των δικαιωµάτων της εργασίας, του 

περιβάλλοντος και της καταπολέµησης της διαφθοράς. 

 Τέλος, τα οφέλη από τη διαχείριση της αλυσίδας εφοδιασµού είναι τα εξης: 

• Η βελτίωση της συνεργασίας µε τους προµηθευτές. Ο διάλογος και η 

συνεργασία για τη βελτίωση των επιδόσεων της ΕΚΕ ενισχύει τις σχέσεις µε 

τους προµηθευτές και µπορεί να συµβάλει στην αύξηση της παραγωγικότητας 

και µείωση του κόστους. 

• Βελτίωση της ποιότητας των προϊόντων. Υπεύθυνη διαχείριση της 

εφοδιαστικής αλυσίδας µπορεί να βοηθήσει στη διασφάλιση της ποιότητας 

των προϊόντων και την προώθηση της ανάπτυξης πιο βιώσιµων προϊόντων. 
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• ∆ιασφάλιση της συµµόρφωσης µε τις προσδοκίες και τις απαιτήσεις των 

πελατών. Υπεύθυνη διαχείριση της εφοδιαστικής αλυσίδας µπορεί να 

τεκµηριώσει ότι τα προϊόντα σας παράγονται σε συνθήκες που να 

συµµορφώνονται µε τα διεθνώς αναγνωρισµένα πρότυπα και τις 

κατευθυντήριες γραµµές της ΕΚΕ. 

• Μείωση του κινδύνου των αρνητικών PR. Υπεύθυνη διαχείριση της 

εφοδιαστικής αλυσίδας µπορεί να προστατεύσει την επιχείρησή σας από τις 

αρνητικές δηµόσιες σχέσεις ως συνέπεια των θεµάτων προβληµατική ΕΚΕ 

στην αλυσίδα εφοδιασµού, και στη χειρότερη περίπτωση, από το να υφίσταται 

νοµική ευθύνη ως αξεσουάρ σε κατάφωρες παραβιάσεις των ανθρωπίνων 

δικαιωµάτων. 

• Προσέλκυση και διατήρηση εργαζοµένων. Μια καλή φήµη είναι σηµαντική 

για την ικανότητα της εταιρείας σας για να προσελκύουν και να διατηρούν 

τους πιο καταρτισµένους υπαλλήλους. Όταν αναθέτουν καθήκοντα σε 

προµηθευτές, είναι πολύ σηµαντικό να επισηµάνει στους υπαλλήλους ότι 

δίδεται υψηλή προτεραιότητα σε θέµατα Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης. 

• Παροχή ασφάλειας για τους επενδυτές και τους πιστωτές. Οι επενδυτές και οι 

πιστωτές περιλαµβάνουν το προφίλ κινδύνου σας και τις δραστηριότητες ΕΚΕ 

στις αξιολογήσεις τους, και αυτό περιλαµβάνει και τη διαχείριση της 

εφοδιαστικής αλυσίδας σας. 

• ∆ηµιουργία νέων ευκαιριών στην αγορά. Υπεύθυνη διαχείριση της 

εφοδιαστικής αλυσίδας µπορεί να χρησιµοποιηθεί προληπτικά για εµπορικό 

σήµα της εταιρείας σας και να δηµιουργήσετε νέες ευκαιρίες στην αγορά. 

 

(πηγή:http://www.csrcompass.com/responsible-supply-chain-management ) 

(πηγή: http://www.csrcompass.com/benefits-responsible-supply-chain-management0) 

 

 

 

 

2.4.2 Ελληνικοί Φορείς 
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• Το ελληνικό δίκτυο για την ΕΚΕ 

 

Η υποστήριξη της δηµιουργίας Εθνικών ∆ικτύων, αποτέλεσε ενας πολύ βασικό στόχο 

του Ευρωπαϊκού ∆ικτύου για την ΕΚΕ. Για αυτό το λόγο, το 1999, 13 µεγάλες 

ελληνικές επιχειρήσεις προσπάθησαν, µαζί µε τους 3 από τους µεγαλύτερους 

συλλογικούς επιχειρηµατικούς φορείς, για την κατάληξη της υπογραφής διακήρυξης 

για την ίδρυση του «Ελληνικού ∆ικτύου για την Κοινωνική Συνοχή». 

 Το καταστατικό της αστικής µη κερδοσκοπικής επιχείρησης κατατέθηκε στο 

Πρωτοδικείο Αθηνών το 2000 και από έπειτα τροποποιήθηκε 2 φορές. Μετά τις 

τροποποιήσεις άλλαξε και το όνοµα του ∆ικτύου σε «Ελληνικό ∆ίκτυο για την 

Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη», και η αντίστοιχη αγγλική απόδοση είναι 

«HellenicNetworkforCorporateSocialResponsibility». 

 Επίσης, το 2002, το ∆ίκτυο άλλαξε και τη νοµική του µορφή σε µη 

κερδοσκοπικό Σωµατείο. Το Ελληνικό ∆ίκτυο για την ΕΚΕ συνιστά τον εθνικό 

αντιπρόσωπο στο Πανευρωπαϊκό ∆ίκτυο CSR Europe. Σήµερα, δεκάδες ελληνικές 

επιχειρήσεις είναι µέλη του ∆ικτύου, και είναι ευαισθητοποιηµένες ως προς θέµατα 

που αφορούν την κοινωνία και το περιβάλλον.  

 Παράλληλα, έχουν εντάξει στις διάφορες επιχειρησιακές στρατηγικές τους 

προγράµµατα που: 

• Συµβάλλουν στη βιώσιµη και οικονοµική ανάπτυξη των τοπικών κοινωνιών 

όπου δραστηριοποιούνται 

• Ελαχιστοποιούν τις αρνητικές επιπτώσεις που ενδέχεται να έχουν οι 

δραστηριότητές τους στο φυσικό περιβάλλον και τους φυσικούς πόρους 

• ∆ιαµορφώνουν για κάθε εργαζόµενο κατάλληλες συνθήκες εργασίας, 

ασφάλειας και υγιεινής 

• Προσφέρουν ίσες ευκαιρίες εργασίας και επαγγελµατικής ανέλιξης σε όλους, 

χωρίς διάκριση 

• Παρέχουν στους µετόχους τους ικανοποιητική απόδοση µέσω της ορθής 

περιβαλλοντικής και κοινωνικής διαχείρισης. 

 Πρωτεύουσα αποστολή του Ελληνικού ∆ικτύου αποτελεί η προώθηση της 

έννοιας της κοινωνικής ευαισθητοποίησης και ευθύνης των εταιρειών και η 

προαγωγή της ιδέας της κοινωνικής συνοχής στην Ελλάδα, µέσω της ανάδειξης και 
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αξιοποίησης καλών πρακτικών. 

 Με αντικειµενικό στόχο την ευαισθησία ολοένα και περισσότερων 

επιχειρήσεων, όσο αναφορά την ένταξη στρατηγικών ΕΚΕ στις δραστηριότητές τους, 

το Ελληνικό ∆ίκτυο για την ΕΚΕ έχει θέσει τους εξής στόχους: 

1. Τη συνεχή πληροφόρηση και ενηµέρωση στον τοµέα της ΕΚΕ 

2. Τη συνεργασία και τη δικτύωση µε επιχειρήσεις, συλλογικούς και άλλους 

φορείς για την ανταλλαγή και διάχυση πληροφοριών 

3. Την ευαισθητοποίηση της επιχειρηµατικής κοινότητας και του κοινού στην 

κοινωνική ενέργεια και τη συµβολή των επιχειρήσεων σε τοπικό, εθνικό 

καθώς και διεθνές επίπεδο 

4. Την κινητοποίηση και ανάπτυξη διαφόρων συνεργασιών για να προωθηθούν 

προγράµµατα συλλογικής προσφοράς και για να αντιµετωπιστούν από κοινού 

κοινωνικά προβλήµατα 

5. Τη µεταφορά, προσαρµογή και διάδοση καλών πρακτικών στον τοµέα της 

κοινωνικής συνοχής και της ΕΚΕ 

6. Την ανάπτυξη δράσης οποιασδήποτε µορφής από µέρους των επιχειρήσεων, 

µε στόχο να επιτευχθούν οι σκοποί του ∆ικτύου. 

Τα οφέλη τα οποία µπορούν να αποκοµίσουν οι εταιρείες από την ένταξή τους 

στο Ελληνικό ∆ίκτυο είναι: 

• Η πληροφόρηση µέσω ιστοσελίδας, ενηµερωτικού φυλλαδίου (newsletter), 

ειδικών συναντήσεων και συνεδρίων 

• Οι συµβουλές και η κατάρτιση 

• Η συµµετοχή στο διάλογο για την ΕΚΕ 

• Η ανάπτυξη καλών πρακτικών και η ανταλλαγή εµπειριών 

• Η ανάπτυξη των εξειδικευµένων εργαλείων, και 

• Οι δυνατότητες της προβολής τους σε όλα τα επικοινωνιακά µέσα 

(Βαξεβανίδου, 2011). 

Σκοπός του Ελληνικού ∆ικτύου είναι η προώθηση της έννοιας της κοινωνικής 

ευαισθησίας και ευθύνης των επιχειρήσεων και η προαγωγή της ιδέας της κοινωνικής 

συνοχής στη χώρα µας µέσα από την ανάδειξη και αξιοποίηση καλών πρακτικών 

(best practices). 

• Βασικοί άξονες δράσης του δικτύου είναι : 

• η ανάπτυξη της ιδέας του κοινωνικού εθελοντισµού στο εσωτερικό 
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των επιχειρήσεων 

• η οµαλή ένταξη στο κοινωνικό σύνολο των κοινωνικά µειονεκτουσών 

οµάδων 

• η υποστήριξη προγραµµάτων ενεργητικής αντιµετώπισης των 

προβληµάτων απασχόλησης 

• η προστασία του περιβάλλοντος 

• η βιώσιµη ανάπτυξη 

• Στις άµεσες προτεραιότητες του δικτύου περιλαµβάνονται: 

• η καταγραφή της ύπαρξης προγραµµάτων Κοινωνικής Ευθύνης των 

επιχειρήσεων, της φιλοσοφίας, κατεύθυνσης και µεθοδολογίας τους 

• η ανάδειξη νέων στοιχείων κοινωνικού προβληµατισµού 

• η διεύρυνση των µελών του στο χώρο των επιχειρήσεων και 

• η ευαισθητοποίηση και ενεργοποίηση των επιχειρήσεων, ειδικότερα 

µάλιστα των µικροµεσαίων, στα θέµατα κοινωνικής συνοχής. 

(πηγή: : http://www.sev.org.gr/Uploads/pdf/DeltioTypouEKE.pdf_ ) 

 

 

• Σύνδεσµος Επιχειρήσεων και Βιοµηχανιών (ΣΕΒ) 

 

 Ο ΣΕΒ είναι ένας οργανισµός πρότυπο που επενδύει στη γνώση, στην τεκµηρίωση 

και στην κατάρτιση, ώστε να υποστηρίζει την επιχειρηµατικότητα και τους 

επιχειρηµατίες µε τον πλέον αποτελεσµατικό και σύγχρονο τρόπο σε όλα τα επίπεδα 

διακυβέρνησης. Εντός και εκτός της χώρας. 

 Αποσκοπεί σε µια Ελλάδα ως δυναµικό κέντρο της ευρωπαϊκής περιφέρειας, 

µε στέρεους θεσµούς, ελκυστικό κοινωνικό και οικονοµικό περιβάλλον, που προάγει 

τις εξαγωγές, την καινοτόµο επιχειρηµατικότητα, την παραγωγή και τις ποιοτικές 

υπηρεσίες, τη βιώσιµη ανάπτυξη, τη γνώση, τη συνοχή, τις ίσες ευκαιρίες και το 

κράτος δικαίου. 

 Το όραµα του ΣΕΒ, καθιστά την Ελλάδα ως χώρα, που κάθε πολίτης του 

κόσµου θα επιθυµεί και θα µπορεί να επισκεφθεί, να ζήσει και να επενδύσει. Θα 

αποτελεί µια ανοιχτή, κοινωνικά, υπεύθυνη και οικονοµικά ανεξάρτητη φιλελεύθερη 

χώρα - µέλος της Ε.Ε, µε ισχυρό παράγοντα κοινωνικής συνοχής. Ταυτόχρονα, θα 

αποτελεί δυναµικό κέντρο της ευρωπαϊκής περιφέρειας, µε στέρεους θεσµούς, 
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ελκυστικό κοινωνικό και οικονοµικό περιβάλλον, που προάγει τις εξαγωγές, την 

καινοτόµο επιχειρηµατικότητα, την παραγωγή και τις ποιοτικές υπηρεσίες, τη 

βιώσιµη ανάπτυξη, τη γνώση, τη συνοχή, τις ίσες ευκαιρίες και το κράτος δικαίου. 

 Τα µέλη του ΣΕΒ είναι οι µεγάλες και µεσαίες οργανωµένες επιχειρήσεις της 

Ελλάδας. Μαζί εκπροσωπούν το 12% των εταιρικών κερδών, το 50% των εταιρικών 

οικονοµικών καταστάσεων, 48% των εταιρικών εσόδων, 25% των συνολικών 

εξαγωγών, το 40% του εταιρικού προσωπικού και το 42% των εταιρικών φόρων στη 

χώρα µας. 

 Οι επιχειρήσεις-µέλη του, δραστηριοποιούνται σε όλους τους κλάδους, όπως 

ενέργεια, µεταφορές, µεταποίηση, φάρµακο, µέταλλα, τρόφιµα, τράπεζες, τεχνολογία, 

χηµική βιοµηχανία, υπηρεσίες, χονδρεµπόριο κ.α. Εκπροσωπεί, λοιπόν, εκατοντάδες 

µεγάλες και µεσαίες επιχειρήσεις, 59 κλαδικούς και περιφερειακούς συνδέσµους και 

χιλιάδες άµεσα και έµµεσα µέλη. 

 Ακόµη και µέσα στην κρίση, παρά τις απώλειές τους, οι επιχειρήσεις µας 

παρέχουν καλούς µισθούς, απέφυγαν τις απολύσεις, επένδυσαν σε έρευνα, σε 

κατάρτιση, άνοιξαν νέες αγορές. Αν οι µικρές επιχειρήσεις µεγαλώσουν και οι 

µεγάλες επενδύσουν, η ελληνική οικονοµία έχει όλες τις δυνατότητες να µπει σε 

τροχιά ραγδαίας ανάπτυξης. 

  Κύρια αποστολή του ΣΕΒ, αποτελεί η ηγεσία και η γνώση, καθώς, 

διαδραµατίζει ηγετικό ρόλο στο µετασχηµατισµό της Ελλάδας σε µια µια 

παραγωγική, εξωστρεφή και ανταγωνιστική οικονοµία, ως ανεξάρτητος και 

υπεύθυνος εκπρόσωπος της ιδιωτικής οικονοµίας. 

Επιπλέον, Ο ΣΕΒ, ως κοινωνικός εταίρος που πιστεύει στη λειτουργία των 

θεσµών, προωθεί στα αρµόδια όργανα της Πολιτείας και της Ε.Ε. τις απόψεις και 

θέσεις της επιχειρηµατικής κοινότητας. Επιπρόσθετα, διαµορφώνει θέσεις, αναλύσεις 

και προτάσεις πολιτικής για την οικονοµία, τη βιοµηχανία, την καινοτοµία, την 

απασχόληση, την παιδεία και τις εργασιακές δεξιότητες, τον κοινωνικό διάλογο, τη 

βιώσιµη ανάπτυξη, την εταιρική υπευθυνότητα. Τέλος, δικτυώνει τα µέλη του µεταξύ 

τους & µε τα κέντρα αποφάσεων (εγχώρια και διεθνή), µε στόχο τη δηµιουργία 

προστιθέµενης αξίας. 

 Ο Τοµέας Αναπτυξιακών Πολιτικών του ΣΕΒ (ΑναΠ), διασφαλίζει τον 

ηγετικό ρόλο του Συνδέσµου στη διαµόρφωση, προώθηση και διαβούλευση θέσεων 

και προτάσεων σε θέµατα ανάπτυξης της επιχειρηµατικότητας και της οικονοµίας. 

Στόχος του Τοµέα είναι να προάγει την ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων, την 
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εξωστρέφεια, τις παραγωγικές επενδύσεις, τη δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας, την 

καινοτοµία και την τεχνολογική ανάπτυξη, ενώ το πεδίο δράσης Τοµέα περιλαµβάνει 

ολόκληρο το φάσµα των αναπτυξιακών πολιτικών και εργαλείων σε όλους τους 

τοµείς της παραγωγικής οικονοµίας. 

 Στηρίζοντας το θεσµικό ρόλο του ΣΕΒ ως φορέα δικτύωσης και 

εκπροσώπησης της οργανωµένης επιχειρηµατικότητας σε εθνικό, ευρωπαϊκό και 

διεθνές επίπεδο, συνοµιλεί µε τα αρµόδια θεσµικά όργανα και τη δηµόσια διοίκηση 

(πχ Υπουργεία, BUSINESSEUROPE, άλλους συνδέσµους, Ευρωπαϊκή Επιτροπή, 

κτλ). 

Ο Τοµέας Υποδοµών και Επιχειρηµατικού Περιβάλλοντος είναι υπεύθυνος 

για την παρακολούθηση των παραγόντων που επηρεάζουν την απρόσκοπτη 

λειτουργία των επιχειρήσεων, ανεξαρτήτως του αν αυτοί αφορούν σε υποδοµές, 

νοµοθεσίας ή διαδικασίες καθώς και για τη διαµόρφωση και προώθηση προτάσεων 

και πολιτικών για αντιµετώπιση των όποιων αρνητικών στοιχείων αποτυπώνονται. 

 Στο πλαίσιο αυτό, ο Τοµέας καλύπτει περιοχές πολιτικής που αφορούν µεταξύ 

άλλων στην ενέργεια, στο περιβάλλον, στον λειτουργικό χωροταξικό σχεδιασµό, 

στην φορολογία, στη λειτουργία της αγοράς και στην καλή νοµοθέτηση. 

 Ο Τοµέας Ανθρώπινου ∆υναµικού του ΣΕΒ (Α∆Υ), µέσα από τις δράσεις του, 

διασφαλίζει τον ηγετικό ρόλο του Συνδέσµου σε θέµατα ανθρώπινου δυναµικού, 

προάγοντας εξειδικευµένη γνώση και µεταφέροντας εµπειρίες και καλές πρακτικές.  

 Το πεδίο δράσης του Τοµέα περιλαµβάνει όλο το φάσµα των εργασιακών 

σχέσεων, της κοινωνικής πολιτικής, της κοινωνικής ασφάλισης και της ανάπτυξης 

του ανθρώπινου δυναµικού της χώρας, στηρίζοντας το θεσµικό ρόλο του ΣΕΒ ως 

φορέα δικτύωσης και εκπροσώπησης της οργανωµένης επιχειρηµατικότητας σε 

εθνικό, ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο. 

 Ο Τοµέας οργανώνει και στηρίζει τη συµµετοχή του Συνδέσµου στον 

κοινωνικό διάλογο, πραγµατώνοντας το ρόλο του ΣΕΒ ως κορυφαίου θεσµικού 

κοινωνικού εταίρου. 

 Ο Τοµέας Μακροοικονοµικής Ανάλυσης & Ευρωπαϊκής Πολιτικής, υπό τη 

διεύθυνση του Chief Economist Μιχάλη Μασουράκη,  υποστηρίζει τον Σύνδεσµο στη 

διαµόρφωση προτάσεων  και θέσεων σε θέµατα που αφορούν την οικονοµία και τις 

Ευρωπαϊκές υποθέσεις. Η εξειδικευµένη γνώση, η δυνατότητα αξιολόγησης 

στοιχείων και δεδοµένων, η εµπειρία και αφοσίωση του Τοµέα στην υλοποίηση της 

αποστολής του επιτρέπουν στον Σύνδεσµο να ασκήσει ηγετικό ρόλο στην προώθηση 
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θέσεων που υποστηρίζουν την ανάπτυξη χώρας, τόσο  εντός της χώρας όσο και εντός 

της Ευρωπαϊκής οικογένειας.  

 

(πηγή:http://www.sev.org.gr/o-sev/poioi-eimaste/ ) 

 

 

• Ελληνικό Ινστιτούτο Επιχειρηµατικής Ηθικής 

 

Το Ελληνικό Ινστιτούτο Επιχειρηµατικής Ηθικής - ΕΒΕΝ GR, που εκπροσωπεί το 

Εuropean Business Ethics Network, είναι ένας µη κερδοσκοπικός οργανισµός ο 

οποίος ιδρύθηκε στην Ελλάδα το 2005. 

 Κύριο όραµά του, είναι, η διάδοση και η καλλιέργεια ενός νέου τρόπου 

διοίκησης που έχει ως βάσει του τις αξίες της Επιχειρηµατικής Ηθικής, τη δηµιουργία 

ενός καθολικά αποδεκτού κώδικα επιχειρηµατικής δεοντολογίας, καθώς και η αύξηση 

της γνώσης και ενηµέρωσης σε θέµατα Επιχειρηµατικής Ηθικής, Εταιρικής 

Υπευθυνότητας και ∆ιακυβέρνησης. 

  Αποστολή του Ελληνικού Ινστιτούτο Επιχειρηµατικής Ηθικής είναι:  

1. Η προώθηση των αρχών της Επιχειρηµατικής Ηθικής, της Εταιρικής 

Κοινωνικής Υπευθυνότητας και της Εταιρικής ∆ιακυβέρνησης στον ιδιωτικό 

και το δηµόσιο τοµέα, στην ακαδηµαϊκή κοινότητα και σε εθελοντικές 

οργανώσεις και µη κυβερνητικούς οργανισµούς. 

2. Η διαρκής ενηµέρωση σχετικά µε τις πρακτικές της επιχειρηµατικής ηθικής 

και η αναγνώριση των ευθυνών που αναλαµβάνουν οι εταιρείες στο κοινωνικό 

σύνολο. 

3. Η ενδελεχής εκπαίδευση των στελεχών και των επιχειρήσεων, όσον αφορά 

στις πρακτικές και στην τεχνογνωσία που σχετίζονται µε την Επιχειρηµατική 

Ηθική. Η παροχή ερευνητικών εργαλείων και ενηµερωτικού υλικού. Η 

συνεργασία µε άλλους οργανισµούς για τη διάδοση της επιχειρηµατικότητας 

και η ανάπτυξη διαλόγου µε όλους τους φορείς. 

  Η φιλοσοφία που διέπει το Ινστιτούτο, αποτελέι και τον κύριο στόχο του, που 

είναι η επιτακτική ανάγκη ανάπτυξης νέων µορφών ευθύνης, που θα συµβάλουν στη 

διατήρηση της ανταγωνιστικότητας µιας επιχείρησης. Το γεγονός αυτό οφείλεται σε 

παράγοντες όπως: 
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1. Η παγκοσµιοποίηση των αγορών. 

2. Ο τρόπος κατανοµής των διαθέσιµων οικονοµικών πόρων σε παγκόσµια 

κλίµακα. 

3. Ο προβληµατισµός για τις αλλαγές των περιβαλλοντικών συνθηκών. 

4. Τα επιτεύγµατα στον τοµέα των νέων τεχνολογιών. 

5. H εφαρµογή των αρχών της Επιχειρηµατικής Ηθικής επηρεάζει θετικά τις 

σχέσεις των επιχειρήσεων τόσο µε τους εξωτερικούς όσο και µε τους 

εσωτερικούςπελάτες. 

 Οι πελάτες – και οι δυνητικοί πελάτες – επιβραβεύουν τις επιχειρήσεις που 

εφαρµόζουν τις πρακτικές της Επιχειρηµατικής Ηθικής µε την προτίµηση και την 

εµπιστοσύνη τους. Επιπλέον στο εργασιακό περιβάλλον αναβαθµίζεται η ποιότητα 

συνεργασίας και καλλιεργείται κλίµα αµοιβαίας εµπιστοσύνης, που συµβάλλει στην 

υποστήριξη της εταιρείας σε συνθήκες κρίσης, στην αύξηση του κύρους και γενικά 

πάντα αποτελεί ένα ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα. 

 Οι κύριες δραστηριότητες του Ελληνικού Ινστιτούτου Επιχειρηµατικής 

Ηθικής - ΕΒΕΝ GR είναι: 

1. Η έκδοση περιοδικής ενηµερωτικής έκδοσης (newsletter), που θα κυκλοφορεί 

κατά τακτά διαστήµατα και θα αποστέλλεται στα µέλη του Σωµατείου. 

2. ∆ηµιουργία ενεργής ηλεκτρονικής λίστας συζήτησης (forum). 

3. Προσωπική επικοινωνία µε τα µέλη, περιοδικές συναντήσεις, network 

meetings. 

4. Συµµετοχή σε συνέδρια, επιστηµονικές εκδηλώσεις και ηµερίδες, µε θέµατα 

που σχετίζονται µε την επιχειρηµατική ηθική, την εταιρική κοινωνική ευθύνη 

και την εταιρική διακυβέρνηση. 

5. Συµµετοχή σε ευρωπαϊκά και παγκόσµια Συνέδρια. 

6. ∆ιοργάνωση σεµιναρίων για τα µέλη και για τις επιχειρήσεις. 

7. Ανάπτυξη εργαλείων υποστήριξης και επικύρωση οργανισµών σε θέµατα 

επιχειρηµατικής ηθικής. 

  Τέλος, υπάρχει ένας κώδικας γνωρισµάτων που διέπουν το Ινστιτούτο.  

• Ακεραιότητα: Ηθική διαχείριση προσωπικών έναντι επαγγελµατικών 

υποχρεώσεων 

• Αντικειµενικότητα: Συµµόρφωση µε νόµους, κανόνες και κανονισµούς 

• Ανεξαρτησία: Ο µηχανισµός του κώδικα να καταλήγει πάντα σε 
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άµεσης ανταπόκρισης ολοκληρωµένες αναφορές 

• ∆ιακριτικότητα: Εφαρµογή του κώδικα χωρίς τον φόβο αντιποίνων 

• Επάρκεια: Πλήρη, αντικειµενική, ακριβή, έγκαιρη και κατανοητή 

ανάλυση της λειτουργίας του 

• Ευθύνη: Προσκόλληση στις αρχές του κώδικα χωρίς εξαιρέσεις 

• ∆ιάρκεια: Πανταχού και διαρκή εφαρµογή του κώδικα 

• Σεβασµός στον άνθρωπο: Προστασία της ανθρώπινης αξιοπρέπειας 

• Προστασία του φυσικού περιβάλλοντος: Συνεχής επαγρύπνηση και 

ενδιαφέρον για το περιβάλλον σαν να είναι το σπίτι µας 

• Κοινωνική Ευηµερία: Επιδίωξη εταιρικής ευηµερίας µέσω της 

κοινωνικής. 

(πηγή:http://www.eben.gr/%CE%BF-eben-%CF%83%CF%84%CE%B7%CE%BD-

%CE%B5%CE%BB%CE%BB%CE%AC%CE%B4%CE%B1/ ) 

 

• Quality Net Foundation 

 

Το QualityNet Foundation (QNF), το ∆ίκτυο των Υπεύθυνων Οργανισµών και 

Ενεργών Πολιτών, είναι ένας µη κερδοσκοπικός οργανισµός, που προωθέι τη 

Κοινωνική Υπευθυνότητα, λειτουργώντας ως κοινωνικός διαµεσολαβητής µε στόχο 

την ανάπτυξη συνεργασιών για την κάλυψη κοινωνικών αναγκών. 

 Κύρια επιδίωξή του, η υπεύθυνη συµπεριφορά στο δηµόσιο και ιδιωτικό βίο, 

καθοδηγούµενοι από αξίες όπως η διαφάνεια και η ακεραιότητα, υποστηρίζει 

έµπρακτα τις επιχειρήσεις, τις δηµόσιες αρχές και την ευρύτερη κοινωνία των 

πολιτών, στην προσπάθειά τους να συµπεριλάβουν βιώσιµες πρακτικές στις 

επιχειρηµατικές τους στρατηγικές και στην καθηµερινή τους ζωή. Έτσι, αποσκοπεί 

στην ενηµέρωση, την αφύπνιση και την έµπνευση ων αρµόδιων που συµµετέχουν σε 

ένα συνεχή διάλογο, µε απώτερο σκοπό την υλοποίηση δράσεων για την ενίσχυση της 

Βιώσιµης Ανάπτυξης σε όλα τα επίπεδα. 

 Εποµένως, καταγράφει τις κοινωνικές ανάγκες και τη δυνατότητα προσφοράς, 

όπως αυτές προκύπτουν µέσα από συστηµατική έρευνα και διαβούλευση µε τους 

θεσµικούς φορείς και την επιχειρηµατική κοινότητα. 

  Υποστηρίζει µε την ανάπτυξη µεθοδολογίας, υπηρεσιών και εργαλείων, τους 

Οργανισµούς για την υιοθέτηση πρακτικών και δράσεων που αναδεικνύουν την 
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Κοινωνική τους Υπευθυνότητα και τη θετική τους επίδραση στην οικονοµία, στην 

κοινωνία και στο περιβάλλον µέσω της κατάρτισης Κοινωνικών Απολογισµών, 

Ανάπτυξης ∆ιαλόγου µε τα ενδιαφερόµενα κοινά τους και µε ανάπτυξη στρατηγικής 

και δράσεων Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης. 

 Οι συνεργασίες χτίζονται µεταξύ θεσµικών και επιστηµονικών φορέων, της 

επιχειρηµατικής κοινότητας και της κοινωνίας των πολιτών, µε σκοπό, την υλοποίηση 

δράσεων και πρωτοβουλιών, οι οποίες καλύπτουν καταγεγραµµένες ανάγκες. 

 Αποσκοπεί στην αξιολόγηση της κοινωνικής απόδοσης των δράσεων και των 

προγραµµάτων που αναπτύσσουν οι επιχειρήσεις, στο πλαίσιο της Εταιρικής 

Κοινωνικής Ευθύνης, ενώ παράλληλα, επιβραβεύει τις καλές πρακτικές των 

Υπεύθυνων Οργανισµών και των Ενεργών Πολιτών στο πλαίσιο ετήσιου κοινωνικού 

διαλόγου. 

 Τέλος, στόχο αποτελεί και η προώθηση της υιοθέτησης υπεύθυνης  

λειτουργίας του ∆ικτύου Ενεργών Πολιτών και τν θεσµών που αναπτύσσει, 

διαµορφώνοντας, ταυτόχρονα, τους αυριανούς ενεργούς πολίτες, εκπαιδεύοντας 

µαθητές Α/θµιας και Β/θµιας Εκπαίδευσης. 

 

(πηγή:http://www.qualitynet.gr/profile.asp?ITMID=3&LANG=GR ) 

 

• Great Place to Work Institute 

Το GreatPlacetoWorkInstitute, αποτελεί έναν φορέα µελέτης και έρευνας των 

παραγόντων που συµβάλουν στη δηµιουργία ενός κλίµατος εµπιστοσύνης µεταξύ των 

εργαζοµένων και της ανώτατης διοίκησης. 

Μέσα απο τις µελέτες του Ινστιτούτου, έχει αποδειχθεί το γεγονός, πως οι 

εταιρίες οι οποίες στηρίζονται στην αµοιβαία εµπιστοσύνη, γνωρίζουν µεγαλύτερη 

κερδοφορία και παραγωγικότητα, αναπτύσουν καινοτοµίες, παρουσιάζουν χαµηλό 

ποσοστό προσωπικού που αποχωρεί, έχουν λιγότερα έξοδα δαπανών υγείας και έχουν 

πιστούς και ικανοποιηµένους πελάτες. 

Η κύρια πεποίθηση του φορέα, είναι, πως ένας οργανισµός ο οποίος επενδύει 

στους ανθρώπους τους, επενδύει σίγουρα και στην επιτυχία του. Στη σηµερινή εποχή, 

ειδικότερα, είναι βέβαιο ότι οι επιχειρήσεις που φροντίζουν για το ανθρώπινο 

δυναµικό τους, θα ανταποκριθούν καλύτερα στις καινούργιες απαιτήσεις. 

 Επίσης, το Ινστιτούτο διοργανώνει ετησίως την έρευνα BESTWORKPLACES 
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για την αξιολόγηση των επιχειρήσεων µε το καλύτερο εργασιακό περιβάλλον στην 

Ελλάδ  

(Βαξεβανίδου, 2011). 

 

• EuroCharity 

 

Η EuroCharity αποτελεί µέλος του ελληνικού δικύτου για την ΕΚΕ και έχει 

υπογράψει το ∆ιεθνές Σύµφωνο των Ηνωµένων Εθνών. Μέλη της είναι εταιρίες, µη 

κερδοσκοπικοί και µη κυβερνητικοί οργανισµοί, φορείς του δηµοσίου, εκπαιδευτικά 

ιδρύµατα, µέσα µαζικής ενηµέρωσεις, σύλλογοι, επαγγελµατικά σωµατεία και άλλοι 

δηµόσιοι και ιδιωτικοί φορείς. 

 Η ίδια, προσφέρει καινοτόµες on - και  off -  line υπηρεσίες σε θέµατα που 

αφορούν την εταιρική υπευθυνότητα, την πράσινη ανάπτυξη και οικονοµία, και την 

επιχειρηµατική αριστεία. Συγκεκριµένα, αναπτύσσει πλήθος δραστηριοτήτων µέσα 

στο internet, το δεκαπενθήµερο e-newsletter, την ετήσια έκδοση 

«EuroCharityYearbook», τη συνδιοργάνωση του ετήσιου «CEO & CSR Money 

Conference», τις υπηρεσίες δικτύωσης µεταξύ των µελών του (Members-toMembers) 

και τη δραστηριοποίησή του στο χώρο της µελέτης και έρευνας. Τέλος, στην 

ιστοσελίδα της υπάρχουν ηλεκτρονικοί οδηγοί για την ΕΚΕ και την Πράσινη 

οικονοµία (Βαξεβανίδου, 2011). 

 

• Ινστιτούτο Επικοινωνίας 

 

Το Ινστιτούτο Επικοινωνίας είναι αστική εταιρεία µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, και 

ιδρύθηκα το Νοέµβριο του 2002 στο πλαίσιο της προσπάθειας για συνένωση του 

επαγγελµατικού µε τον ακαδηµαϊκό χώρο της επικοινωνίας. 

 Η επίσηµη παρουσίαση του Ινστιτούτου Επικοινωνίας πραγµατοποιήθηκε το 

Φεβρουάριο του 2003 στο Νέο κτήριο ∆ιοικήσεως της Εθνικής Τράπεζας Ελλάδος, 

παρουσία εκπροσώπων από τον ευρύτερο πολιτικό και ακαδηµαϊκό χώρο καθώς και 

υψηλόβαθµων στελεχών του χώρου της Επικοινωνίας, Πάγιων µεγάλων Χορηγών και 

Υποστηρικτών του ΙΕπ. 

 Κύριο όραµά του είναι το να αποτελέσει πρωτοπόρο φορέα συνεργασίας και 
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διαλόγου µεταξύ της Ακαδηµαϊκής κοινότητας και των κλάδων της Επικοινωνίας, να 

συµβάλλει στην ανάπτυξη της έρευνας και την ανάδειξη κοινωνικών και 

επικοινωνιακών ζητηµάτων αιχµής, µέσα από το συντονισµό των δράσεων και το 

συνδυασµό των γνώσεων και των πόρων των συνεργαζόµενων φορέων, και τέλος, να 

συνεισφέρει στις προσπάθειες για κοινωνική ευηµερία και ανάπτυξη. 

- Σκοπός του Ινστιτούτου είναι να αγκαλιάσει επιστήµες που 

σχετίζονται άµεσα αλλά και έµµεσα µε την επικοινωνία, 

δηµιουργώντας έτσι ένα φορέα συνεργασίας µεταξύ των διαφορετικών 

τοµέων και ειδικοτήτων της επικοινωνίας, όσµωσης και διάχυσης 

καινοτόµων ιδεών και πρακτικών, ανίχνευσης ή διαµόρφωσης 

πρωτοπόρων τάσεων. 

- Η ανανέωση των προγραµµάτων σπουδών των πανεπιστηµιακών 

τµηµάτων επικοινωνίας µέσα από το διάλογο και τη συνεργασία των 

πανεπιστηµίων και του κλάδου της επικοινωνίας. 

- Η αναβάθµιση του επιπέδου της εµπορικής και εφαρµοσµένης 

επικοινωνίας καθώς και των γνώσεων και των δεξιοτήτων των 

επαγγελµατιών. Η ανάδειξη, ενίσχυση και επιβράβευση των ικανών 

και ταλαντούχων νέων. 

- Η παραγωγή και διάχυση τεκµηριωµένης γνώσης για τις 

καταναλωτικές και κοινωνικές τάσεις. 

- Η διάσωση και µελέτη της εξέλιξης, των τάσεων και των ρευµάτων 

στο χώρο της διαφήµισης και ευρύτερα της επικοινωνίας, σε 

συνδυασµό µε την αντίστοιχη κοινωνικο-οικονοµική και πολιτική 

πραγµατικότητα. Η ανάδειξη της πολιτισµικής διάστασης της 

επικοινωνίας. 

- Η ανάδειξη του ρόλου της επικοινωνίας στην αντιµετώπιση µεγάλων 

κοινωνικών προβληµάτων, µε την αξιοποίηση της γνώσης και της 

δηµιουργικότητας του ανθρώπινου δυναµικού που συσπειρώνει. 

- Η ανάπτυξη σχέσεων συνεργασίας, αµοιβαίου σεβασµού και 

εµπιστοσύνης µεταξύ των εκπροσώπων διαφορετικών κλάδων και 

οργανισµών και ο συντονισµός των προσπαθειών και των 

συνδυασµένων πόρων τους για την επίτευξη της αποστολής και του 

έργου του Ινστιτούτου. 

 Για την υλοποίηση του οράµατος και της αποστολής του, το ΙΕπ έχει 
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καθορίσει το πεδίο των δράσεων του ως εξής: 

1. ∆ιαρκής επιµόρφωση των επαγγελµατιών του κλάδου. 

2. Ίδρυση εξειδικευµένης βιβλιοθήκης για την επικοινωνία και συναφείς 

επιστήµες. 

3. Προκήρυξη διαγωνισµών και υποτροφιών. 

4. Σχεδιασµός και η υλοποίηση ερευνών, µελετών και άρθρων για τις 

καταναλωτικές, οικονοµικές και κοινωνικές τάσεις. Επιλογή µερικών 

σταθερών ερευνητικών περιοχών/ θεµατικών. 

5. Ψηφιοποίηση και αξιοποίηση παλαιών διαφηµίσεων και ευρύτερα 

επικοινωνιακού υλικού. Η διάσωση της ιστορικής µνήµης επαγγελµατιών του 

κλάδου της επικοινωνίας. 

6. Οργάνωση εκδηλώσεων, ηµερίδων, συνεδρίων, εκθέσεων και η έκδοση 

βιβλίων, περιοδικών κλπ. 

7. Ανάληψη πρωτοβουλιών για την αντιµετώπιση σηµαντικών κοινωνικών 

προβληµάτων. 

 Τέλος, σχετικά µε τη στρατηγική του, για να αναδειχτεί η ταυτότητα και ο 

ρόλος του Ινστιτούτου Επικοινωνίας οι δράσεις του πρέπει να διέπονται από: 

∆ηµιουργικότητα, συνέπεια και υψηλή ποιότητα. Μεγαλόπνοη οπτική που αγγίζει 

ευρύτερες κοινωνικές οµάδες και προσελκύει το ενδιαφέρον της πολιτείας. Συνεπώς η 

πορεία του ΙΕπ στηρίζεται σε τέσσερις άξονες: 

- Τη σταθερή δράση του σε σηµαντικές περιοχές, όπως η έρευνα, η 

επιµόρφωση, οι ηµερίδες και τα στρογγυλά τραπέζια, οι διαγωνισµοί, οι 

εκδηλώσεις, ο εµπλουτισµός της βιβλιοθήκης κτλ. 

- Τις σηµαντικές πρωτοβουλίες µεγάλης εµβέλειας και ενδιαφέροντος. Στην 

περιοχή αυτή επιδιώκεται και η συνεργασία µε άλλους φορείς και µε την 

πολιτεία. 

- Την παροχή συµβουλευτικού έργου προς την Πολιτεία, τους κοινωνικούς 

φορείς, τις επιχειρήσεις. 

- Τη δηµιουργία Παρατηρητηρίου Επικοινωνίας. 

 

(πηγή: http://www.prepare.gr/c/124-institoyto-epikoinwnias) 
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2.5 Μια πρώτη αποτίµηση. 

 

Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη είναι µια έννοια που επηρεάζει το εσωτερικό και 

εξωτερικό περιβάλλον της επιχείρησης, το οποίο µπορεί είτε να προωθήσει την 

Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη, είτε να σταµατήσει την ανάπτυξή της. 

Για αυτό το λόγο, πριν οριστούν οι δραστηριότητές της, αλλά και κατα τη 

διάρκεια τους, γίενται αναγκαία η δηµιουργία αποτελεσµατικών σχέσεων µε τα 

ενδιαφερόµενα µέρη (µέτοχοι, εργαζόµενοι, καταναλωτές, προµηθευτές, ενώσεις - 

σωµατεία, ανταγωνιστές, κυβερνήσεις, τοπικές κοινωνίες, κοινωνία ως σύνολο), 

καθώς τα οφέλη που παράγει αποτελούν πηγή κερδών για την επιχείρηση, αλλά 

βοηθάει και στην ενίσχυση της εταιρικής της εικόνας και της ανταγωνιστικότητάς 

της. 

 Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη εφαρµόζεται από πολλές επιχειρήσεις, λόγω 

τις πίεσης που ασκείται από τη κοινή γνώµη και του ανταγωνισµού από τις άλλες 

επιχειρήσεις. Είναι γεγονός η ανάδυση µια κοινωνίας ατόµων µε νέες επιθυµία, 

ενδιαφέροντα και ικανότητες, τα τελευταία χρόνια, η οποία διαφέρει και δεν 

µαζοποιείται παθητικά από το καταναλωτικό κοινό των προηγούµενων δεκαετιών. 

 Ανάλογα µε την περιφέρεια και τη χώρα που βρίσκεται η κάθε επιχείρηση, 

καθώς και ανάλογα µε το µέγεθος της εταιρίας, ο ανταγωνισµός, η ένταση, η έκταση 

και το περιεχόµενο της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης διαφέρει. Σύµφωνα µε 

µελέτες, πέρα από τις µεγάλες επιχειρήσεις, και  οι µικρές διέπονται από Εταιρική 

Κοινωνική Ευθύνη και αναγνωρίζουν τη σηµαντικότητα και την αποτελεσµατικότητά 

της, επενδύοντας στην ΕΚΕ ως µια µακροπρόθεσµη βοήθεια για την ανάπτυξή τους. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΡΙΤΟ 

Η ΕΤΑΙΡΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΕΥΘΥΝΗ ΣΤΗ 

 

3.1 Παραδείγµατα στην Ελλάδα 

 

Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη έχει αναπτυχθεί πολύ και στην Ελλάδα καθώς 

θεωρείται, πλέον, απαραίτητη προϋπόθεση για τις δράσεις των επιχειρήσεων. Οι 

εταιρείες δραστηριοποιούνται, εντάσσοντας οικειοθελώς ενέργειες, οι οποίες 

λαµβάνουν υπόψη τους το περιβάλλον αλλά και την κοινωνία. Βασικές 

προτεραιότητες είναι η συνεισφορά προς τους εργαζόµενους, τις οικογένειές τους, το 

ευρύτερο κοινωνικό σύνολο καθώς και η συµβολή τους µε αυτόν τον τρόπο στην 

αειφόρο ανάπτυξη. Πρόκειται για µια πολιτική δέσµευση των επιχειρήσεων απέναντι 

τόσο σους τοπικούς, διεθνείς, κοινωνικούς εταίρους όσο και στην παγκόσµια 

κοινωνία. Παρακάτω, θα αναφερθούν παραδείγµατα της ΕΚΕ στην Ελλάδα: 

  ΟΠΑΠ Α.Ε: Από το 1958, ο Οργανισµός Προγνωστικών Αγώνων 

Ποδοσφαίρου, µε µοναδικό παιχνίδι το ΠΡΟΠΟ, κατάφερε µέσω της 

χρηµατοδότησης να χτίσει στάδια, γήπεδα, και γυµναστήρια. Ενίσχυσε οικονοµικά το 

ποδόσφαιρο καθώς και άλλα αθλήµατα. Με τον τρόπο αυτό, ο ΟΠΑΠ έχει 

αποτυπωθεί στη συνείδηση των Ελλήνων πολιτών ως µέσο προσφοράς στο κοινωνικό 

σύνολο. 

Ακόµη, εκτός από την ανάπτυξη του αθλητισµού, προσφέρει υπηρεσίες υγείας 

προς όλους τους συµπολίτες. Ήδη από το τέλος του 2014, έχουν ξεκινήσει εργασίες 

ανακαίνισης για τα δύο σηµαντικότερα, παλαιότερα και µεγαλύτερα Παιδιατρικά 

Πανεπιστηµιακά Νοσοκοµεία στην Ελλάδα, το παίδων «Αγία Σοφία» και το παίδων 

«Π. & Α. Κυριακού», µε στόχο να προσφέρει ένα ασφαλές και άνετο περιβάλλον για 

τα παιδιά και τους µεγάλους. Στην προσπάθεια αυτή, ενεργό ρόλο είχαν οι απλοί 

πολίτες, οι οποίοι µέσω της εφαρµογής «∆ιαδροµή Προσφοράς» που αναπτύχθηκε 

στο πλαίσιο χορηγίας του ΟΠΑΠ στον 32ο Αυθεντικό Μαραθώνιο της Αθήνας, 

στήριξαν την ενέργεια αυτή και κατάφεραν να συγκεντρώσουν 250.000€ για το έργο 

ανακαίνισης των δύο παιδιατρικών νοσοκοµείων. 

 Coco-Mat: Η Coco-Mat είναι µια Ελληνο-Ολλανδική εταιρεία µε 

καταστήµατα franchise ανά τον κόσµο. Στην Αθήνα ιδρύθηκε το 1989, και 
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δραστηριοποιήθηκε κατασκευάζοντας στρώµατα από φυσικά υλικά. Το 1992, η έδρα 

της εταιρείας µεταφέρθηκε στην Βιοµηχανική Περιοχή της Ξάνθης, όπου σήµερα 

παράγονται στρώµατα, µαξιλάρια, λευκά είδη απασχολώντας περίπου 220 άτοµα. 

Όπως τονίζεται στο επίσηµο site της Coco-Mat, στόχος της είναι η παροχή τέλειων 

συνθηκών ύπνου στους πελάτες της, χωρίς διαταραχές, κάνοντας την κατοικία ένα 

ιδανικό µέρος για χαλάρωση και ανάπαυση. Η πολιτική της εταιρείας βασίζεται στην 

αειφόρο ανάπτυξη και εστιάζει σε 4 βασικούς άξονες: α) ικανοποίηση των πελατών, 

β) ικανοποίηση εργαζοµένων, γ) οικολογικά προϊόντα ποιότητας και γ) την κοινωνική 

συνεισφορά. 

  Η Coco-Mat δείχνει ενδιαφέρον για το ανθρώπινο δυναµικό της, παρέχοντας 

προοπτικές ανάπτυξης, ιδανικές συνθήκες ανάπτυξης, αλλά και µείωση ωρών 

εργασίας. Επιπλέον, υπάρχει η δυνατότητα παροχής άτοκου δανείου 3.000€ καθώς 

και ενθάρρυνση για την αγορά προϊόντων που οι ίδιοι κατασκευάζουν σε ειδικές 

τιµές. Η ∆ιοίκηση της εταιρείας, αναγνωρίζει τα επιτεύγµατα του προσωπικού και 

φροντίζει να το ανταµείβει µε µορφή µισθολογικού bonus και προαγωγών. Η Coco-

Mat Α.Ε παρέχει στους υπαλλήλους της φροντίδες υγείας καθώς υπάρχει παθολόγος, 

ο οποίος επισκέπτεται όλο το προσωπικό για να ελέγξει την υγεία τους. Ακόµη, 

υπάρχει διαθέσιµο πρωινό µε φυσικούς χυµούς και υγιεινές τροφές. Εξίσου 

σηµαντικές προσφορές της εταιρείας είναι οι ειδικές διευκολύνσεις που παρέχονται 

στα άτοµα µε ειδικές ανάγκες που απασχολούνται σε αυτήν. ∆ηλαδή, ορίζεται 

συγκεκριµένος αριθµός ωρών ή ηµερών εργασίας, ανάλογα µε τις ανάγκες και 

δυνατότητες των ατόµων αυτών. Ωστόσο, τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες δεν µπαίνουν 

στο περιθώριο καθώς ενθαρρύνονται για την ενεργό συµµετοχή τους στην 

εξυπηρέτηση πελατών. 

 Βασική πολιτική της εταιρείας είναι η παροχή ίσων ευκαιριών για όλους τους 

υπαλλήλους. Για το λόγο αυτό, υπάρχει η δυνατότητα εκπαίδευσης και κατάρτισης 

µέσω διοργάνωσης εκπαιδευτικών σεµιναρίων. Η εταιρείας διοργανώνει ειδικά 

εκπαιδευτικά προγράµµατα, τα οποία παρακολουθούν οι υπεύθυνοι των τµηµάτων, 

των καταστηµάτων αλλά και όλοι οι εργαζόµενοι. Αντίληψη της εταιρείας είναι η 

δυνατότητα κάθε υπαλλήλου να εκπληρώσει τις επαγγελµατικές του φιλοδοξίες. 

 Η Coco-Mat A.E είναι µία εταιρεία που µεριµνεί για τη µείωση των 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων. Έτσι, για την παραγωγή των προϊόντων της δε 

χρησιµοποιούνται χηµικά υλικά. Οι πρώτες ύλες είναι φυσικά υλικά για την 

κατασκευή φιλικών προς τον άνθρωπο και το περιβάλλον προϊόντα. Ενδεικτικές 
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πρώτες ύλες είναι ο κοκοφοίνικας, φυσικό καουτσούκ, µαλλί, βαµβάκι καθώς και 

θαλάσσια φύκια, τα οποία προφέρουν επιπλέον ιώδιο σε άτοµα τα οποία πάσχουν από 

άσθµα και άλλα αναπνευστικά προβλήµατα. Επιπρόσθετα, οι επιπτώσεις του 

εργοστασίου της Coco-Mat στο περιβάλλον, µειώνονται συνεχώς, καθώς τα υγρά 

απόβλητα που προκύπτουν είναι µόνο αυτά του προσωπικού. Τα µηχανήµατα της 

εταιρείας είναι πιστοποιηµένα µε το ειδικό σήµα CE και προκαλούν λιγότερο θόρυβο. 

Τέλος, σηµαντικό είναι το γεγονός πως το εργοστάσιο δεν έχει καπνοδόχους 

µε αποτέλεσµα τη µείωση µόλυνσης του περιβάλλοντος. 

 BP: Η BP, στα πλαίσια των δικών της στρατηγικών Εταιρικής Κοινωνικής 

Ευθύνης, γνωρίζοντας τον υψηλό αριθµό τροχαίων ατυχηµάτων στη χώρα µας, 

εφάρµοσε ένα ειδικό πρόγραµµα οδικής ασφάλειας, απευθυνόµενο σε µαθητές και 

ενήλικες. Μέρος του προγράµµατος ήταν τα ραδιοφωνικά µηνύµατα και οι 

ενηµερώσεις σε σχολεία καθώς και η διανοµή ενηµερωτικών φυλλαδίων, στο οποίο 

συµµετείχαν πάνω από 75.000 µαθητές. 

 Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος: Η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος, ένα από τα 

παλαιότερα χρηµατοπιστωτικά ιδρύµατα της χώρας µε αναγνωρισµένη και 

µακρόχρονη προσφορά στην ευηµερία και εξέλιξη της χώρας, θεωρεί σηµαντικό 

παράγοντα τη λειτουργία όλων των δράσεων της µε απόλυτη υπευθυνότητα και 

σεβασµό σε όλους τους τοµείς που συµβάλλουν στην αειφόρο ανάπτυξη, όπως είναι 

οι µέτοχοι, η αγορά, οι εργαζόµενοι, η κοινωνία και το περιβάλλον. Η τράπεζα 

στηρίζει τις ηθικές αξίες της στους σε τρεις βασικούς άξονες: ευθύνη για τον 

άνθρωπο, ευθύνη για το περιβάλλον και ευθύνη για την κοινωνία. Μάλιστα, προς τα 

τέλη της δεκαετίας του ’60 ίδρυσε το Μορφωτικό Ίδρυµα της Εθνικής Τράπεζας 

(ΜΙΕΤ) που είχε σαν στόχο να συµβάλλει στην ανάπτυξη των γραµµάτων, των 

τεχνών και της επιστήµης στην Ελλάδα. Στις δραστηριότητες του περιλαµβάνονται: 

Εκδοτικό έργο, εκθέσεις και εκδηλώσεις, Ιστορικό και παλαιογραφικό αρχείο, αρχείο 

χαρτογραφίας του ελληνικού χώρου, εργαστήρι συντήρησης χάρτινου υλικού. 

 Τράπεζα Πειραιώς: Σύµφωνα µε τη φιλοσοφία της Τράπεζας Πειραιώς, η 

επιτυχής ανάπτυξη µπορεί να επέλθει µόνο σε ένα εύρωστο κοινωνικά περιβάλλον. 

Για αυτόν τον λόγο, εντάσσει πρακτικές ΕΚΕ στις δραστηριότητες της δίνοντας 

έµφαση στην εταιρική διακυβέρνηση, το κοινωνικό έργο καθώς και περιβαλλοντικά 

και πολιτισµικά θέµατα. Στην προσπάθεια της για τη διαχείριση των πολιτισµικών 

παρεµβάσεων, έχει ιδρύσει το Πολιτιστικό Ίδρυµα Οµίλου Πειραιώς (ΠΙΟΠ), ένα 

ίδρυµα κοινωφελούς – µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα, το οποίο είναι αρµόδιο για τις 
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σχετικές δράσεις. Η ∆ιοίκηση του αποτελείται από 7µελες ∆.Σ και µε βάση το 

υπάρχον καταστατικό, χρηµατοδοτείται από την Τράπεζα Πειραιώς όσον αφορά τα 

λειτουργικά του έξοδα. Ακόµη, για την ολοκλήρωση του έργου του, λαµβάνεται και 

µία σηµαντική επιχορήγηση. Ωστόσο, για την εξασφάλιση αναγκαίων κεφαλαίων 

επιδιώκει παράλληλη χρηµατοδότηση και από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 

 Ένας σηµαντικός άξονας του ιδρύµατος είναι η διάσωση και η προβολή της 

ελληνικής κληρονοµιάς µέσω των θεµατικών µουσείων. Το έργο του όµως δεν 

περιορίζεται µόνον στην ίδρυση µουσείων και στον εµπλουτισµό τους µε εκθέµατα, 

εγκαταστάσεις, αλλά ενισχύει τη συντήρηση τους και εξασφαλίζει την καλή 

λειτουργίας τους µε τη βοήθεια των τοπικών κοινωνιών. Τέλος, δηµιουργεί σχετικά 

σεµινάρια και εκπαιδευτικά προγράµµατα, διοργανώνει εκθέσεις και εισάγει στον 

ψηφιακό κόσµο τα επιστηµονικά δεδοµένα των ερευνών. 

 Alpha Bank: H Alpha Bank, είναι µια ιδιωτική τράπεζα η οποία ιδρύθηκε 

πριν 130 χρόνια περίπου στην Καλαµάτα. Ακολουθεί πρακτικές ΕΚΕ δίνοντας 

ιδιαίτερη έµφαση στο ανθρώπινο δυναµικό, το περιβάλλον εργασίας, την προστασία 

του περιβάλλοντος καθώς και την κοινωνική και πολιτιστική ζωή του τόπου. Όσον 

αφορά τη δράση της στον πολιτισµό, δεν είναι λίγες οι φορές που έχει συνεισφέρει 

οικονοµικά, υποστηρίζοντας διάφορα γεγονότα τέχνης και πολιτισµού. Ακόµη, 

δηµιουργεί εκπαιδευτικά σεµινάρια, προγράµµατα που προβάλλουν τις συλλογές της 

π.χ συλλογή νοµισµάτων. Ωστόσο, πολλές φορές σε συνεργασία µε διάφορους φορείς 

πολιτισµού (µουσεία, πρεσβείες), διοργανώνει θεµατικές εκθέσεις και αντίστοιχα 

εκπαιδευτικά προγράµµατα. 

 Power Health: Η Power Health είναι µια ελληνική εταιρεία που ξεκίνησε τη 

δράση της πριν από 3 δεκαετίες µε όραµα να γίνει η πρώτη στο χώρο των 

εναλλακτικών προϊόντων για την υγεία. Έλληνες επιστήµονες σχεδιάζουν 

συµπληρώµατα διατροφής, βιταµίνες, ανθοϊάµατα, χρησιµοποιώντας αποκλειστικά 

προϊόντα της φύσης, όπως µέταλλα, ιχνοστοιχεία, εκχυλίσµατα φυτών και φρούτων. 

∆ηλαδή, δηµιούργησαν ένα «φαρµακείο της φύσης» προκειµένου να προσφέρουν 

έναν καλύτερο τρόπο ζωής για κάθε ελληνική οικογένεια. 

 Η εν λόγω εταιρεία σέβεται τη φύση καθώς και τις ευεργετικές της ιδιότητες, 

τις οποίες δεσµεύεται να προσφέρει στην πιο εξελιγµένη της µορφή µέσω 

πρωτοποριακών λύσεων µε προϊόντα ποιοτικά, ασφαλή και αποτελεσµατικά για την 

υγεία των καταναλωτών. Προτεραιότητα της Power Health είναι ο άνθρωπος και η 

βελτίωση της καθηµερινότητας του. Βασικές αξίες της εταιρείας είναι η εντιµότητα 
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στους καταναλωτές µε οδηγό την αλήθεια, χωρίς ανακρίβειες αλλά και ο σεβασµός 

στο περιβάλλον. 

 Μπορεί η Power Health να είναι µια ελληνική εταιρεία µε προϊόντα για την 

υγεία και το ευ ζην, όµως πιστεύει πως τα σύνορα δεν πρέπει να χωρίζουν τους 

ανθρώπους, καταργώντας έννοιες, όπως η αλληλεγγύη και η ανθρωπιά – έννοιες 

απαραίτητες για έναν καλύτερο κόσµο. Η έννοια του ευ ζην για πολλούς µπορεί να 

σηµαίνει απλά έναν τρόπο ζωής και πραγµατοποίησης προσωπικών στόχος, ενώ για 

πάρα πολλούς σε όλον τον κόσµο, αποτελεί απλά επιβίωση. Για τον λόγο αυτό, η 

Power Health, συµµετέχει ενεργά στην προσπάθεια οργανισµών (µαζί για το παιδί, 

γιατροί χωρίς σύνορα, χαµόγελο του παιδιού) που έχουν σαν όραµα να προσφέρουν 

µια αξιοπρεπή ζωή για όλους τους ανθρώπους στον κόσµο. 

Συγκεκριµένα, η εταιρεία, δηµιούργησε µια εφαρµογή στο Facebook , 

καλώντας όλους τους φίλους της σελίδας να λάβουν µέρος σε αυτήν την προσπάθεια. 

Για κάθε pixel που συµπλήρωνε την εικόνα, η Power Health συγκέντρωνε 0,03 € για 

την ένωση «Μαζί για το παιδί».  

Με τη στήριξη 3.436 ανθρώπων, κατάφεραν να συγκεντρωθούν 150.000 

pixels µέσα σε διάστηµα 28 ηµερών. Ακόµη, σε αυτές τις δύσκολες εποχές η 

εναλλακτική αυτή εταιρεία, ανέλαβε τη σίτιση όλων των παιδιών του ειδικού 

σχολείου Περάµατος, των οποίων οι γονείς είναι στην πλειοψηφία τους είναι άνεργοι. 

Καθ’ όλη τη σχολική περίοδο θα προσφέρει 1.500 γεύµατα, 3 γεύµατα την ηµέρα και 

θα συµπληρώνει τη διατροφή τους µε ειδικά συµπληρώµατα και βιταµίνες για τα 

παιδιά. 

 Στο πλαίσιο της κοινωνικής εταιρικής ευθύνης της Power Health αποτελεί την 

υποστηρίκτρια εταιρεία της δράσης «Γιατροί χωρίς Σύνορα» ήδη από το 1999. Οι 

«Γιατροί χωρίς Σύνορα» είναι ένας µη κερδοσκοπικός οργανισµός που ιδρύθηκε το 

1971 από µια οµάδα Γάλλων γιατρών και δηµοσιογράφων που πίστευαν ότι όλοι οι 

άνθρωποι έχουν δικαίωµα στην ιατρική φροντίδα και περίθαλψη. 

Για τον λόγο αυτό, η εταιρεία Power Health, κάθε χρόνο χρηµατοδοτεί την 

προσπάθεια 30.000 εξειδικευµένων γιατρών, νοσηλευτών και προσωπικό άλλων 

ειδικοτήτων, να βρίσκονται σε κάθε γωνιά του πλανήτη όπου υπάρχει ανάγκη, 

στοχεύοντας την καλύτερη ποιότητα ζωής ανθρώπων που µάχονται για την επιβίωση 

τους.  

Με την πολύτιµη βοήθεια της εταιρείας, οι «Γιατροί χωρίς Σύνορα» 

κατάφεραν :  
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1) Να περιθάλψουν περισσότερους από 7.500.000 ασθενείς µέσα από τα 

προγράµµατα τους 

2) Να προσφέρουν επισιτιστική φροντίδα σε 250.000 σοβαρά υποσιτισµένα 

παιδιά 

3) Να εµβολιάσουν περισσότερους από 7.900.000 ανθρώπους κατά της 

µηνιγγίτιδας 

4) Να προσφέρουν αντιρετροϊκή θεραπεία σε 164.000 ασθενείς µε HIV/AIDS 

5) Να περιθάλψουν 1.110.000 ασθενείς µε ελονοσία  

 

( http://www.powerhealth.gr ) 

 

 

 

3.2  Παραδείγµατα σε παγκόσµιο επίπεδο 

 

 

Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη απασχόλησε τον επιχειρηµατικό κόσµο κυρίως τη 

δεκαετία του ’90 καθώς τότε εµφανίστηκαν σκάνδαλα, πλήττοντας µια σειρά 

µεγάλων πολυεθνικών.  

Αποτέλεσµα των σκανδάλων αυτών ήταν η συνειδητοποίηση εκ µέρους των 

επιχειρήσεων για το πόσο ενδιαφέροντας για τα προϊόντα που παράγουν αλλά και για 

τις υπηρεσίες που προσφέρουν. Έκτοτε, η πολιτική της ΕΚΕ έχει λάβει µεγάλες 

διαστάσεις όχι µόνο στην Ελλάδα, την Ευρώπη αλλά σε ολόκληρο τον κόσµο. 

Παρακάτω, παρατίθενται ορισµένα θετικά παραδείγµατα κοινωνικής υπευθυνότητας 

σε παγκόσµιο επίπεδο: 

 Η Samsung, είναι πολυεθνικός όµιλος µε την έδρα της κοντά στη Σεούλ της 

Νότιας Κορέας και ιδρύθηκε το 1938 ως κατάστηµα λιανικής πώλησης. Μετά τον 

πόλεµο της Κορέας ο ιδρυτής της εταιρείας επέκτεινε τις δραστηριότητες στα 

οικοδοµικά υλικά, τις οικοδοµές και από το 1969 στα ηλεκτρονικά. Αποτελείται από 

πολυάριθµες θυγατρικές εταιρείες και πρόκειται για τον µεγαλύτερο όµιλο των 

επιχειρήσεων της Νότιας Κορέας. Απασχολεί 250.000 άτοµα και πληρώνει φόρους 

ύψους 8% των εισοδηµάτων της χώρας. Η γνωστότερη θυγατρική του οµίλου είναι 
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Samsung Electronics. Χάρη στην επιτυχία της στον τοµέα των ηλεκτρονικών 

προϊόντων, η Samsung έχει αναγνωρισθεί σε παγκόσµιο επίπεδο και κατατάσσεται 

στη 10η θέση ως µία από τις καλύτερες εταιρείες στον κόσµο.  

( https://el.wikipedia.org/wiki/Samsung ) 

 Η εταιρείας της Samsung έχει σαν φιλοσοφία της την δηµιουργία προϊόντων 

και υπηρεσιών υψηλής ποιότητας, συµβάλλοντας σε µια καλύτερη παγκόσµια 

κοινότητα. Για την υλοποίηση αυτής της φιλοσοφίας, δίνει έµφαση στους 

εργαζοµένους και τις τεχνολογίες της. 

Ακόµη, η συνεισφορά της στην κοινωνία µε στόχο την καλή ποιότητα ζωής 

εκπληρώνεται µέσω της συµµετοχής της ενεργά σε κάθε κοινότητα. Ωστόσο, οι 

στρατηγικές εταιρικής ευθύνης δεν περιορίζονται µόνο στην κοινωνική συνεισφορά, 

αλλά αφορά την εκπαίδευση, την απασχόληση, το περιβάλλον καθώς και την υγεία. 

Στον τοµέα της εκπαίδευσης η Samsung, όπως αναφέρεται και στο επίσηµο site της, 

παρέχει στους µαθητές πρόσβαση σε ένα πιο έξυπνο και εκπαιδευτικό περιβάλλον.  

Οι µαθητές, λαµβάνοντας έξυπνη εκπαίδευση τόσο σε επίπεδο µόρφωσης όσο 

και ανάπτυξης ικανοτήτων, προετοιµάζονται καλύτερα για το «έξυπνο» µέλλον. 

Ακόµη, προωθεί τη βασική εκπαίδευση για να αντιµετωπιστεί η κοινωνική 

ανισότητα. Έτσι, από το 2005 µε τη βοήθεια της Samsung έχουν χτιστεί 100 σχολεία 

σε αγροτικά και αποµακρυσµένα χωριά της Κίνας. Τέλος, στην Ασία έχουν χτιστεί 

βιβλιοθήκες στην προσπάθεια καλλιέργειας της αγάπης για την Τέχνη και τον 

πολιτισµό. 

 Όσον αφορά την απασχόληση η Samsung παρέχει ίσες ευκαιρίες σε 

ανθρώπους, δίνοντας τους τη δυνατότητα να πραγµατοποιήσουν τα όνειρα και τις 

προσωπικές φιλοδοξίες τους. Η εταιρεία παρέχει στους εργαζόµενους καθώς και 

στους κατοίκους της τοπικής κοινότητας τα µέσα για να πετύχουν τους στόχους τους 

και να αναπτύξουν την κοινότητα τους. 

Σηµαντική δράση της, είναι η δηµιουργία ενός ιδρύµατος για την εύρεση 

εργασίας και ανάπτυξη των νέων µέσω της εκπαίδευσης. Οι νέοι, εκπαιδεύονται στη 

µέθοδο ανάπτυξης εφαρµογών κινητού τηλεφώνου, επισκευή του προϊόντος και 

εκµάθηση προγραµµατισµού Α60 σε αίθουσες µε τα τελευταία προϊόντα της 

Samsung. Οι εκπαιδευόµενοι µετά την ολοκλήρωση του προγράµµατος λαµβάνουν 

επίσηµα πιστοποιητικά. Τέλος, υπάρχουν προγράµµατα υποστήριξης αναζήτησης 

εργασίας, τα οποία καθοδηγούν τους νέους µέσω της επαγγελµατικής 

συµβουλευτικής και δίνονται ευκαιρίες πρακτικής άσκησης. 
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 Ο κοινωνικός χαρακτήρας που διέπει την εταιρεία της Samsung, δεν 

περιορίζεται µόνο στις παραπάνω δράσεις της. Σηµαντική είναι η συµβολή της στην 

ευηµερία των ανθρώπων αλλά και την προστασία του περιβάλλοντος. 

Συγκεκριµένα, στην Αφρική παρέχονται συστήµατα ηλιακών φανών LED, οι 

οποίοι φωτίζουν τη χώρα και προσφέρουν ποιοτική ζωή και µόρφωση στους 

κατοίκους της. Σύµφωνα µε στατιστικά στοιχεία, το µέσο ποσοστό τροφοδοσίας 

ρεύµατος είναι κάτω από 10% µε αποτέλεσµα τα νοικοκυριά να αντιµετωπίζουν 

δυσκολίες σε βασικές λειτουργίες όπως η µαγειρική και η ανάγνωση. Πάνω από 

1.000 ηλιακοί φανοί LED της Samsung δίνουν φως στις νύχτες της Αφρικής, οι 

οποίοι µπορούν να χρησιµοποιηθούν στο σπίτι ή το σχολείο, αφού φορτιστούν σε 

ειδικά εξοπλισµένες αίθουσες µε ηλιακούς συλλέκτες καθ’ όλη τη διάρκεια της 

ηµέρας. 

Τέλος, η χρήση των ειδικών αυτών φανών είναι ένα προϊόν φιλικό προς το 

περιβάλλον και τον άνθρωπο, καθώς χρησιµοποιεί αποκλειστικά το φως του ήλιου, 

αποφεύγοντας, έτσι, τη διαρροή βλαβερών εκποµπών που προκύπτουν από τις λάµπες 

πετρελαίου. 

 Η Apple Inc,είναι µια αµερικάνικη πολυεθνική εταιρεία τεχνολογίας, 

ιδρύθηκε την 1η Απριλίου 1976 µε έδρα της την Καλιφόρνια, η οποία σχεδιάζει και 

αναπτύσσει ηλεκτρονικά είδη, λογισµικό, υπολογιστές και online υπηρεσίες. Τα πιο 

γνωστά προϊόντα της είναι οι υπολογιστές µε λειτουργικό σύστηµα Mac OS X, το 

έξυπνο τηλέφωνο i-phone, το τάµπλετ i-pad και το έξυπνο ρολόι Apple Watch. 

 Η εταιρεία της Apple δραστηριοποιείται σε όλο τον κόσµο εφαρµόζοντας 

ορισµένες αρχές επιχειρηµατικής δεοντολογίας. Η εντιµότητα στην εφαρµογή ηθικών 

προτύπων στις επιχειρηµατικές συναλλαγές αλλά και ο σεβασµός στο καταναλωτικό 

κοινό, τους εργαζόµενους, τους προµηθευτές, το περιβάλλον και την κοινωνία είναι 

βασικές πρακτικές που ακολουθεί η εν λόγω εταιρεία. Ωστόσο, η Apple, 

δραστηριοποιείται διασφαλίζοντας την εµπιστευτικότητα τόσο την πληροφοριών της 

όσο και των πελατών, των προµηθευτών και των εργαζοµένων της. 

Ακόµη, όλες οι επιχειρηµατικές της αποφάσεις συµµορφώνονται µε όλους 

τους ισχύοντες νόµους και κανόνες. Οι βασικοί πυλώνες της επιχειρηµατικής 

δεοντολογίας εφαρµόζονται στις επιχειρηµατικές σχέσεις που έχει η Apple µε τους 

πελάτες, τους εργαζόµενους καθώς και όλα τα ενδιαφερόµενα µέρη της. 

 Η Apple σέβεται τους διεθνείς κανονισµούς που προβλέπονται από τους 

νόµους, σύµφωνα µε τον κώδικα δεοντολογίας των προµηθευτών που θα αναφερθούν 
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στη συνέχεια. 

• Ανθρώπινα ∆ικαιώµατα στην Εργασία. Υποστηρίζει ότι εφαρµόζει 

όλους τους κανονισµούς που υπερασπίζουν τα δικαιώµατα των 

εργαζοµένων και πως απουσιάζει η οποιαδήποτε µορφή διάκρισης 

µεταξύ των υπαλλήλων. Η εταιρεία έχει λάβει µέτρα κατά της παιδικής 

εργασίας και προστατεύει όσους εργαζόµενους σπουδάζουν και 

µειώνει τις ώρες εργασίας όλων των εργαζοµένων σύµφωνα µε τα 

καθορισµένα από τους νόµους ωράρια..  

• Τέλος, ελέγχει τους προµηθευτές της ώστε να καταβάλλουν στους 

εργαζοµένους όλα όσα δικαιούνται, ενώ υπερασπίζεται το δικαίωµα 

των υπαλλήλων να δηµιουργούν σωµατεία για να διαπραγµατεύονται 

θέµατα που προκύπτουν. 

• Υγεία και Ασφάλεια. Οι προµηθευτές είναι υποχρεωµένοι να 

προσφέρουν και να διατηρούν ένα ασφαλές εργασιακό περιβάλλον και 

να εφαρµόζουν ορθές πρακτικές για την υγεία και ασφάλεια κατά τη 

διάρκεια της εργασίας. Ωστόσο, οι εργαζόµενοι της Apple έχουν το 

δικαίωµα να καταγγείλουν συνθήκες εργασίας οι οποίες δεν υπακούν 

στους κανόνες υγιεινής. Για το λόγο αυτό, γίνονται τακτικοί έλεγχοι 

για την πρόληψη και αποφυγή κινδύνων. Επιπλέον, οι προµηθευτές 

οφείλουν να γνωρίζουν πιθανές καταστάσεις έκτακτης ανάγκης 

προκειµένου να αντιµετωπίσουν οποιοδήποτε κίνδυνο. 

• Προστασία του Περιβάλλοντος. Οι επιχειρηµατικές πρακτικές που 

εφαρµόζονται από όλους τους προµηθευτές πρέπει να συµφωνούν µε 

τους κανονισµούς που έχουν καθοριστεί για την προστασία του 

περιβάλλοντος. Για παράδειγµα, η διαχείριση των αποβλήτων πρέπει 

να χρησιµοποιείται µε τέτοιο τρόπο, προκειµένου να µειώνεται η 

ύπαρξη επικίνδυνων και τοξικών ουσιών. Η Apple έχει ορίσει 

συγκεκριµένα πρότυπα µε τα οποία επιθυµεί να κατασκευάζονται τα 

προϊόντα της και απαιτεί την τήρησή τους. Τέλος, απαραίτητη είναι η 

διαδικασία ελέγχου των επιδόσεων συστηµάτων επεξεργασία λυµάτων 

µε σκοπό την ελαχιστοποίηση µόλυνσης του περιβάλλοντος. 

• Κώδικας δεοντολογίας προµηθευτών. Η Apple στα πλαίσια της 

επιχειρηµατικής ακεραιότητας έχει θέσει υψηλά πρότυπα ηθικής στους 
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προµηθευτές της µε στόχο την αποτροπή διαφθοράς, εκβιασµών αλλά 

καθώς και δωροδοκιών. Για τον λόγο αυτό, οι προµηθευτές οφείλουν 

να δραστηριοποιούνται σύµφωνα µε τους ισχύοντες νόµους και να 

καταγράφουν όλες τις πληροφορίες που αφορούν την επιχειρηµατική 

τους δράση, την εργασία, την υγεία, την ασφάλεια και τις 

περιβαλλοντικές πρακτικές που ακολουθούν χωρίς ανακρίβειες. 

 Τέλος, η Apple απαιτεί εξονυχιστικούς ελέγχους στον τοµέα εφοδιασµού 

προµηθειών  πρώτων υλών για να διαπιστώσει αν η χρηµατοδότηση των εν λόγω 

µετάλλων προέρχεται µε άµεσο ή έµµεσο τρόπο από παραβάτες των ανθρώπινων 

δικαιωµάτων. 

 Ωστόσο, πέρα από τις απαιτήσεις που έχει θέσει σαν εταιρεία στους 

προµηθευτές της, η Apple έχει συµβάλλει µε τις πρακτικές κοινωνικής 

υπευθυνότητας που ακολουθεί στην προστασία του κλίµατος, του περιβάλλοντος 

καθώς και της υγείας κατ’ επέκταση. Πεποίθηση της εταιρείας είναι πως «ο πλανήτης 

µας αξίζει την καλύτερη σκέψη µας».  

Για παράδειγµα, προσπαθούν να δηµιουργήσουν νέες ανανεώσιµες πηγές 

ενέργειας οι οποίες θα αντικαταστήσουν την ύπαρξη του άνθρακα. Με τον τρόπο 

αυτό, θα κατασκευάζονται ασφαλέστερα προϊόντα όσον αφορά το περιβάλλον αλλά 

και το καταναλωτικό κοινό. 

Ήδη, έχει κατορθώσει τη δηµιουργία του µεγαλύτερου φωτοβολταϊκού 

πάρκου στην Αµερική καθώς και σε κάλυψη των υπόλοιπων αναγκών µε χρήση 

Ανανεώσιµων Πηγών Ενέργειας. Ακόµη, ένα πολύ σηµαντικό και καινοτόµο βήµα 

της Apple, είναι η κατασκευή ροµπότ που ανακυκλώνει συσκευές. Συγκεκριµένα, το 

ροµπότ Liam,αποτελούµενο από 29 βραχίονες, είναι ικανό να αποσυναρµολογεί τα 

iPhone και να διαχωρίζει τα εξαρτήµατα που προορίζονται για ανακύκλωση µέσα σε 

11 δευτερόλεπτα. 

Ωστόσο, η εταιρεία σκοπεύει να κατασκευάσει κι άλλα παρόµοια ροµπότ για 

την ανακύκλωση όλων των προϊόντων που παράγει µε στόχο της την ελαχιστοποίηση 

µόλυνσης του περιβάλλοντος. 

 Επιπλέον, η εν λόγω εταιρεία, χρησιµοποιεί ανακυκλώσιµο χαρτί στις 

συσκευασίες της καθώς η σηµαντικότερη αρχής της είναι η ελαχιστοποίηση των 

υλικών που παίρνει από τη φύση.  

Τέλος, η Apple, όπως αναφέρει και στο επίσηµο site της, έχει δύο πολύ 

καλούς λόγους για την αποµάκρυνση των τοξινών από τις συσκευές. Αυτοί οι δύο 
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λόγοι είναι ο άνθρωπος και το περιβάλλον. Για τον λόγο αυτό, εντόπισαν τις 

χειρότερες τοξίνες που υπήρχαν στα προϊόντα τους, προσπάθησαν να τα µειώσουν, να 

τα αφαιρέσουν και να δηµιουργήσουν άλλα υλικά πιο φιλικά και ασφαλή για τους 

εργαζόµενους, το νερό και τον αέρα.  

Για παράδειγµα, η εταιρεία λανσάρει προϊόντα από το 2008 χωρίς αρσενικό, 

το οποίο χρησιµοποιείται στο γυαλί. Αντί λαµπτήρων φθορισµού που έχουν σαν βάση 

τον υδράργυρο, από το 2009 χρησιµοποιούν ενεργειακά LED σε όλες τις οθόνες που 

κατασκευάζουν.  

Τέλος, όλα τα προϊόντα τους έχουν σχεδιαστεί χωρίς την ύπαρξη βηρυλλίου, 

το οποίο είχε βρεθεί σε κράµατα χαλκού που χρησιµοποιούνταν για να κάνουν 

συνδέσεις και ελατήρια. 

( https://el.wikipedia.org/wiki/BMW ) 

 Η BMW, είναι µια γερµανική µάρκα αυτοκινήτων και µοτοσυκλετών καθώς 

και η µεγαλύτερη παραγωγός εταιρεία πολυτελών οχηµάτων στον κόσµο. Ιδρύθηκε 

το 1916, από τον Καρλ Ραπ ως Rapp- Motorenwerke, ένα χρόνο αργότερα, όµως, 

µετονοµάστηκε σε  Bayerische Motoren Werke και γνώρισε µεγάλη ανάπτυξη την 

περίοδο του Α’ Παγκοσµίου πολέµου, διότι κατασκεύαζε κινητήρες για αεροπλάνα. 

Με το τέλος του πολέµου, αναγκάστηκε να σταµατήσει την παραγωγή 

στρατιωτικού υλικού και στράφηκε στην κατασκευή φρένων για τρένα. Το 1919 

σχεδίασε την πρώτη µηχανή µοτοσικλετών της και το 1952, άρχισε να παράγει το 

πρώτο επιβατικό αυτοκίνητο µε όχι ιδιαίτερα µεγάλη εµπορική επιτυχία, καθώς τα 

µοντέλα της ήταν πολύ ακριβά για να είναι επικερδή. Ωστόσο, σύντοµα εξελίχθηκε 

σε µάρκα πολυτελείας, µε εξαιρετικά υψηλό ίµατζ και καλή φήµη, κυρίως στον τοµέα 

της οδικής συµπεριφοράς, άνεσης, επιδόσεων και ασφάλειας. 

 Η εταιρεία της BMW, µιας εταιρείας κυρίαρχο στον κλάδο της 

αυτοκινητοβιοµηχανίας, δεν περιόρισε τους στόχους στην εξέλιξη των 

µηχανολογικών και τεχνικών χαρακτηριστικών των µοντέλων της. Αρχή της 

εταιρείας, είναι η επίτευξη των στόχων, ενσωµατώνοντας στρατηγικές βιωσιµότητας 

στις δράσεις της, η οποία βασίζεται σε τρείς πυλώνες: οικονοµία, περιβάλλον, 

εταιρική ευθύνη. Η προστασία του περιβάλλοντος διαδραµατίζει σηµαντικό ρόλο σε 

αυτή τη στρατηγική. Για τον λόγο αυτό, συνεχίζεται η µείωση των ρύπων από τα 

οχήµατα και τις εγκαταστάσεις παραγωγής ανά τον κόσµο.  

Είναι µια εταιρεία που επιδιώκει τη συνεχή βελτίωση της ενεργειακής 

απόδοσης των διεργασιών τους αλλά και την αξιολόγηση της χρήσης της αιολικής και 
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υδροηλεκτρικής ενέργειας στις εγκαταστάσεις της. Στόχος της εταιρείας είναι το 

100% της ηλεκτρικής ενέργειας, στο άµεσο µέλλον, να προέρχεται από ανανεώσιµες 

πηγές ενέργειας, καθώς επίσης, η οικονοµική χρήση του νερού, το πιο πολύτιµο 

αγαθό σε όλο τον κόσµο, αποτελεί βασική προτεραιότητα για την εν λόγω εταιρεία. 

 Περιοχές µε πολλά αγροκτήµατα θεωρούνται ιδανικές για την εγκατάσταση 

εργοστασίων βιοµάζας για την εταιρεία. Σκοπός της είναι η παραγωγή βιοαερίου. Το 

βιοαέριο είναι το αέριο που παράγεται από τα απόβλητα των ζώων και των φυτών. 

Έπειτα από κατάλληλη επεξεργασία, µπορεί να χρησιµοποιηθεί σαν καύσιµο 

οχηµάτων, καύσιµο για τη συµπαραγωγή ηλεκτρικής και θερµικής ενέργειας καθώς 

και να διατεθεί σε δίκτυο φυσικού αερίου. 

 Ωστόσο, η BMW i εγκαινιάζει νέα πρότυπα µέσα από τα οποία προβλέπεται 

µείωση  50% στην κατανάλωση ενέργειας και 70% κατανάλωσης νερού. Η πρόσθετη 

ενέργεια που απαιτείται για την παραγωγή µοντέλων BMW i στο εργοστάσιο της 

Λειψίας παράγεται από τέσσερις ανεµογεννήτριες, οι οποίες είναι εγκατεστηµένες 

στο εργοστάσιο. Με την εφαρµογή µιας σειράς µέτρων έχει µειωθεί σε σηµαντικό 

βαθµό η κατανάλωση ενέργειας στις µονάδες παραγωγής. 

Ακόµη, ένα έξυπνα ελεγχόµενο σύστηµα εξαερισµού διασφαλίζει ο αέρας στις 

εγκαταστάσεις παραγωγής ανανεώνεται πλήρως αρκετές φορές µέσα στη µέρα µέσω 

των παραθύρων στην οροφή. Ο φυσικός εξαερισµός µειώνει τα επίπεδα οσµών και 

σκόνης κυρίως στο τµήµα συναρµολόγησης. Προσφέρει την απαραίτητη ψύξη στο 

τµήµα των πρεσών αντισταθµίζοντας τη θερµότητα που παράγεται από αυτές. Για 

αυτό, ολόκληρο το σύστηµα του εξαερισµού δεν απαιτεί πρόσθετους ανεµιστήρες ή 

συστήµατα AC.  

Τέλος, στις λωρίδες των φωταγωγών υπάρχει λευκή µεµβράνη, η οποία 

αντανακλά το ηλιακό φως, µειώνοντας την ανάγκη για τεχνικό φωτισµό. Τα νέα 

κτήρια στην περιοχή της Λειψίας,εγκαινιάζουν νέα πρότυπα στη βιοµηχανία του 

αυτοκινήτου και της περιβαλλοντικής βιωσιµότητας. 

(http://docplayer.gr)  

 Η εταιρεία BMW, στα πλαίσια των στρατηγικών εταιρικής κοινωνικής 

ευθύνης που εφαρµόζει, δίνει έµφαση και στο εργατικό δυναµικό της, καθώς αποτελεί 

το θεµέλιο της επιτυχίας της. Για τον λόγο αυτό, είναι πολύ σηµαντική η εξέλιξη των 

εργαζοµένων τους, η υγεία και η ασφάλεια τους καθώς και η ισότητα µεταξύ τους 

χωρίς κανένα ίχνος διαχωρισµού. Στην BMW, οι εργαζόµενοι ανταµείβονται µε τη 

µορφή bonus στις εξαιρετικές αποδόσεις τους. 
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Επιπλέον, η εταιρεία φροντίζει για την ασφάλεια των εργαζοµένων καθώς και 

πιθανών ατυχηµάτων τους. Προωθεί τη συνεχή ανάπτυξη των δεξιοτήτων των 

εργαζοµένων της , σύµφωνα µε τις ατοµικές τους ικανότητες, ενώ, επενδύει στην 

πρόσληψη και ανάπτυξη νέων ταλέντων, αντιµετωπίζοντας τις διάφορες προκλήσεις 

στην αγορά εργασίας σε όλον τον κόσµο 

Τέλος, η διαφορετικότητα είναι µέρος της εταιρικής κουλτούρας της 

εταιρείας, η οποία έχει θέσει σαν στόχο να φέρει µεγαλύτερη ποικιλοµορφία στην 

εταιρεία σε επίπεδο διαχείρισης. Η εταιρεία χρειάζεται ένα ευρύ φάσµα διαφορετικών 

ατόµων, το οποίο θα ενισχύσει τις επιδόσεις της και θα εξασφαλίσει την 

ανταγωνιστικότητά της. 

Επιπλέον, υποστηρίζει τα άτοµα µε ειδικές ανάγκες δίνοντάς τους θέσεις 

εργασίας σύµφωνα µε τις ικανότητες που διαθέτουν χωρίς να τους αφήνει στο 

περιθώριο. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΤΕΤΑΡΤΟ 

ΠΕΡΙΠΤΩΣΙΟΛΟΓΙΚΗ ΜΕΛΕΤΗ:Η 

INTRACOMTELECOM 

 

 

4.1 Ιστορικό IntracomTelecom 

 

Η INTRACOM ξεκίνησε το 1977 σε ένα µικρό κτίριο στην Αργυρούπολη, 

σχεδιάζοντας και αναπτύσσοντας εξειδικευµένα συστήµατα τηλεπικοινωνιακών 

εφαρµοογών. 

 Από το 1983 µετέφερε την έδρα της στην Παιανία και άρχισε να εξελίσσεται 

σταδιακά, επενδύοντας στρατηγικά στη δηµιουργία κατάλληλης υποδοµής µε στόχο 

την έρευνα, ανάπτυξη και παραγωγή τηλεπικοινωνιακών προϊόντων τεχνολογίας 

αιχµής. Παράλληλα, ενισχύει τις δυνάµεις της προκειµένου να συµµετάσχει στην 

ψηφιακοποίηση του εθνικού τηλεπικοινωνιακού δικτύου της χώρας. 

 Το 1986 η Intracom καλείται και προκρίνεται στη συµµετοχή της για 

αναβάθµιση του εθνικού τηλεπικοινωνιακού δικτύου της Ελλάδας, αµέσως µετά τη 

δηµοσιοποίηση της απόφασης της ελληνικής κυβέρνησης για λειτουργία δύο 

τεχνολογιών ψηφιακής σταθερής τηλεφωνίας. Για αυτό το σκοπό συνεργάζεται µε τη 

σουηδική εταιρία Ericsson. To µεγαλύτερο µέρος των προς εγκατάσταση 

συστηµάτων αναπτύσσεται και κατασκευάζεται στην Ελλάδα από Έλληνες 

µηχανικούς. 

 Από το 1986 και για τα επόµενα 3 χρόνια, η INTRACOM αναδεικνύεται 

σταδιακά σε µεγάλη βιοµηχανική µονάδα. Έτσι, δηµιουργούνται εγκαταστάσεις και 

υποδοµές µε δυνατότητες παραγωγής µεγάλης κλίµακας και εκτεταµένης ερευνητικής 

δραστηριότητας στις τηλεπικοινωνίες και την πληροφορική. 

 Η εταιρία, από το  1989 µέχρι και το  1996, κατάφερε να εξελιχθεί  στη 

µεγαλύτερη ελληνική βιοµηχανία τηλεπικοινωνιών και συστηµάτων πληροφορικής. 

Συνάπτει σηµαντικές συµφωνίες στην Ελλάδα στον κλάδο των τηλεπικοινωνιών ενώ 

προλειαίνει το έδαφος για τη διεθνή δραστηριοποίησή της. 

 Κατά την επόµενη επταετία, δηλαδή από το  1996 µέχρι και το 2003,  εταιρία 

αποτελεί τον κυριότερο συνεργάτη στην προσπάθεια εκσυγχρονισµού, αναβάθµισης 
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και επέκτασης του τηλεπικοινωνιακού δικτύου της χώρας. 

Παράλληλα δραστηριοποιείται µε επιτυχία στο χώρο των αµυντικών 

συστηµάτων υψηλής τεχνολογίας. Συγκεκριµένα, την περίοδο 1997-2001 η εταιρία 

ενισχύει τη διεθνή της παρουσία και εξελίσσεται σταδιακά σε Όµιλο εταιριών 

επεκτείνοντας τις δραστηριότητές της στην ευρύτερη γεωγραφική περιοχή. 

Το 1999 κατατάσσεται στην 70ή θέση µεταξύ των 200 ταχύτερα 

αναπτυσσοµένων εταιριών σε 25 χώρες, ως προς το µέσο ρυθµό ανάπτυξης των 

τελευταίων πέντε ετών. Τέλος, από το 2000, η INTRACOM είναι στην 1η θέση στον 

τοµέα παροχής υπηρεσιών πληροφορικής στην Ελλάδα. 

 Το 2004, η εταιρία αναδιοργανώνεται και εφαρµόζει νέα πολιτική και 

στρατηγική ανάπτυξης. Είναι εµφανής ο προσανατολισµός στην παροχή 

ολοκληρωµένων λύσεων και υπηρεσιών στην ευρύτερη γεωγραφική περιοχή (Ν.Α. 

και Κεντρική Ευρώπη, Μ. Ανατολή, Β. Αφρική), η οποία και αποτελεί µια από τις 

πλέον δυναµικά αναπτυσσόµενες νέες αγορές σε παγκόσµιο επίπεδο. Οι τοµείς 

αγορών στους οποίες απευθύνεται είναι οι τηλεπικοινωνίες, η δηµόσια διοίκηση, οι 

τράπεζες & επιχειρήσεις, και η άµυνα. 

 Η INTRACOM,  εν έτη 2005 - 2006, ευθυγραµµιζόµενη µε τη νέα της 

στρατηγική για τη δηµιουργία µιας περισσότερο ευέλικτης και αποτελεσµατικής 

δοµής, µετασχηµατίζεται σε εταιρία συµµετοχών (µε το διακριτικό τίτλο 

"INTRACOM HOLDINGS") µε ταυτόχρονη ίδρυση τριών νέων θυγατρικών εταιριών 

κάτω από τον έλεγχό της. Τον Ιούνιο του 2006, η εταιρία υψηλής τεχνολογίας JSC 

SITRONICS, που ελέγχεται από τη JSFC SISTEMA, εξαγοράζει το 51% της 

INTRACOM TELECOM. 

 Τον Απρίλιο του 2012, η JSC SITRONICS µεταβιβάζει στη RYDRA 

TRADING COMPANY το 3% των µετοχών της INTRACOM TELECOM, µε το 

ποσοστό της JSC SITRONICS στην INTRACOM TELECOM να διαµορφώνεται στο 

48%. Τον Σεπτέµβριο 2014 η RYDRA TRADING COMPANY µεταβιβάζει το 3% 

των µετοχών της INTRACOM TELECOM προς την KENNEDEV LIMITED. Τον 

∆εκέµβριο 2014, η JSC SITRONICS και η INTRACOM HOLDINGS µεταβιβάζουν 

το 48% και το 49% αντίστοιχα των µετοχών της INTRACOM TELECOM, προς την 

INTRACOM MIDDLE EAST FZE. Τον Ιανουάριο 2015, η KENNEDEV LIMITED 

µεταβιβάζει το 3% των µετοχών της INTRACOM TELECOM προς την INTRACOM 

MIDDLE EAST FZE, η οποία γίνεται η µοναδική µέτοχος της INTRACOM 

TELECOM. 
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4.2 Εταιρική Παρουσίαση και στρατηγική 

 

Η INTRACOM TELECOM αποτελεί ένα διεθνή πάροχο τηλεπικοινωνιακών 

συστηµάτων µε τις δραστηριότητές της να επικεντρώνονται γεωγραφικά στην 

Ευρώπη, τη Μέση Ανατολή και την Αφρική, τη Ρωσία και την Κοινοπολιτεία 

Ανεξαρτήτων Κρατών και την περιοχή της Ασίας-Ειρηνικού. Η εταιρεία απασχολεί 

διεθνώς περισσότερους από 1.800 εργαζόµενους υψηλής κατάρτισης. 

 ∆ιαθέτει σηµαντική τεχνογνωσία και αποδεδειγµένη εµπειρία άνω των 35 

ετών στην αγορά των τηλεπικοινωνιών, και υποστηρίζει περισσότερους από 100 

µεγάλους πελάτες σε πάνω από 70 χώρες. Πάροχοι σταθερής και κινητής τηλεφωνίας, 

δηµόσιες αρχές, και µεγάλες δηµόσιες και ιδιωτικές επιχειρήσεις, αποτελούν το 

διεθνές πελατολόγιό της. 

 Η εταιρία, έχει αναπτύσσει και παρέχει λύσεις και επαγγελµατικές υπηρεσίες 

κυρίως σε τηλεπικοινωνιακούς παρόχους και µεγάλους οργανισµούς. Στις κύριες 

δραστηριότητές της συγκαταλέγοται: Wireless Access & Transmission 

1) Telco Software Solutions 

2) ICT Services & Solutions 

3) Renewable & Energy Management Solutions 

4) eHealthServices 

Όσον αφορά το στρατηγικό τοµέα της εταιρίας, ένα από τα κυριότερα 

χαρακτηριστικά της είναι αφοσίωση στην έρευνα και ανάπτυξη, καθώς και η 

δέσµευση για τεχνολογική καινοτοµία. 

Η INTRACOM TELECOM λειτουργεί στις εγκαταστάσεις της άρτια 

εξοπλισµένα και σύγχρονα ερευνητικά εργαστήρια για την ανάπτυξη υψηλής 

ποιότητας προηγµένων τηλεπικοινωνιακών συστηµάτων. Ετησίως, η εταιρία 

επενδύει, κατά µέσο όρο, το 7-9% των εσόδων της σε προγράµµατα έρευνας και 

ανάπτυξης. 

 

4.3 Εταιρική Πολιτική 

 

Ο αρχικός σκοπός της INTRACOM TELECOM είναι ο σχεδιασµός, η παραγωγή και 
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η διάθεση τηλεπικοινωνιακών συστηµάτων και προϊόντων πληροφορικής υψηλής 

ποιότητας, καθώς και η παροχή υπηρεσιών που καλύπτουν τις απαιτήσεις των 

πελατών, ενώ παράλληλα ανταποκρίνονται στις επιδιώξεις των υπαλλήλων και των 

µετόχων της εταιρίας. 

 Κύριο στόχο αποτελεί ο απόλυτος σεβασµός προς το περιβάλλον κατά την 

άσκηση των επιχειρηµατικών της δραστηριοτήτων, η εφαρµογή προληπτικών µέτρων 

για την προστασία του περιβάλλοντος, η εξασφάλιση άριστων συνθηκών εργασίας, 

καθώς και η ευαισθητοποίησή της σε θέµατα που αφορούν το κοινωνικό σύνολο. 

  Το Ολοκληρωµένο Σύστηµα ∆ιαχείρισης της INTRACOM TELECOM, το 

οποίο εφαρµόζεται σε όλα τα επίπεδα της εταιρίας, εγγυάται την αµετακίνητη 

προσήλωση στις ανωτέρω αρχές και την πλήρη συµβατότητα µε τα πρότυπα ISO 

9001:2008, ISO 14001:2004, OHSAS 18001:2007, και SA 8000:2008. Το Σύστηµα 

αυτό εναρµονίζεται µε τη σχετική Εθνική και Ευρωπαϊκή νοµοθεσία και είναι πλήρως 

συµβατό µε τις διεθνείς συνθήκες που αφορούν σε περιβαλλοντικά, κοινωνικά και 

υγειονοµικά θέµατα. 

 Τέλος, η INTRACOM TELECOM δεσµεύεται για τη συνεχή βελτίωση στην 

απόδοση του Ολοκληρωµένου Συστήµατος ∆ιαχείρισης µέσω περιοδικών ελέγχων, 

επανακαθορίζοντας διαρκώς τους σκοπούς και στόχους του και εξασφαλίζοντας 

ταυτόχρονα την υπαγωγή τους στις δραστηριότητες της INTRACOM TELECOM και 

τη συµβατότητά τους µε την πολιτική της εταιρίας. 

 

4.4 Ανθρώπινο ∆υναµικό 

 

Ο ανθρώπινος παράγοντας έχει καθοριστική σηµασία για την INTRACOM 

TELECOM , δεδοµένου ότι η εκπλήρωση των στόχων και επιδιώξεών της στηρίζεται 

σε µεγάλο βαθµό στην ύπαρξη εξειδικευµένου και έµπειρου ανθρώπινου δυναµικού. 

 Αποτελώντας τη µεγαλύτερη πολυεθνική εταιρία παροχής υπηρεσιών και 

τηλεπικοινωνιακών λύσεων,  προσφέρει µια σταδιοδροµία γεµάτη προκλήσεις για 

άτοµα µε υψηλούς επαγγελµατικούς στόχους και εξαιρετικά προσόντα. Παρέχει ένα 

άριστο εργασιακό περιβάλλον, όπου καλλιεργείται πνεύµα οµαδικότητας, 

συνεργασίας και συνεχούς αναζήτησης γνώσης, στο οποίο οι προοπτικές εξέλιξης 

εξαρτώνται αποκλειστικά από την απόδοση του κάθε εργαζόµενου. 

 Η εκπαίδευση και η συνεχής προσωπική εξέλιξη αποτελούν σηµαντικές 
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προτεραιότητες για την εταιρία ώστε να συνεχίσει να αποτελεί τον πυρήνα των 

τεχνολογικών εξελίξεων και να διατηρεί τους ανοδικούς ρυθµούς ανάπτυξης και τη 

στρατηγική της θέση. 

  Επίσης, η εταιρία, διακρίθηκε ως µία από τις 10 πρώτες ελληνικές (4η) και 

µία από τις 100 πρώτες ευρωπαϊκές εταιρίες µε το καλύτερο εργασιακό περιβάλλον 

στο διεθνή διαγωνισµό "BEST WORKPLACES 2004" που διοργανώνει το 

«GREATPLACETOWORK® INSTITUTE - EUROPE ». Πρόκειται για µία πολύ 

σηµαντική διάκριση, καθώς κατατάσσει τις κύριες θυγατρικές της INTRACOM 

HOLDINGS, ανάµεσα στις επιχειρήσεις που θεωρούνται πρότυπα εργασιακού 

περιβάλλοντος, επιβεβαιώνοντας την πρωτοποριακή εργασιακή πολιτική που 

ακολουθούν. 

 Συγκεκριµένα, το 2007, ηINTRACOM διακρίθηκε ως µία από τις πέντε 

κορυφαίες ελληνικές εταιρείες για την εφαρµογή βέλτιστων πρακτικών ίσων 

ευκαιριών στο χώρο εργασίας, µία πρωτοβουλία του Συνδέσµου Επιχειρήσεων και 

Βιοµηχανιών (ΣΕΒ) και της Γενικής Γραµµατείας Ισότητας του Υπουργείου 

Εσωτερικών. 
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4.5 Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη 

 

Στο κεφάλαιο αυτό, γίνεται αναφορά και µελέτη της IntracomTelecom, σχετικά µε 

την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη της εταιρίας, καθώς επίσης, και περιπτωσιολογική 

της µελέτη, και συγκεκριµένα, περιπτωσιολογική µελέτη του υποκαταστήµατός  της 

στη πόλη της Πάτρας, µέσα από διεξαγωγή συνέντευξης. 

 

4.5.1 Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη της IntracomTelecom 

 

Η IntracomTelecom αποτελεί µια σταθερά, προσηλωµένη στις αξίες της Εταιρικής 

Κοινωνικής ευθύνης, υποστηρίζοντας το Global Compact των Ηνωµένων Εθνών, 

καθώς επίσης, συµµετέχει ενεργά στην ΕΚΕ στην Ελλάδα και στη Global Compact 

Hellas  ένωση. 

 Σχετικά µε το Global Compact των Ηνωµένων Εθνών, ηεταιρεία είναι πλήρως 

ευθυγραµµισµένη µε τις δέκα αρχές του Οικουµενικού Συµφώνου των Ηνωµένων 

Εθνών στους τοµείς των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, της εργασίας, του περιβάλλοντος 

και της καταπολέµησης της διαφθοράς. ∆εσµεύεται να διεξάγει τις δραστηριότητές 

της σε µια φιλική προς το περιβάλλον και βιώσιµο τρόπο, διασφαλίζοντας την 

πρόληψη της ρύπανσης, την παροχή άριστων συνθηκών εργασίας και να δεσµευτεί 

για τις κοινότητες στις οποίες δραστηριοποιούµαστε. 

 Όσον αφορά το Άγαλµα της INTRACOM TELECOM, προκειµένου να 

δηµιουργηθεί µεγαλύτερο αντίκτυπο στις ζωές των µετόχων της, η Intracom Telecom 

αποτελεί ενεργό µέλος του Ελληνικού ∆ικτύου Global Compact από τον Ιανουάριο 

του 2015. Τον Ιανουάριο του 2016, η εταιρεία θα υποβάλει την ανακοίνωση σχετικά 

µε την έκθεση προόδου σχετικά µε τις ενέργειές της σχετικά µε τις αρχές του 

Οικουµενικού Συµφώνου. Επιπλέον, οι πολιτικές της εταιρείας συµµορφώνεται µε τις 

αρχές της ΕΚΕ, καθώς και προγράµµατα περιβαλλοντικής πολιτικής και τη χορηγία 

της. 

 Τέλος, σχετικά µε τα ελληνικά δεδοµένα στην ΕΚΕ, από τον Ιανουάριο του 

2015, η INTRACOM TELECOM έχει γίνει κύριο µέλος του Ελληνικού ∆ικτύου για 

την Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη και συµβάλλει ενεργά στην ανάπτυξη και την 
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πρόοδο της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης στην Ελλάδα. 

 

 

4.5.2 Η Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη της IntracomTelecom -  

παράρτηµα Πατρών 

 

Η IntracomTelecom, όσον αφορά το παράρτηµα Πατρών, ασχολείται µε την 

ανάπτυξη τηλεπικοινωνιακών συστηµάτων και πληροφορικής. Συνήθεις πελάτες της 

είναι οι οργανισµοί που προσφέρουν αυτές τις υπηρεσίες. Από τις υπηρεσίες της, 

επωφελούνται εταιρίες κινητής και σταθερής επικοινωνίας, µεγάλοι δηµόσιοι ή 

ιδιωτικοί οργανισµοί, ενώ υπάρχουν ελάχιστες περιπτώσεις παροχής προϊόντων στο 

ευρύ καταναλωτικό κοινό, καθώς προϊόντα παροχής τηλεπικοινωνιών και internet 

(τερµατικές συσκευές dls, ρούτερ), παρέχονται, πλέον, από τις ίδιες τις εταιρίες. 

 Τα θέµατα της Εταιρικής Κοινωνικής Ευθύνης της εταιρίας, κεντρικά, 

παρακολουθούνται και οι διαδικασίες της προσαρµόζονται, από τη ∆ιεύθυνση 

Ανθρώπινου ∆υναµικού και ∆ιοικητικής Υποστήριξης, οι οποίες φροντίζουν, ώστε να 

τεκµηριώνονται οι διαδικασίες της εταιρίας σε ό,τι πρέπει να ακολουθείται στη 

κατεύθυνση αυτή, και αναλαµβάνει και τη πιστοποίηση της εταιρίας µε αντίστοιχα 

πιστοποιητικά. Επίσης, αναλαµβάνει την ενηµέρωση όλων των διευθυντικών 

διευθύνσεων που θα πρέπει να ακολουθούν. 

  Σχετικά µε τον κοινωνικό της χαρακτήρα, σύµφωνα µε τις κατευθύνσεις της 

∆ιοίκησης, αλλά και µε τη πιστοποίηση της παρουσίας της εταιρίας στον ελλαδικό 

χώρο τα τελευταία χρόνια, στόχος της είναι να υπηρετήσει το κοινωνικό σύνολο κατά 

το δυνατό µε διάφορες δράσεις που προβάλουν το κοινωνικό της χαρακτήρα - 

socialresponsibility. Η οργάνωση και οι δραστηριότητες της εταιρίας όπου είναι 

εφικτό και εφαρµόζεται, διέπεται από µια διάθεση  κοινωνικής ευθύνης. Αυτό 

παρουσιάζεται και διαφηµίζεται προς όφελος της εταιρίας, όχι µόνο λόγω εταιρικής 

κοινωνικής ευθύνης, αλλά και λόγω ανταγωνισµού µε άλλες εταιρίες στο χώρο της.  

  Υπάρχουν συγκεκριµένες συνθήκες όπου εφαρµόζεται η ΕΚΕ. Συγκεκριµένα, 

η δραστηριότητα του υποκαταστήµατος δεν έχει µονάδες παραγωγής, όπου εκεί 

υπάρχουν άλλες εφαρµογές ανακύκλωσης. Ο,τιδήποτε είναι ανακυκλώσιµο µε τις 

συνθήκες που επικρατούν στη χώρα, είτε αφορούν αναλώσιµα υλικά, όπως χαρτί, ή 



77 

 

και πιο σύνθετα υλικά, όπως µπαταρίες, ακολουθεί συγκεκριµένες διαδικασίες 

ανακύκλωσης έχοντας διάφορα πιστοποιητικά, καθώς αποτελεί υποχρέωση της 

εταιρίας να τα ακλουθεί πιστά τις ανακυκλώσιµες ενέργειες. 

 Η στρατηγική της εταιρίας, πρωτίστως, αποσκοπεί στην ανάπτυξή της, η 

οποία προκύπτει µετά από ανάλυση της αγοράς, λαµβάνοντας  υπόψη τις 

παραµέτρους εκ των οποίων θέµα αποτελεί και η εταιρική κοινωνική ευθύνη. 

Στρατηγικό της πλεονέκτηµα, αποτελεί η ικανοποίηση των προϋποθέσεων 

ανταγωνιστικότητας της αγοράς, ειδικότερα όταν η εταιρία δραστηριοποιείται σε ένα 

περιβάλλον εθνικό και διεθνές. 

 Όσον αφορά τις στρατηγικές εφαρµογές της IntracomTelecom σήµερα, 

υπάρχουν ορισµένοι άξονες που πρέπει να µελετηθούν και να συµβάλουν στο 

πολιτισµικό και τεχνολογικό επίπεδο της χώρας. Αρχικά, σε ό, τι αφορά το 

περιβάλλον, γίνεται ακολούθηση στην όποια εφικτή δυνατότητα ανακύκλωσης, τόσο 

των πρώτων υλών, όσο και την συσκευών που δεν χρησιµοποιούνται. 

Επιπλέον, σχετικά µε την κοινωνική προσφορά στη περιοχή, υπάρχει 

συνεργασία µε τα ακαδηµαϊκά ιδρύµατα τα οποία βρίσκονται κοντά στο αντικείµενο 

που ασχολείται η εταιρία, δηλαδή των τηλεπικοινωνιών και της πληροφοριακών 

συστηµάτων. Συγκεκριµένα, η εταιρία, για πρώτη φορά, το έτος 2016 - 2017, 

θεσµοθετεί και  χορηγεί υποτροφίες σε µορφή µεταπτυχιακών διπλωµατικών 

εργασιών των αντίστοιχων τµηµάτων, των Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Η/Υ, του 

Πανεπιστηµίου Πατρών. Η INTRACOM, βράβευσε δύο αποφοίτους του τµήµατος 

Μηχανικών Ηλεκτρονικών Υπολογιστών & Πληροφορικής καθώς και δύο 

αποφοίτους του τµήµατος Ηλεκτρολόγων Μηχανικών & Τεχνολογίας Υπολογιστών 

του Πανεπιστηµίου Πατρών, οι οποίοι διακρίθηκαν για τις διπλωµατικές τους 

εργασίες στον τοµέα της Μικροηλεκτρονικής και του Λογισµικού ∆ικτύων.  

Η ανάδειξη των νικητών πραγµατοποιήθηκε µέσω επιτροπών, οι οποίες 

αποτελούνταν από καθηγητές Πανεπιστηµίου καθώς και στελέχη της INTRACOM 

και έλαβαν από την εταιρεία το χρηµατικό έπαθλο των 2.000 € έκαστος. Επιπλέον, 

στο παρελθόν, υπήρξε χρηµατοδότηση διδακτορικών διατριβών, προς όφελος των 

ερευνητικών εργαστηρίων σε τριετή διάρκεια. Η ίδια, προσφέρει σε απόφοιτους 

Πανεπιστηµίων την ευκαιρία συµµετοχής σε ερευνητικά προγράµµατα ως µέρος της 

διατριβής τους καθώς και την πραγµατοποίηση της πρακτικής τους άσκησης σε ένα 

δυναµικό εργασιακό περιβάλλον.  

Κατά το έτος 2016, 30 φοιτητές πραγµατοποίησαν την πρακτικής τους 
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άσκηση στις εγκαταστάσεις της εταιρείας. Ωστόσο, η INTRACOM, διοργάνωσε 

δωρεάν σεµινάρια σε JavaEnterpriseκαι C++ (γλώσσα προγραµµατισµού Η/Υ) που 

αφορούσαν προπτυχιακούς φοιτητές που σπουδάζουν σε Πολυτεχνικές Σχολές αλλά 

και σε αντίστοιχα πανεπιστηµιακά ιδρύµατα στην Ελλάδα. Η εταιρεία, προέβει και 

σεχορηγία δραστηριοτήτων ευρύτερου κοινωνικού ενδιαφέροντος. Υπήρξε χορηγός 

σε οµιλίες και πολιτιστικές εκδηλώσεις, καθώς και σε φεστιβάλ, αποτελώντας 

αξιοσηµείωτη συναυλία προς τιµή του Μίκυ Θεοδωράκη προ δεκαετίας, 

χρηµατοδοτήσεις οι οποίες, όµως, έχουν µειωθεί τα τελευταία χρόνια λόγω της 

οικονοιµικής κρίσης και κατάστασης που επικρατεί. 

 Μια επιπλέον, καινοτοµία της εταιρείας, αποτελεί η διάθεση της για 

ενοποιηµένη λύση InternetofThings (IoT), που αφορά τη διαχείριση και δηµιουργία 

εσόδων για φορείς τοπικής αυτοδιοίκησης και µεγάλα κτιριακά συγκροτήµατα.Η 

εταιρεία παρουσίασε τη λύση της στη Βαρκελώνη, την περίοδο 27 Φεβρουαρίου – 2 

Μαρτίου) στη Βαρκελώνη, κατά τη διάρκεια της Έκθεσης MobileWorldCongress.  

Η λύση αυτή έχει σαν στόχο τη δηµιουργία µιας αµφίδροµης σχέσης µεταξύ 

του διαχειριστή της πόλης και των πολιτών, µέσω της οµαλής ενσωµάτωσης έξυπνων 

πρακτικών, όπως η έξυπνη στάθµευση, ο έξυπνος φωτισµός, έξυπνη διαχείριση  

απορριµµάτων και η διαχείριση του περιβαλλοντικού θορύβου. Για παράδειγµα, στα 

πλαίσια της «έξυπνης στάθµευσης», ειδικοί τοποθετηµένοι αισθητήρες υπερήχων θα 

έχουν τη δυνατότητα να διακρίνουν την παρουσία σταθµευµένων οχηµάτων σε 

οποιοδήποτε χώρο πάρκινγκ σε πραγµατικό χρόνο.  

Με τον τρόπο αυτό, θα ενηµερώσει τους οδηγούς για τα διαθέσιµα σηµεία 

παρκαρίσµατος, αλλά και τις Αρχές για τυχόν παράνοµες σταθµεύσεις. Στόχος της 

εταιρείας, είναι η δηµιουργία µιας «SmartCity», η οποία θα προσφέρει µια 

ποιοτικότερη ζωή στους πολίτες, αξιοποιώντας τους πόρους της µέσω της χρήσης 

ψηφιακών συστηµάτων. Τέλος, αξιοσηµείωτο γεγονός αποτελεί η αξιόλογη χορηγία 

που αφορούσε τη διάκριση σχολείου της περιοχής σε διαγωνισµό ροµποτικής, καθώς 

χρειάστηκε να παρευρεθεί στην ολυµπιάδα ροµποτικής στη Σιγκαπούρη. 

  Ανεξάρτητα από το κόστος, στην εποχή της κρίσης, η ανάγκη των 

επιχειρήσεων µεγαλώνει για την ανάπτυξη εταιρικής κοινωνικής ευθύνης, οπότε και 

αξίζει η εταιρία να γίνεται χορηγός. Για αυτό το λόγω, απαραίτητη είναι η εστίαση 

και το ενδιαφέρον για τη στρατηγική των εταιριών, καθώς µειώνονται οι οικονοµικές 

δυνατότητες και η εταιρική κοινωνική ευθύνη έχει µια πιο επιλεκτική δοµή. Κύριο 

µέληµα, είναι η εύρεση καινούργιων χώρων, όπου η οικονοµική συµβολή θα έχει 
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θετικό αντίκτυπο για την ίδια την εταιρία, αλλά και τη κοινωνία. 

  Ένα από τα χαρακτηριστικά που θέτει την IntracomTelecom να ξεχωρίζει 

από τις υπόλοιπες εταιρίες, στο πλαίσιο της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης, είναι οι 

δραστηριότητες και οι διαδικασίες της που επηρεάζουν και εφαρµόζουν οτιδήποτε 

έχει να κάνει µε τη κοινωνική ευθύνη. Ακολουθεί διάφορα πρότυπα, όµως 

διαφοροποιείται στην συνεισφορά και στη συνεργασία της µε τα ακαδηµαϊκά 

ιδρύµατα. Είναι µια διαχρονική διαδικασία που προσαρµόζεται κάθε φορά στις 

εκάστοτε απαιτήσεις. 

  Κίνητρο εκκίνησης εφαρµογής στρατηγικής εταιρικής κοινωνικής ευθύνης 

της εταιρίας, αποτελεί ο ανταγωνισµός, η διαφήµιση, το κέρδος και η κοινωνική 

προσφορά. Όχι µόνο για την εταιρία, αλλά και για την παροχή ευκαιριών εξέλιξης 

νέων ατόµων µε δυνατότητες σε αυτό το τοµέα. Επειδή, όµως, οι πελάτες δεν 

αποτελούν το ευρύ καταναλωτικό κοινό, κύριος στόχος είναι η προώθηση του 

ονόµατος της εταιρίας και η διαχρονική ανάπτυξή της και του ανθρώπινου 

δυναµικού, σε εθνικό και περιφερειακό επίπεδο. 

 Στόχο της ΕΚΕ της εταιρίας, αποτελεί και η εξέλιξη του ανθρωπίνου 

δυναµικού. Εποµένως, γίνεται µια πρώτη εκπαίδευση για την εκµάθηση του 

εργασιακού περιβάλλοντος και του τρόπου λειτουργίας του, καθώς και επιµορφωτικά 

σεµινάρια και εκπαιδευτικά προγράµµατα για την εξέλικτη δυνατότητα και τη 

διεύρυνση γνώσεων των εργαζοµένων σχετικά µε την εξέλιξη των τεχνολογιών. Για 

αυτό το λόγο, γίνονται συνεργασίες και επιµορφώσεις από έµπειρους µηχανικούς και 

από το Πανεπιστήµιο. Συγκεκριµένα, η συνεργασία µε το Πανεπιστήµιο, επέφερε 

γνώσεις σχετικές µε τις τεχνολογίες αιχµής, το οποίο είναι κοντά στο αντικείµενο της 

εταιρίας. Αποτελεί σειρά παρουσιάσεων, ώστε οι συνεργάτες να αποκτούν ένα 

ευρύτερο τεχνολογικό γίγνεσθαι, όχι συγκεκριµένο σε αυτά τα οποία η εταιρία 

προσφέρει καθηµερινά. 

 Τέλος, για την ενίσχυση φιλανθρωπικού ιδρύµατος, αξίζει να σηµειωθεί η 

οργάνωση χριστουγεννιάτικου bazaar, που διεξάγεται κάθε χρόνο από  ίδιους τους 

εργαζοµένους της εταιρίας, την οποία οργάνωση η εταιρία αποσκοπεί στο να βοηθά 

ενεργά. 
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4.6 Πρόσφατες δραστηριότητες και παρουσιάσεις της Intracom 

Telecom σε διεθνές επίπεδο 

 

H Intracom Telecom αποτελεί έναν διεθνή πάροχο τηλεπικοινωνιακών συστηµάτων 

και λύσεων µε παρουσία 40 ετών στην αγορά. Η εταιρία καινοτοµεί στους τοµείς της 

υποστήριξης (backhaul) σταθµών βάσης τύπου small cell και της ασύρµατης 

µετάδοσης και ευρυζωνικής πρόσβασης, έχοντας αναπτύξει και εγκαταστήσει 

σηµειακά και πολυσηµειακά ραδιοσυστήµατα πακέτου διεθνώς.  

 Επιπλέον, η Intracom Telecom προσφέρει ένα ανταγωνιστικό πακέτο λύσεων 

λογισµικού που συµβάλουν στην αύξηση της κερδοφορίας και µια πλήρη σειρά 

υπηρεσιών πληροφορικής και επικοινωνιών, µε έµφαση στους τοµείς της ανάλυσης 

µεγάλου όγκου δεδοµένων (big data), της σύγκλισης δικτύων & του cloud computing 

για παρόχους τηλεφωνίας, µεγάλες επιχειρήσεις του ιδιωτικού, δηµοσίου και 

κυβερνητικού τοµέα.  

 Η εταιρεία επενδύει σηµαντικά στην έρευνα και την ανάπτυξη προϊόντων 

αιχµής και ολοκληρωµένων λύσεων που εξασφαλίζουν την µέγιστη ικανοποίηση των 

πελατών της. Περισσότεροι από 100 οργανισµοί σε πάνω από 70 χώρες επιλέγουν την 

Intracom Telecom για την προηγµένη τεχνολογία της. Η εταιρεία απασχολεί 

περισσότερους από 1.800 υπαλλήλους και διατηρεί θυγατρικές στην Ευρώπη, τη 

Ρωσία και την Κοινοπολιτεία Ανεξαρτήτων Κρατών, τη Μέση Ανατολή και την 

Αφρική, την Ασία και τη Βόρεια Αµερική. 

 

4.6.1 Στρατηγικές συνεργασίες της Intracom - Telecom 

 

H Intracom Telecom, διεθνής πάροχος τηλεπικοινωνιακών συστηµάτων και λύσεων, 

και η Nour Smart Solutions, θυγατρική της NourNet του οµίλου Astra, ανακοίνωσαν 

συµφωνία στρατηγικής συνεργασίας για την παροχή καινοτόµων υπηρεσιών 

περιεχοµένου και συνδεσιµότητας σε ξενοδοχεία και κτιριακά συγκροτήµατα στην 

περιοχή της Μ. Ανατολής και της Αφρικής. (Αθήνα, 13 Μαρτίου 2017) 

 Συγκεκριµένα, η Intracom Telecom αναλαµβάνει την υποστήριξη καινοτόµων 

υπηρεσιών βίντεο χρησιµοποιώντας την ολοκληρωµένη λύση της fs|cdn™ Anywhere, 

που δίνει τη δυνατότητα στους παρόχους να προσφέρουν διαδραστικές υπηρεσίες 
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περιεχοµένου, τόσο σε τηλεοράσεις όσο και άλλες φορητές συσκευές, µέσω 

ευρυζωνικών δικτύων IP. Η Nour Smart Solutions θα συνδυάσει τα παραπάνω µε τις 

υπηρεσίες συνδεσιµότητας που ήδη παρέχει, προκειµένου να προσφέρει µια 

διαφοροποιηµένη και ολοκληρωµένη λύση στους πελάτες της. 

 Η πρώτη υλοποίηση θα αναπτυχθεί σε ένα πολυτελές συγκρότηµα κατοικιών 

στη Σαουδική Αραβία, υποστηρίζοντας µεγάλη ποικιλία καναλιών υψηλής 

ευκρίνειας, καθώς και υπηρεσίες βίντεο κατά παραγγελία (Video on Demand). Αξίζει 

να σηµειωθεί οτι η Intracom Telecom διαθέτει µακρόχρονη εµπειρία σε υποδοµές και 

πλατφόρµες υπηρεσιών βίντεο, µε εγκαταστάσεις σε περισσότερους από 40 

τηλεπικοινωνιακούς και καλωδιακούς παρόχους στη Βόρεια Αµερική και την 

Ευρώπη. 

 Τέλος, η στρατηγική συµµαχία µε τη Nour Smart Solutions, αποσκοπεί στην 

από κοινού προσφορά καινοτόµων υπηρεσιών περιεχοµένου, αλλά και 

συνδεσιµότητας στην περιοχή της Μέσης Ανατολής και της Αφρικής. Με αυτό το 

τρόπο, η IntracomTelecom συµβάλλει µε την τεχνογνωσία, αλλά και την πολυετή 

εµπειρία που έχει αποκτήσει από την υλοποίηση παρόµοιων έργων διεθνώς, ώστε η 

Nour Smart Solutions να διαφοροποιηθεί στην αγορά που δραστηριοποιείται. 

 

4.6.2 Ενοποιηµένη IoT Λύση ∆ιαχείρισης Πόρων Για «Έξυπνες 

Πόλεις» 

 

H Intracom Telecom, ανακοίνωσε  τη διάθεση ενοποιηµένης λύσης Internet of Things 

(IoT) για τη διαχείριση και δηµιουργία εσόδων για φορείς τοπικής αυτοδιοίκησης και 

µεγάλα κτιριακά συγκροτήµατα. Θα παρουσιάζει τη λύση της κατά τη διάρκεια της 

έκθεσης Mobile World Congress στη Βαρκελώνη (27 Φεβρουαρίου - 2 Μαρτίου 

2017) και συγκεκριµένα στο εκθεσιακό της περίπτερο 7Β54. (Αθήνα, 23 

Φεβρουαρίου 2017). 

 Στόχος της λύσης, είναι η  δηµιουργία µίας αµφίδροµης σχέσης µεταξύ του 

διαχειριστή της πόλης και των πολιτών, µε την οµαλή ενσωµάτωση διαφόρων λύσεων 

συµπεριλαµβανοµένης της έξυπνης διαχείρισης στάθµευσης, του έξυπνου φωτισµού, 

της έξυπνης διαχείρισης απορριµµάτων αλλά και της παρακολούθησης του 

περιβαλλοντολογικού θορύβου. Η IoT πλατφόρµα της Intracom Telecom, αξιοποιεί 

µία σειρά από IoT εργαλεία και ελεύθερα API's επιτρέποντας την επικοινωνία µεταξύ 
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ενός µεγάλου εύρους αισθητήρων και συσκευών για την απρόσκοπτη διαχείριση και 

αξιοποίηση πολλαπλών υπηρεσιών.  

Η πλατφόρµα διατίθεται µε ένα ενιαίο περιβάλλον ελέγχου και διαχείρισης το 

οποίο παρέχει συγκεντρωτική πληροφορία για πλήθος έξυπνων αισθητήρων 

επιτρέποντας τον πλήρη έλεγχο της κατάστασης και της χρήσης όλων των πόρων, την 

αναγνώριση τυχόν εσφαλµένων καταστάσεων καθώς και την αυτοµατοποίηση και 

εξορθολογισµό των διαδικασιών. 

 Η εταιρία έχει προβεί στην ανάπτυξη µιας λύσης «Smart City», η οποία δίνει 

τη δυνατότητα στους δήµους,  τους παρόχους υπηρεσιών και τις επιχειρήσεις 

υλοποίησης του οράµατος µια έξυπνης και διασυνδεδεµένης πόλης, ώστε να 

αναπτυχθεί η πόλη του µέλλοντος. Κύριος στόχος, είναι η προσφορά ποιοτικών 

υπηρεσιών που θα βελτιστοποιήσουν τη ζωή των πολιτών και θα φέρουν 

αποδοτικότερη και αποτελεσµατικότερη διαχείριση των πόρων της πόλης και των 

ψηφιακών τεχνολογιών. 

 

 

4.6.3 Πρωτοποριακό Σύστηµα Υψηλής Χωρητικότητας Millimetre-

Wave για Ταχύτητες Έως 10 Gbit/s 

 

H Intracom Telecom,  ανακοίνωσε τη διάθεση του προηγµένου και αµιγώς 

εξωτερικού τύπου, υψηλής χωρητικότητας, Ethernet ραδιοσυστήµατος, UltraLink™ -

GX80, το οποίο λειτουργεί σε Millimetre-Wave (mmWave) συχνότητες. Η εταιρία θα 

παρουσιάζει τη λύση της στην έκθεση Mobile World Congress στη Βαρκελώνη (27 

Φεβρουαρίου - 2 Μαρτίου 2017) και συγκεκριµένα στο εκθεσιακό της περίπτερο 

7Β54. (Αθήνα, 13 Φεβρουαρίου 2017) 

 Οι πάροχοι κινητής τηλεφωνίας και Internet, µπορούν πλέον να επωφεληθούν 

πλήρως από τα πλούσια χαρακτηριστικά και τις δυνατότητες του ραδιοσυστήµατος 

UltraLink™-GX80, το οποίο έχει αναπτυχθεί από την εταιρεία για να παρέχει 

συγκρίσιµη απόδοση µε λύσεις οπτικής ίνας µε χαµηλότερο όµως κόστος επένδυσης.  

To UltraLink™-GX80 είναι ένα ραδιοσύστηµα τεχνολογίας Ethernet µικρών 

διαστάσεων και εξ' ολοκλήρου εξωτερικής εγκατάστασης το οποίο λειτουργεί σε 

ολόκληρη τη συχνοτική περιοχή Ε-Band, δηλ. 71-76 / 81-86 GHz, ενώ 

χρησιµοποιείται σε εφαρµογές όπου απαιτείται µεγάλη εµβέλεια και πολύ υψηλές 
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ταχύτητες µεταφοράς δεδοµένων. Οι ταχύτητες που επιτυγχάνει φθάνουν έως και 10 

Gbit/s ενώ υποστηρίζει επιλογή πρωτοκόλλου µέσω λογισµικού λειτουργώντας είτε 

ως Ethernet bridge είτε ως CPRI διεπαφή.  

Σε λειτουργία Ethernet bridge, το UltraLink™-GX80 προσφέρει πλήρη γκάµα 

χαρακτηριστικών δικτύωσης και συγχρονισµού πακέτων δεδοµένων µέσω 1 x Gigabit 

Ethernet και 2 x 1/10 Gigabit Ethernet διεπαφών δεδοµένων, υλοποιώντας µε αυτόν 

τον τρόπο σύνθετες τοπολογίες δικτύου χωρίς τη χρήση εξωτερικών switches. Σε 

λειτουργία µετάδοσης CPRI, τρεις από τις διαθέσιµες διεπαφές δεδοµένων µπορούν 

να διατεθούν ταυτόχρονα και να επιτύχουν µετάδοση CPRI έως Option 7 (9.830,4 

Mbps) 

 Η εταιρία έκανε πράξη επέκταση της γκάµας ραδιοσυστηµάτων τεχνολογίας 

mmWaveµε ένα προϊόν νέας γενιάς που συνδυάζει την υψηλή χωρητικότητα, την 

µεγάλη εµβέλεια και την οικονοµική χρήση φάσµατος σε σχέση µε ανταγωνιστικά 

ραδιοσυστήµατα. Το UltraLink™-GX80 ανταποκρίνεται στην απαίτηση για 

χωρητικότητα των δικτύων µετάδοσης 4G+ αλλά και των µελλοντικών αναγκών σε 

fronthaul δικτύων 5G επιτρέποντας στους παρόχους κινητής τηλεφωνίας να 

υλοποιήσουν αρχιτεκτονικές C-RAN». 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΕΜΠΤΟ 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

 

5.1 Μια γενική αποτίµηση για την IntracomTelecom 

 

Η IntracomTelecom, αποτελεί διεθνή εταιρία τηλεπικοινωνιακών συστηµάτων, µε 

εµπειρία άνω των 35 ετών στην αγορά των τηλεπικοινωνιών. ∆ιαθέτη ισχυρή 

Παρουσία σε όλη τη Γεωγραφική Περιοχή ΕΜΕΑ, έχοντας Θυγατρικές/Γραφεία στην 

Ευρώπη, τη Μ. Ανατολή και την Αφρική, τη Ρωσία και την Κοινοπολιτεία 

Ανεξαρτήτων Κρατών, και την περιοχή Ασίας-Ειρηνικού, και εξαγωγές σε 

περισσότερες από 70 χώρες. 

Η εταιρία έχει πάνω από 1.800 εργαζόµενοι σε Ελλάδα και εξωτερικό και βασικοί 

τοµείς των δραστηριοτήτωντης αποτελούν: 

• Wireless Network Systems 

• Telco Software Solutions 

• ICT Services & Solutions 

• Renewable & Energy Management Solutions 

• eHealth Services 

 Ωστόσο, οι δραστηριότητές της κατευθύνονται µε βάση το «from-idea-to-

market». Το 7-9% των εσόδων κατά µέσο όρο επενδύονται στην έρευνα & ανάπτυξη, 

ενώ διαθέτει άρτια εξοπλισµένα και σύγχρονα ερευνητικά εργαστήρια για την 

ανάπτυξη υψηλής ποιότητας προηγµένων τηλεπικοινωνιακών συστηµάτων. 

 Η IntracomTelecom,συχνά, συµµετέχει ως επικεφαλής σε περισσότερα από 

120 διεθνή ερευνητικά προγράµµατα, και διαθέτει Στρατηγικές διεθνείς συνεργασίες 

µε κορυφαίες εταιρίες του χώρου αλλά και ακαδηµαϊκά ιδρύµατα. Συγκεκριµένα, έχει 

αναλάβει την πρωτοβουλία επιβράβευσης των καλύτερων διατριβών που έχουν 

εκπονηθεί από αποφοίτους Πανεπιστηµιακών Ιδρυµάτων. Για πρώτη φορά, 

βραβεύτηκαν συνολικά 4 απόφοιτοι από τα τµήµατα Μηχανικών Ηλεκτρονικών 

Υπολογιστών & Πληροφορικής και Ηλεκτρολόγων Μηχανικών & Τεχνολογίας 

Υπολογιστών του Πανεπιστηµίου Πατρών. Στο πλαίσιο της Εταιρικής Κοινωνικής 

Ευθύνης της εταιρείας, η θέσπιση βραβείων για τις καλύτερες διπλωµατικές εργασίες 
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και µέσω της υποστήριξης του Ευρωπαϊκού Συµφώνου για τη Νεολαία, έχει σαν 

στόχο την καταπολέµηση της ανεργίας των νέων καθώς µειώνει σηµαντικά το χάσµα 

ανάµεσα στις δεξιότητες που οι οποίες ζητούνται σε σχέση µε αυτές που 

προσφέρονται. 

  Επιπλέον, η δυνατότητα που προσφέρει στους νέους όσον αφορά την 

πραγµατοποίηση της πρακτικής τους άσκησης στο δυναµικό εργασιακό περιβάλλον 

της INTRACOM, αποτελεί ένα εξίσου δυναµικό εφόδιο για το βιογραφικό των 

αποφοίτων. Η εµπειρία και η πρακτική γνώση που προσφέρει η εταιρεία, λειτουργούν 

σαν αρωγοί για την µετέπειτα επαγγελµατική πορεία και εξέλιξη των νέων. Στόχος 

της εταιρείας, είναι η συµβολή της στην εξέλιξη αλλά και την επιτυχηµένη 

σταδιοδροµία των νέων επιστηµόνων. 

  Η νέα πρωτοβουλία της Intracom, σχετικά µε την «SmartCity», την οποία 

θέλει να δηµιουργήσει, κάνοντας τη ζωή των πολιτών ποιοτικότερη, είναι άλλο ένα 

σηµαντικό βήµα της εταιρείας στο πλαίσιο της κοινωνικής της ευθύνης. 

Αξιοποιώντας τους πόρους της πόλης, θα διευκολύνει τη ζωή του κοινωνικού 

συνόλου, προσφέροντας τους ακόµα πιο ποιοτικές υπηρεσίες. Για παράδειγµα, ειδικά 

στα µεγάλα αστικά κέντρα, όπου κύριο πρόβληµα αποτελεί το παρκάρισµα, οι 

αισθητήρες υπερήχων που θα υπάρχουν τοποθετηµένοι, θα ειδοποιούν τους οδηγούς 

οχηµάτων για  τις διαθέσιµες θέσεις πάρκινγκ, διευκολύνοντας µε αυτόν τον τρόπο 

ένα από τα σηµαντικότερα προβλήµατα των πόλεων.  

Στην πρωτοποριακή πλατφόρµα τεχνολογίας της εταιρείας, υπάρχει και η 

υλοποίηση του «έξυπνου φωτισµού», καθώς σταδιακά θα υπάρξει η αντικατάσταση 

του υπάρχοντος οδοφωτισµού µε «έξυπνα» και αποδοτικά φωτιστικά. Σκοπός της 

ενέργειας αυτής είναι η µείωση κατανάλωσης ενέργειας και των πόρων 

συµβάλλοντας µε αυτόν τον τρόπο έµπρακτα στην προστασία του περιβάλλοντος.  

 Ακόµα, η Intracom Telecom, παρουσιάζεται και εµφανίζεται σε διεθνές 

επίπεδο µέσα από έµπρακτες συνεργασίες, και συγκεκριµένα, µέσα από τις 

πρόσφατες κινήσεις της σχετικά µε στρατηγικές συνεργασίες, την Ενοποιηµένη IoT 

Λύση ∆ιαχείρισης Πόρων Για «Έξυπνες Πόλεις» και το  Πρωτοποριακό Σύστηµα 

Υψηλής Χωρητικότητας Millimetre-Wave για Ταχύτητες Έως 10 Gbit/s.  

Οι κινήσεις αυτές,  θέτουν την εταιρία ικανή να ανταπεξέλθει στις απαιτήσεις 

του σήµερα, αλλά και του µέλλοντος, Έτσι, έχοντας ένα εύρος υψηλών 

προδιαγραφών, υπερέχοντας σε πρωτοτυπία και καινοτοµία, επιτυγχάνει την αύξηση 

των κερδών της και την καθιστά ικανή στον διεθνή ανταγωνισµό, µέσα από την 
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ενσωµάτωση πρακτικών λύσεων, τη δηµιουργία νέων λογισµικών και τη δηµιουργία 

προτύπων χωρητικότητας, αλλά και τηλεπικοινωνιακών συστηµάτων. 

 Εξάλλου, ύστερα από τη πολυετή δράση και πορεία της, η Intracom Telecom, 

καθιστά, πλέον, σαφές, πως κατέχει τη τεχνογνωσία, την εµπειρία και τη γνώση, ώστε 

µέσα από συνεχείς επιχορηγήσεις που προσφέρει για έρευνα, τον τεχνικό εξοπλισµό, 

την έρευνα, αλλά και τις συνεχόµενες νέες ιδέες τεχνολογικής εξέλιξης, µπορεί να 

ανταπεξέλθει στις απαιτήσεις της συνεχούς, τεχνολογικά, εξελισσόµενης κοινωνίας. 

 Τέλος,  η IntracomTelecom, όσον αφορά συγκεκριµένα το παράρτηµα 

Πατρών, παρά το γεγονός πως δραστηριοποιείται σε συγκεκριµένο χώρο και έχοντας 

συγκεκριµένο πελατολόγιο, διέπεται από Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη. Βασική αρχή 

της, όσον αφορά την ΕΚΕ, αποτελεί η περιβαλλοντική ευθύνη µέσω τις 

ανακύκλωσης, η πολιτισµικές, τεχνολογικές και ερευνητικές χορηγίες προς 

επιµόρφωση και διεύρυνση του κοινωνικού συνόλου και της τοπικής και εγχώριας 

κοινωνίας, και τέλος, σηµαντικό παράγοντα αποτελεί η προσπάθεια συνεχών 

επιµορφώσεων του ανθρώπινου δυναµικού προς την εξέλιξη του για την παροχή 

καλύτερων υπηρεσιών. 

 Εποµένως, είναι εύκολο να εκµαιευτεί το συµπέρασµα, πως η 

IntracomTelecom, ως µεγάλη διεθνή και εγχώρια εταιρία, διέπεται από Εταιρική 

Κοινωνική Ευθύνη.  Βασισµένη σε συγκεκριµένες στρατηγικές και δραστηριότητες, 

αποσκοπεί στην ταχεία εξελικτική της πορεία, στον ανταγωνισµό και στο κέρδος, 

µέσα από µια σειρά ενεργειών που αποτελούνται από κοινωνική, εταιρική και 

περιβαλλοντική υπευθυνότητα. Μέσα από τις ενέργειες αυτές, αποτελεί σήµερα µια 

από τις µεγαλύτερες εταιρίες παροχής υπηρεσιών τηλεπικοινωνιακών και 

πληροφοριακών συστηµάτων, µε διαχρονική πρόοδο και πορεία. 

 

 

5.2 Συµπεράσµατα 

 

Η εταιρική κοινωνική ευθύνη, είναι µια κοινωνικά υπεύθυνη στάση που εθελοντικά 

εφαρµόζουν οι επιχειρήσεις, εντάσσοντας προγράµµατα κοινωνικής ευαισθησίας στις 

δραστηριότητές τους.  

Αυτή η στρατηγική φαίνεται να εδραιώνεται ολοένα και περισσότερο στη 

συνείδηση των επιχειρήσεων τόσο στο Ελληνικό δίκτυο όσο και τον υπόλοιπο κόσµο. 
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Η εφαρµογή της κρίνεται πλέον απαραίτητη προϋπόθεση και δίνει µια νέα διάσταση 

στην εξέλιξη των επιχειρήσεων. 

Μεγάλες πολυεθνικές, όπως η Intracom Telecom που µελετήθηκαν, 

αντιλήφθηκαν τα οφέλη της υιοθέτησης πρακτικών ΕΚΕ στις δράσεις τους και την 

ανάδειξή της µέσα από µια σειρά έκφρασης αξιών, µεθοδολογίας και στόχων. Η 

προβολή του υπεύθυνου κοινωνικού χαρακτήρα µιας επιχείρησης, σηµαίνει αποδοχή 

από το κοινωνικό σύνολο, ευνοϊκότερη αντιµετώπιση και θετική επίδραση στην 

παραγωγικότητα αλλά και την ανταγωνιστικότητα. 

 Αξιοσηµείωτο είναι το γεγονός πως η ΕΚΕ δεν είναι πολιτική δηµοσίων 

σχέσεων, η οποία προσφέρει προτερήµατα σε σχέση µε τις ανταγωνίστριες 

επιχειρήσεις, αλλά αποτελεί παγκόσµια ευθύνη. Ωστόσο, υπάρχει κι ένα µικρό 

ποσοστό των επιχειρήσεων, το οποίο εφαρµόζει πρακτικές ΕΚΕ για λόγους φήµης 

και ανταγωνιστικότητας. Έχει αποδειχθεί, άλλωστε, ότι η εικόνα, η φήµη, η απόδοση 

µιας επιχείρησης εξαρτάται άµεσα από τη συµπεριφορά της απέναντι στο 

καταναλωτικό κοινό, το περιβάλλον, τους εργαζοµένους καθώς και το κοινωνικό 

σύνολο γενικότερα. 

 Η επιτυχής διάδοση της Εταιρικής κοινωνικής Ευθύνης, εξαρτάται άµεσα από 

την στήριξη του κράτους. Στην Ελλάδα, το κράτος υπολειτουργεί στον τοµέα αυτό, 

καθώς δε διευκολύνει την αύξηση των κοινωνικών επενδύσεων στον τοµέα των 

ιδιωτικών επιχειρήσεων. Υπάρχει επιτακτική ανάγκη για την αναβάθµιση 

στρατηγικών ΕΚΕ, οι οποίες θα συµβαδίζουν µε τα διεθνή πρότυπα. Τέλος, θα πρέπει 

να δοθεί η απαραίτητη σηµασία από την πλευρά του κράτους και να υπάρξει 

αλληλένδετη σχέση µε τις επιχειρήσεις για την ανάπτυξη της εταιρικής ευθύνης 

καθώς υπάρχουν σηµαντικά περιθώρια βελτίωσης για την περαιτέρω διείσδυση των 

αρχών ΕΚΕ στις δραστηριότητες των επιχειρήσεων. 

 Εποµένως, το συµπέρασµα που διεξήχθη από την πτυχιακή εργασία µέσω της 

περιπτωσιολογικής µελέτης της IntracomTelecom, είναι το γεγονός πως η ΕΚΕ είναι 

απαραίτητη για ορθή λειτουργία των εταιριών και των επιχειρήσεων, τόσο για την 

εύρυθµη λειτουργία του εργασιακού περιβάλλοντος και των µέσων παραγωγής, όσο 

και για τη συµβολή σε κοινωνικό επίπεδο , για την εταιρεία και για τους ίδιους τους 

καταναλωτές. 
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